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Σ
ε μία εβδομάδα ανοίγουν οι ελληνικές εθνικές κάλπες της 21ης Μαΐου, αλλά στην γειτονιά μας διεξάγεται αύ-
ριο Κυριακή (14/5) μία άλλη εκλογική αναμέτρηση που μόνο αδιάφορο δεν μπορεί να αφήσει το εγχώριο –και
όχι μόνο– πολιτικό σύστημα. Ο λόγος γα τις προεδρικές εκλογές στην Τουρκία που σύμφωνα με τον Economist

είναι οι πιο σημαντικές εκλογές στον κόσμο για το 2023. Ακόμη κι αν υπάρχουν ψήγματα υπερβολής σε αυτό τον χα-
ρακτηρισμό του γνωστού βρετανικού εντύπου, η ουσία δεν αλλάζει: από τα γεννητούρια της κάλπης στην άλλη πλευ-
ρά του Αιγαίου θα κριθούν πολλά και για πολλούς. Δεν είναι τυχαίο ότι η Ουάσινγκτον έσπευσε να υπογραμμίσει ό-
τι η «η Τουρκία είναι μακροχρόνιος σύμμαχος και εταίρος των ΗΠΑ» συμπληρώνοντας ότι θα παρακολουθηθούν στενά οι
εκλογές της γείτονος. Το ίδιο έκανε και το Βερολίνο υπογραμμίζοντας μεταξύ άλλων την ελπίδα της γερμανικής κυ-
βέρνησης «ότι ο δρόμος της Τουρκίας ως σημαντικού δημοκρατικού εταίρου θα ενισχυθεί μέσω αυτών των εκλογών». 

Αν και δεν διατυμπανίζεται για λόγους πολιτικής
ορθότητας, δεν είναι μυστικό ότι η Δύση θα προτι-
μούσε να δει την αποκαθήλωση του επί 20ετία
«Σουλτάνου» Ταγίπ Ερντογάν και την ανάδειξη
στην τουρκική προεδρία του Κεμάλ Κιλιτσντάρο-
γλου. Κι αυτό με την προσδοκία ότι ο υποψήφιος
της συμμαχίας των 6 κομμάτων της τουρκικής αντι-
πολίτευσης θα επανασυντονίσει –εφόσον εκλεγεί–
την Τουρκία στις «συχνότητες» της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης και του ΝΑΤΟ, όπως συνέβαινε αρκετά χρό-
νια πριν, απομακρύνοντάς την έστω και με διακριτι-
κό-διπλωματικό τρόπο από την αγκαλιά της Ρωσίας. 

Για την χώρα μας, πάντως, η απάντηση στο δί-
λημμα «Ερντογάν ή Κιλιτσντάρογλου» είναι α-
πείρως δυσκολότερη. Όσο κι αν ο 71 ετών σοσιαλ-
δημοκράτης ηγέτης του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού
Κόμματος της Τουρκίας υπόσχεται ότι η εκλογή του
θα φέρει στη χώρα του της δημοκρατία και την ει-
ρήνη, η Ελλάδα οφείλει να παραμείνει γειωμένη με
την πραγματικότητα και τον ρεαλισμό. Τι επιτάσ-
σουν αυτές οι δύο παράμετροι; Καταρχάς, πολιτική

και στρατιωτική ετοιμότητα ώστε να αντιμετωπιστούν απειλές του τύπου «θα έρθουμε ξαφνικά ένα βράδυ» στις οποίες
νομοτελειακά θα διολισθήσει ο Ερντογάν, αν επανεκλεγεί. Κατά δεύτερον, διπλωματική προετοιμασία ώστε να α-
ποκρουστούν απόπειρες πίεσης προς την Ελλάδα να τα βρει με τον νέο πρόεδρο, εφόσον εκλεγεί ο Κιλιτσντάρο-
γλου. Δεν είναι λίγοι εκείνοι που πιστεύουν ότι αν η Τουρκία αλλάξει κυβερνητική σελίδα και «μαλακώσει» τη ρη-
τορική της εναντίον της χώρας μας, την επόμενη ημέρα η Δύση θα ζητήσει από την Ελλάδα να επιδείξει (για ακόμη
μία φορά) την «καλή θέλησή» της. Και η πίστη τους αυτή εδραιώνεται περισσότερο όταν ακούγονται δηλώσεις σαν κι
αυτές που έκανε στο πρόσφατο Φόρουμ των Δελφών ο πρέσβης των ΗΠΑ στην Αθήνα, Τζορτζ Τσούνης, ο οποίος
αναφερόμενος στα ελληνοτουρκικά και στη σχέση Τουρκίας-Ε.Ε. υποστήριξε ότι «κανείς δεν έχει το μονοπώλιο του σω-
στού και του λάθους», προσθέτοντας ότι και η Ευρώπη πρέπει να φερθεί με σεβασμό στην Τουρκία. Ας μην τρέφουμε
αυταπάτες. Αυτός ο «σεβασμός»  προς την Τουρκία που υποδεικνύει ο Αμερικανός πρέσβης περνάει πιθανότατα μέ-
σα από την «ασέβεια» προς την Ελλάδα. Διότι όπως ορθά επεσήμανε ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς
το βράδυ της  Τρίτης  στο Ζάππειο στο πλαίσιο της εκδήλωσης για την «Ημέρα της Ευρώπης» οι Βρυξέλλες αντί να
στηρίζουν την Ελλάδα την πιέζουν για εθνικές παραχωρήσεις όπως έγινε με τη Συμφωνία των Πρεσπών ή με τις α-
ποκαλούμενες «Πρέσπες του Αιγαίου» που όπως είπε «κάποιοι φαίνεται να ετοιμάζουν...».

Εν κατακλείδι: απ’ την «Κική» Ερντογάν κι απ΄ την «Κοκό» Κιλιτσντάρογλου, η Ελλάδα καλείται να
ψηφίσει την… Ελλάδα!!!

ΤΙ «ΨΗΦΙΖΕΙ» Η ΕΛΛΑΔΑ
ΣΤΙΣ ΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ  

Απ’ την Κική 
(Ερντογάν) 
κι απ́  την Κοκό 
(Κιλιτσντάρογλου) 
ποια να διαλέξω;

Η δική μας
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Όσο πλησιάζουμε προς
την 21η Μαΐου οι ψηφο-
φόροι καλούνται να επι-
λέξουν όχι μόνο με βάση
τα προγράμματα των
κομμάτων, αλλά και με το
πρόσωπο που ηγείται. Ε-
ξάλλου από την εποχή
των μπαλκονάτων αρχη-
γών οι Έλληνες έχουν α-
ποδείξει ότι γοητεύονται
περισσότερο από τα πρό-
σωπα και λιγότερο από τα
προγράμματα. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Α
ρκεί να προσέξουμε
τις δημοσκοπήσεις,
όπου όταν ερωτού-
νται οι ψηφοφόροι
εάν επιλέγουν με

βάση τα κυβερνητικά προγράμ-
ματα, ελάχιστοι είναι αυτοί που
γνωρίζουν τις εξαγγελίες των
κομμάτων τα οποία ψηφίζουν
στην κάλπη. 

Και δεν μιλάμε μόνο για τους
αρχηγούς των κομμάτων εξου-
σίας, αλλά τα πρόσωπα παίζουν
τον δικό τους ρόλο και στα πιο
μικρά κόμματα, που σχηματίζουν
το παζλ του πολιτικού σκηνικού.
Εξάλλου οι επικεφαλείς των κομ-
μάτων είναι αυτοί που εκτίθενται
περισσότερο και με τις περιοδεί-
ες ανά την επικράτεια και με τις

ομιλίες, αλλά και με τις συνεντεύ-
ξεις που παραχωρούν. 

Η φετινή εκλογική αναμέτρη-
ση έχει μεν διαφορετικά χαρα-
κτηριστικά, ειδικά στις 21
Μαΐου, καθώς η απλή αναλογική
προωθεί τις συνεργατικές κυβερ-
νήσεις, τις συνεννοήσεις και τις
συμπορεύσεις. Άρα αυτή τη φο-
ρά, οι επικεφαλείς διεξάγουν μια

διπλή, ιδιότυπη καμπάνια. Πα-
ράλληλα με την ανάδειξη του
κόμματός τους διαφημίζουν και
τους εαυτούς τους, θέτοντας ξεκά-
θαρη επιλογή στους πολίτες για
το πρόσωπο του επόμενου πρω-
θυπουργού, έτσι ώστε η ψήφος
τους να μετρηθεί και ως ψήφος ε-
μπιστοσύνης στους ίδιους. 

Σε αυτή, λοιπόν, την ιδιότυπη

προεκλογική περίοδο ο κάθε αρ-
χηγός προσπαθεί να προτάξει τα
θετικά και να κρύψει τα αρνητι-
κά. Και φυσικά πέραν της μάχης
για την προσέλκυση ψηφοφό-
ρων, προσπαθεί να αποκτήσει
θετικές γνώμες και στους ψηφο-
φόρους των μικρότερων κομμά-
των έχοντας διττό στόχο. 

Ο ένας είναι ότι και οι ψηφο-
φόροι θα πιέσουν τα κόμματα
τους για τις κυβερνήσεις συνερ-
γασίας, εάν τελικά προκύψουν με
βάση τα αποτελέσματα των εκλο-
γών. Ο άλλος στόχος είναι να ε-
τοιμαστούν από τώρα για τις δεύ-
τερες εκλογές της 2ας Ιουλίου. 

Όπου εκεί αναμένεται να υ-
πάρξει μετακίνηση ψηφοφόρων
από τα μικρότερα κόμμα προς τα
μεγαλύτερα με την ελπίδα ότι θα
σχηματιστεί μία ισχυρή κυβέρ-
νηση. 
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• Τα κόμματα στην τελική ευθεία αναδεικνύουν τους αρχηγούς τους επιδιώκοντας
να κερδίσουν ψήφους από τα πρόσωπα και όχι μόνο από τα προγράμματα

Τώρα ήρθε η ώρα
για τους ηγέτες

Οαρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, σύμφωνα με τους ειδικούς έχει την ά-
νεση της επικοινωνίας και γι’ αυτό το λόγο και η προεκλογική καμπάνια του ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι στηριγμένη πάνω του. Αυτό δεν είναι απαραίτητα και καλό, διότι τον κ.

Τσίπρα, είτε τον λατρεύουν, είτε τον μισούν. Δεν υπάρχει μέση λύση. Εξ ου και το αντι-
ΣΥΡΙΖΑ μέτωπο έχει στις τάξεις του ψηφοφόρους όλων των κομμάτων. Βέβαια το γεγο-
νός ότι μιμείται τις κινήσεις του Ανδρέα Παπανδρέου, χρησιμοποιεί τα λόγια του, ακόμη
και τα συνθήματα, δεν του προσφέρουν μπόνους στις νεώτερες γενιές που έχουν ακούσει
τον ιδρυτή του ΠΑΣΟΚ από τις αφηγήσεις των μεγαλύτερων. Η αλήθεια πάντως είναι
ότι η νέα γενιά και οι ψηφοφόροι που θα προσέλθουν για πρώτη φορά στις κάλπες νιώ-
θουν μαζί του πιο άνετα. Ειδικά μετά την υπόσχεση του ότι και οι «κουμπούρες μαθητές»
θα βρουν ένα θρανίο στις ανώτατες σχολές, καθώς δεν θα ισχύσει η βάση εισαγωγής. Δη-
λαδή μπορείς να γράψεις για πέντε (5) και να περάσεις. Στα υπέρ του είναι ότι αναλαμ-
βάνει προσωπικά να μπαλώνει τις γκέλες των στελεχών του. Είναι μία δύσκολη ενέργεια,
καθώς ας μην λησμονούμε τις ιδιότυπες εσωκομματικές ισορροπίες στο εσωτερικό του
ΣΥΡΙΖΑ. Βέβαια στην ζυγαριά των θετικών και των αρνητικών η πλάστιγγα γέρνει προς τα
αρνητικά, ειδικά όταν μιλάμε για αξιοπιστία. Ακόμη και οι μεταγραφέντες από το ΠΑ-
ΣΟΚ ψηφοφόροι δεν τον χαρακτηρίζουν  ως και το πιο αξιόπιστο πρόσωπο στον κόσμο.
Ουδείς ξεχνά τι υποσχέθηκε το 2015 και τι έκανε, όπως και το ότι μετέτρεψε το «όχι»
του δημοψηφίσματος που ο ίδιος προκάλεσε σε «ναι» μέσα σε λίγες μόνο ώρες, κι ενώ
στο Σύνταγμα οι θιασώτες του «όχι» ακόμη πανηγύριζαν. Τελικά συμφώνησε μία δανει-
ακή σύμβαση απείρως χειρότερη από αυτή που υποτίθεται ότι ζήτησε τη γνώμη του λαού.
Ένα επίσης αρνητικό στοιχεία για τον Αλέξη Τσίπρα είναι ότι στις εκλογές δεν έχει ξεκά-
θαρο αφήγημα. Κάνει λόγο για Προοδευτική Διακυβέρνηση μόνο εάν ο ΣΥΡΙΖΑ είναι
πρώτο κόμμα. Όμως η απλή αναλογική επιτρέπει κυβερνητικά σχήματα ακόμη και χωρίς
την συμμετοχή του πρώτου κόμματος, αρκεί να βγαίνουν οι αριθμοί. Και βέβαια όλα τα υ-
πόλοιπα (περί ψήφου ανοχής) μόνο ως ανέκδοτο μπορούν να εκληφθούν. 



Η λέξη
αξιοπιστία

και Τσίπρας
δεν
συναντιούνται
πουθενά

Οπρωθυπουργός από το 2016 έχει χτίσει ένα προφίλ, το οποίο δείχνει ό-
τι ταιριάζει με την μεσαία τάξη. Το γεγονός ότι έχει εργαστεί στον ι-
διωτικό τομέα, πριν ξεκινήσει την πολιτική του καριέρα, «σβήνει» κατά

κάποιο τρόπο το ότι προέρχεται από ένα από τρία μεγάλα πολιτικά τζάκια της
χώρας. Επίσης αρέσει στους κεντρώους, ότι προσπάθησε να κυβερνήσει με
την λογική που έχει ένας μάνατζερ σε μία ιδιωτική επιχείρηση, παρά το γεγο-
νός ότι σε μία σειρά υποθέσεις δεν είχε τα αποτε-
λέσματα που και ο ίδιος περίμενε. 

Ένα άλλο μεγάλο συν για τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη, ότι έχει αποκτήσει ευήκοα ώτα στο λεγόμενο
προοδευτικό πολιτικό κέντρο και πείθει να τον α-
κολουθήσουν ακόμη και στελέχη από άλλα κόμμα-
τα, που επί πολλά χρόνια αντιπαλεύονταν με τη
Νέα Δημοκρατία. Επίσης εδώ και ένα χρόνο υπη-
ρετεί με συνέπεια το επικοινωνιακό αφήγημα της
αυτοδυναμίας, ενώ παίζει άριστα το χαρτί της αξιοπιστίας με το σύνθημα «το
είπαμε, το κάναμε» και η αλήθεια είναι ότι στις μειώσεις φόρων το πέτυχε, ο-
πότε δικαιολογημένα προβάλει το χαρτί της αξιοπιστίας. 

Τα εμπόδια που πρέπει να υπερβεί ο κ. Μητσοτάκης για να επιτύχει το στό-
χο του είναι κατ’ αρχάς η ακρίβεια. Η αντιπολίτευση τον κατηγορεί ότι επέδει-
ξε αργά αντανακλαστικά, ενώ και η νέα γενιά που τώρα θα προσέλθει στις
κάλπες τον αντιμετωπίζει ως εκπρόσωπο των γονιών τους και όχι κάτι δικό
τους. Αυτό προς ώρας δεν φαίνεται να επηρεάζει τα δημοσκοπικά αποτελέ-
σματα, όμως όπως υποστηρίζουν και οι αναλυτές δεν είμαστε σε θέση να γνω-
ρίζουμε, αν οι νέοι ψηφοφόροι (πάνω από 400.000) προσέλθουν μαζικά στις
κάλπες. Κάτι που δεν μοιάζει πολύ πιθανό.



Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης

«γοητεύει» με το
αφήγημα για
σταθερότητα την
επόμενη ημέρα
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Όπως αναφέρουν όλοι οι αναλυτές στην τελική επιλογή των αναποφάσιστων
και των κεντρώων θα παίξει σημαντικό ρόλο και το προφίλ του κάθε αρχη-
γού και τα θετικά, αλλά και τα αρνητικά. Παραμένει η πεποίθηση πως οι κε-

ντρώοι ψηφοφόροι ανήκουν σε αυτό που είθισται να ονομάζεται «σιωπηλή πλειο-
ψηφία» και μπορούν να δημιουργήσουν το κατάλληλο κλίμα στα τελευταία μέτρα
προς την κάλπη της 21ης Μαΐου, διαμορφώνοντας το αποτέλεσμα. Οι κινήσεις των
κομμάτων έχουν σταματήσει να είναι αθόρυβες. Η Ν.Δ. ανοίγει τη βεντάλια της κρι-
τικής της προς το ΠΑΣΟΚ , με αφορμή κυρίως τον «άγνωστο Χ» πρωθυπουργό στη
θέση του αρχηγού του πρώτου κόμματος και το ενδεχόμενο συγκυβέρνησης ηττη-
μένων, ακόμα κι αν όλοι οι εμπλεκόμενοι το έχουν αποκλείσει. Για «εμμονή με το
πρόσωπό του» κατηγόρησε τον κ. Ανδρουλάκη ο Κυριάκος Μητσοτάκης, με σαφή
προσανατολισμό σε πασοκογενείς και κεντρογενείς ψηφοφόρους, που επιθυμούν
σταθερότητα.

Το Κέντρο, για την ακρίβεια τον δικό του ενδιάμεσο χώρο με το ΠΑΣΟΚ, προ-
σεγγίζει και ο Αλέξης Τσίπρας. Η φράση «η αριστεία έχει έρθει στον ΣΥΡΙΖΑ», που ει-
πώθηκε προεκλογικά και μετά την ανακοίνωση του ψηφοδελτίου Επικρατείας, αλ-

λά και η οικειοποίηση φράσεων του Ανδρέα Παπανδρέου, όπως το «Συμβόλαιο Αλ-
λαγής» για τις μετεκλογικές συνεργασίες, έχουν στόχο το «μάζεμα» ενός πασοκικού
κοινού που δεν είδε με ιδιαίτερα καλό μάτι τα ανοίγματα στην αντισυστημική ψήφο
– και ταιριάζουν στη λογική της «πολυσυλλεκτικότητας» που τουλάχιστον στη θε-
ωρία δείχνει πως επιλέγει η Κουμουνδούρου. 

Την ευχέρεια να κινείται στο πολιτικό Κέντρο, με τη λογική πως αποτελεί κομμά-
τι του σοσιαλδημοκρατικού πλαισίου στο οποίο έχει τοποθετηθεί το ΠΑΣΟΚ, επι-
χειρεί να αξιοποιήσει και ο Νίκος Ανδρουλάκης. Εξάλλου πρόκειται για ένα ακροα-
τήριο που στην πλειονότητά του έχει πασοκικές αναφορές και καταβολές, αλλά πα-
ράλληλα έχει μάθει να ψηφίζει κυβερνητικά σχήματα. Το «ναι» στις μετεκλογικές συ-
νεργασίες που λέει η Χαριλάου Τρικούπη αποσκοπεί να εκπέμψει μήνυμα σταθερό-
τητας, απεγκλωβίζοντας τη λέξη από τον στόχο της αυτοδυναμίας της Ν.Δ. και συν-
δέοντάς τη με την παρουσία του ΠΑΣΟΚ στο επόμενο κυβερνητικό σχήμα ως ισότι-
μου εταίρου και όχι ως «συμπληρώματος». Στο ίδιο ακροατήριο, που έχει φιλευ-
ρωπαϊκά χαρακτηριστικά, ο Ανδρουλάκης ξεκαθάρισε πως το κόμμα του δεν πρό-
κειται να συνεργαστεί με το ΜέΡΑ25 του Γιάνη Βαρουφάκη.



Όταν εξελέγη θεωρείτο ο άνθρωπος που θα ενώσει όλες
τις ακροδεξιές φωνές υπό ένα κομματικό σχηματισμό.
Τελικά αποδείχθηκε λόγω και τις εκρηκτικής του προ-

σωπικότητας, ότι δεν μπορούσε να αποτελέσει τον συνδετικό
κρίκο, όπως έκανε πριν από χρόνια ο Γιώργος Καρατζαφέρης
με τον Λαϊκό Ορθόδοξο Συναγερμό. Έτσι είδαμε να ξεπηδούν
το ένα ακροδεξιό κόμμα μετά το άλλο, τα οποία θολώνουν την
Ελληνική Λύση. Αν συνυπολογίσουμε και τα εσωκομματικά προ-
βλήματα, ο Κυριάκος Βελόπουλος μάλλον θα πρέπει να είναι ι-
κανοποιημένος εάν τελικά καταφέρει να εισέλθει στην Βουλή.  



Η αρχηγία
Βελόπουλου

ανέδειξε τις
αδυναμίες του

Πριν ξεκινήσει η προεκλογική περίοδος, το ΜέΡΑ 25 σύμφωνα με
τους δημοσκόπους έδινε μάχη για να εισέλθει στην Βουλή. Τώρα
όλες οι μετρήσεις της κοινής γνώμης υποστηρίζουν πως το κόμ-

μα του πρώην υπουργού Οικονομικών όχι μόνο θα μπει στην Βουλή,
αλλά δεν πρέπει να μας εκπλήξει εάν πάρει κι ένα ποσοστό κοντά στο
5%, το οποίο για το ΜέΡΑ25 μοιάζει σα να έχει νικήσει. Το σχέδιο του κ.
Βαρουφάκη για το νόμισμα «Δήμητρα» τον έχουν κάνει ιδιαίτερα δη-
μοφιλή στη νέα γενιά, που ακούει δεν έχει τελειώσει το σχολείο κι έχει
δικαίωμα ψήφου. Και αυτό διότι αυτούς τους ψηφοφόρους ακόμη
τους συντηρούν οι γονείς τους, οπότε δεν τους ενοχλεί το νόμισμα
«Δήμητρα». Επίσης στη νεολαία έχει γίνει μόδα η λέξη «χρεοδουλο-
παροικία», η οποία χρησιμοποιείται κατά κόρον ακόμη και για άσχετα
θέματα. Επίσης για τους πιο νέους η φιγούρα Βαρουφάκης τους προ-
καλεί ενδιαφέρον, λόγω του ναρκισισμού και της άνετης ζωής που α-
πολαμβάνει ο γραμματέας του ΜέΡΑ 25. Για τις μεγαλύτερες ηλικίες ο
Βαρουφάκης είναι συνώνυμο της φράσης «προσοχή κίνδυνος-θάνα-
τος». Η θητεία του στο υπουργείο Οικονομικών είναι παράδειγμα προς αποφυγή. Ας μην ξεχνάμε ότι ήταν α-
πό τους υπέρμαχους του παρανοϊκού δημοψηφίσματος και ακόμη και σήμερα παρά το γεγονός ότι δηλώνει
ευρωπαϊστής είναι δραχμολάγνος. Ή πιο σωστά μία δραχμή με άλλο όνομα.

Ο «ναρκισισμός»
του Βαρουφάκη

αρέσει στη νέα γενιά, 
η οποία ζει από τα ευρώ
του μπαμπά και 
της μαμάς



Ογενικός γραμματέας του ΚΚΕ έχει καταφέρει κάτι που δεν είναι εύ-
κολο για κανέναν από τους πολιτικούς αρχηγούς. Έχει γίνει viral
φιγούρα στο Διαδίκτυο. Οι ατάκες του από το βήμα της Βουλής, τα

ποιήματα για τη Λιβαδειά, το «αυτοί είστε» και το «πού τα βρήκατε αυτά τα
φιντάνια» έχουν συμβάλει στην προσωπική δημοφιλία του Δημήτρη Κου-
τσούμπα, στον οποίο πιστώνεται και το γεγονός ότι το περίκλειστο ΚΚΕ έ-
χει κάνει διεύρυνση και τουλάχιστον δημοσκοπικά δρέπει καρπούς. Πα-
ρότι ο γενικός γραμματέας του ΚΚΕ, ως πρόσωπο, έχει κερδίσει μια θέση
στην καρδιά των χρηστών των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, ο βαθμός
του «πέφτει» όταν μιλάει δεσμευμένος από τις θέσεις του κόμματός του, ει-
δικά όταν αυτές αφορούν την κοινοβουλευτική στάση του για μια σειρά α-
πό κοινωνικά ζητήματα, όπως ο γάμος και η τεκνοθεσία των ομόφυλων
ζευγαριών, αλλά και για το περιβάλλον. Παράλληλα, παρότι η συνέπεια
στις θέσεις επαινείται, το «όχι» που έχει καταγραφεί στη συλλογική συνεί-
δηση ως διαρκές, δεν ταιριάζει σε όλο το προοδευτικό ακροατήριο.



Οι ατάκες του
Κουτσούμπα

και το άνοιγμα 
του Περισσού
ανεβάζουν το ΚΚΕ

ΟΝίκος Ανδρουλάκης για πρώτη φορά μετέχει στις εθνικές εκλογές από τέτοια θέση ευθύνης.
Μέχρι στιγμής τον έχουμε ζήσει σε δύο εσωκομματικές διαδικασίες, το 2017 και το 2021. Και
στις δύο αυτές προεκλογικές περιόδους ανέδειξε το ταλέντο του στο πόσο οργανωτικός

και μεθοδικός είναι. Αυτή η παράδοση, στο κυνήγι της ψήφου πόρτα-πόρτα και περιφέρεια-περι-
φέρεια, φαίνεται σε όλες τις περιοδείες του.  Αναδεικνύει σε κάθε ευκαιρία την ευρωπαϊκή του ε-
μπειρία, πράγμα που του έχει προσφέρει μια ευρεία αντίληψη των θεμάτων που έχουν φτάσει έως
τις Βρυξέλλες και των ισορροπιών στο εξωτερικό. Το προφίλ του έχει μεγάλη απήχηση στην περι-
φέρεια, γεγονός που αποδίδεται και στο ότι δεν απέβαλε τα ιδιότυπα κρητικά χαρακτηριστικά του.
Στα θετικά του καταγράφεται ότι έχει στην βιτρίνα των υποψηφίων νέα πρόσωπα με προφανή
στόχο να στείλει ένα μήνυμα, ότι το νέο ΠΑΣΟΚ δεν έχει καμία σχέση με το κόμμα των σκανδάλων.
Ως μεγαλύτερη αδυναμία του μετράται η έλλειψη εμπειρίας στη διαχείριση της εικόνας του ως
προσώπου της κεντρικής πολιτικής σκηνής. Αφενός, γιατί μόλις πρόσφατα μπήκε στον χάρτη των
πιο αναγνωρίσιμων πολιτικών προσώπων και αφετέρου γιατί οι όροι και οι προϋποθέσεις του ΠΑ-
ΣΟΚ για τη συμμετοχή του σε όποια πιθανή μετεκλογική συνεργασία αξιοποιούνται επικοινωνιακά
και από τους αντιπάλους, τους οποίους ο κ. Ανδρουλάκης κατηγορεί για fake news και μυθομανία.



Ποντάρει στην
ευρωπαϊκή

θητεία του, αλλά
θεωρείται άπειρος



• Το μήνυμα του Μητσοτάκη
προς τους πολίτες ότι με αυτόν 
η χώρα θα συνεχίσει να πλέει 
σε ήρεμα νερά
• κατέρρευσε το αφήγημα της
Προοδευτικής διακυβέρνησης
του Αλέξη Τσίπρα, καθώς 
ο κουτσούμπας την αποκάλεσε 
μούφα και ο Ανδρουλάκης ξεκί-
νησε τους αποκλεισμούς συνερ-
γατών του αρχηγού του σΥρΙΖΑ
• Ο νίκος Ανδρουλάκης 
επιδίωξε να περάσει το μήνυμα,
ότι αυτός θα ηγηθεί 
της κεντροαριστεράς
στις εκλογές του 2027

Του Μιχάλη κωτσάκου

T
ηλεμαχία ήταν και πάει. Όσοι
από τους αναποφάσιστους πα-
ρακολούθησαν το debate των
έξι πολιτικών αρχηγών μάλλον
έχασαν την ώρα τους κι απώλε-

σαν την ευκαιρία να απολαύσουν τον
θρίαμβο της Ίντερ επί της Μίλαν στο
«derby della Madonnina», αυτή τη φορά
στον ημιτελικό του Τσάμπιον Λιγκ. Και πο-
λύ δύσκολα θα έλαβαν την απόφαση ποιο
κόμμα να προτιμήσουν την Κυριακή 21
Μαΐου. 

Οι πολιτικοί αρχηγοί παρά τις φιλότι-
μες προσπάθειες που κατέβαλαν περισσό-
τερο κοίταξαν πως θα περιχαρακώσουν ό-
σους ήδη έχουν αποφασίσει να τους ψη-
φίσουν. Δηλαδή ενδιαφέρθηκαν πρωτί-
στως να μην δεχθούν γκολ, παρά να βά-

λουν. Σε ποδοσφαιρικούς όρους προτίμη-
σαν για κόουτς τον Ιβάν Γιοβάνοβιτς και
το συντηρητικό και προσεκτικό του παι-
χνίδι στον Παναθηναϊκό, παρά τον πιο
μπρουτάλ Ματίας Αλμέιδα και την επιθε-
τική άμυνα που εφάρμοσε στην ΑΕΚ. 

Ο κάθε αρχηγός επιχείρησε να αναδεί-
ξει τα δικά του θετικά σημεία και να κρύ-
ψει τις αδυναμίες του. Και στο τέλος όλοι έ-
φυγαν ευχαριστημένοι. Κάτι που φάνηκε
και από τις δηλώσεις τους μετά το τέλος της
τηλεμαχίας. Όπως και στα non paper των
κομμάτων που αποτιμούσαν την τηλεοπτι-
κή μονομαχία των κομμάτων. 

Αναμφίβολα, όπως ήταν και αναμενό-
μενο τόσο ο Κυριάκος Μητσοτάκης, όσο
και ο Αλέξης Τσίπρας, ήταν αυτοί που
βρέθηκαν στο στόχαστρο των άλλων τεσ-

σάρων πολιτικών αρχηγών. Αυτό που έ-
μεινε στο τέλος της ημέρας ήταν δύο πράγ-
ματα: Πρώτον το αφήγημα της Προοδευτι-
κής Διακυβέρνησης του Αλέξη Τσίπρα θό-
λωσε ακόμη περισσότερο, καθώς ο Δημή-
τρης Κουτσούμπας του είπε κατάμουτρα
ότι «η Προοδευτική διακυβέρνηση είναι μία
μούφα», ενώ ο Νίκος Ανδρουλάκης επί
της ουσίας ξεκίνησε τους αποκλεισμούς
προσώπων, αναφερόμενος και στην κατα-
δίκη του Νίκου Παππά με ομόφωνη από-
φαση από το Ειδικό Δικαστήριο, αλλά και
στην επιλογή του διοικητή του νοσοκομεί-
ου Σαντορίνης από τον Παύλο Πολάκη. 

Όλοι θυμόμαστε ότι επέλεξε ιδιοκτήτη
βουλκανιζατέρ. Και δεύτερο στην επόμενη
Βουλή, όποιος και εάν είναι ο νικητής θα έ-
χουμε και νέα Εξεταστική Επιτροπή για τις

υποκλοπές. Εξάλλου το σύνταγμα επιτρέ-
πει πλέον να συστήνεται μόνο και με τις
ψήφους της αντιπολίτευσης. Και με την
φράση του ο Νίκος Ανδρουλάκης «κά-
ποιοι πρέπει να πάνε φυλακή για τις υποκλο-
πές» έδειξε αυτή την κατεύθυνση.

Στα υπόλοιπα τώρα. Δεν πήραμε σαφείς
απαντήσεις από τους δύο (Μητσοτάκης-
Τσίπρας) το πώς θα αντιμετωπιστεί η α-
κρίβεια. Διότι ναι μεν σύμφωνα με τα στοι-
χεία της ΕΛΣΤΑΤ, ο γενικός πληθωρισμός
τον Απρίλιο υποχώρησε στο 3%, όμως
στην ειδική κατηγορία των τροφίμων, ναι
μεν υποχώρησε κι αυτός ο δείκτης, αλλά
εξακολουθεί να κινείται σε διψήφια ποσο-
στά (11,8%). Μάλιστα σε ό,τι αφορά γα-
λακτοκομικά και αυγά κινείται στο 19,1%,
στα έλαια και τα λίπη στο 16,2%, στο ψωμί
και τα δημητριακά στο 13,8%, ενώ στα
κρέατα 12%. Ο κ. Μητσοτάκης επέμεινε
στα προγράμματα που τρέχουν όπως το
«market pass» και το «καλάθι του νοικοκυ-
ριού», τα οποία όμως δεν έχουν φέρει τα
αναμενόμενα αποτελέσματα, όπως ισχυρί-
στηκε ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης. Από την πλευρά του ο κ. Τσί-
πρας προσπάθησε να αναδείξει τις δικές
του προτάσεις για εξάλειψη του ΦΠΑ στα
βασικά τρόφιμα. Η αλήθεια είναι ότι το
ΦΠΑ ανέρχεται στο 6% και ακόμη και εάν
καταργηθεί, οι τιμές δεν θα υποχωρήσουν
στο επιθυμητό επίπεδο. 

Επίσης δεν πήραμε καμία απάντηση το
τι θα συμβεί την επαύριον των εκλογών,
καθώς θεωρείται βέβαιο ότι με βάση το ε-
κλογικό σύστημα της απλής αναλογικής
δεν μπορεί το πρώτο κόμμα, που με βάση
τις δημοσκοπήσεις είναι η Νέα Δημοκρα-
τία, να πιάσει ένα ποσοστό που θα αγγίξει
το 48%. Ο κάθε αρχηγός ναι μεν έδειξε α-
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• ΤΗΛΕΜΑΧΙΑ: Τι αναφέρουν τα κομματικά 
επιτελεία για την παρουσία των πολιτικών 
αρχηγών και τα όσα είπαν την Τετάρτη το βράδυ

ΟΛΟΙ θΕωρΟΥν
ΕΑΥΤΟν
κΕρδΙσΜΕνΟ
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νοιχτός σε συνεργασίες, αλλά και απροθυ-
μία να προχωρήσει σε υποχωρήσεις. Ένα
debate που επιβεβαίωσε την αδυναμία των
πολιτικών να συνεννοηθούν μεταξύ τους.
Να παραμερίσουν τις διαφορές τους και να
αναζητήσουν συνθέσεις και συμπράξεις
για την κοινή πρόοδο.

Τέλος σε ό,τι αφορά τα οικονομικά προ-
γράμματα δεν κατάφεραν να συμφωνή-
σουν για το κόστος και το μόνο που έμεινε
είναι η πρόταση του Κυριάκου Μητσοτά-
κη να κατατεθούν στο Γενικό Λογιστήριο
του Κράτους, ώστε να καστολογηθούν. Ό-
μως την ίδια ώρα ο διοικητής της ΤτΕ,
Γιάννης Στουρνάρας, σε συνέντευξη του
τόνισε πως «προεκλογικά πολλοί λένε πράγ-
ματα τα οποία δεν πρόκειται να εφαρμοστούν,
διότι αν τα κοστολογήσουμε ορθά, ξεπερνάμε
κατά πολύ τον όποιο δημοσιονομικό χώρο».
Όπως επίσης οι δημοσιογράφοι δεν ρώ-

τησαν τους αρχηγούς για την ανοιχτή επι-
στολή του πρώην υπουργού του ΠΑΣΟΚ
(που πέρασε και από το Οικονομικών), του
Αλέκου Παπαδόπουλου, ο οποίος σε
ρόλο Κασσάνδρας προέβλεψε πως εάν δεν
δείξουμε την απαιτούμενη προσοχή θα
κινδυνεύσουμε με νέα προβλήματα.

Οι επιδιώξεις και 
τα αποτελέσματα
Οι πολιτικοί αρχηγοί προσήλθαν στην τη-
λεμαχία με συγκεκριμένο σχέδιο και η βα-
σική τους επιδίωξη ήταν να αποφύγουν το
μεγάλο λάθος, το οποίο θα δημιουργούσε
προβλήματα στην τελική ευθεία της προε-
κλογικής περιόδου. Με βάση τα όσα ακού-
στηκαν την Τετάρτη το βράδυ σε συνδυα-
σμό με τις δημοσκοπήσεις, ο χαμένος της
βραδιάς ήταν ο Αλέξης Τσίπρας. Και αυτό
διότι απέτυχε να εμφανιστεί ως αδιαμφι-
σβήτητος ηγέτης της κεντροαριστεράς, κάτι
ως νέος Ανδρέας Παπανδρέου, ενώ α-
πέτυχε να αποσπάσει ένα νεύμα για την πε-
ριβόητη Προοδευτική Διακυβέρνηση, την
οποία και γκρέμισε με εκκωφαντικό τρόπο
ο Δημήτρης Κουτσούμπας, ο οποίος την
χαρακτήρισε ως «μούφα», ενώ απευθυνό-
μενος στον Αλέξη Τσίπρα του ζήτησε να
μην «ξύνεται στην γκλίτσα του τσοπάνη». 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης σε όλη την
διάρκεια της τηλεμαχίας ενδιαφέρθηκε να
αποφύγει το μεγάλο λάθος, αλλά και να πε-
ράσει το προφίλ του φιλελεύθερου μετριο-
παθούς κυβερνήτη που εκπέμπει σιγουριά
στον πολίτη για την επόμενη ημέρα. Σε αυ-
τή του την επιδίωξη πέτυχε τον στόχο του,
καθώς απέφυγε την ευθεία αντιπαράθεση.
Προτίμησε το μήνυμα προς τους πολίτες,
ότι και ο πληθωρισμός θα πέσει, αλλά και
οι αυξήσεις στους μισθούς και τις συντά-

ξεις θα είναι μόνιμες. Δηλαδή προσέφερε
όραμα στους πολίτες για όλη την επόμενη
τετραετία. 

Επίσης ο πρωθυπουργός έδωσε το στίγ-
μα, ότι δεν θα κάνει βήμα πίσω στην θω-
ράκιση των συνόρων. Κάτι με το οποίο
συμφώνησε και ο Νίκος Ανδρουλάκης, ο
οποίος έκανε κι ένα βήμα παραπάνω λέγο-
ντας «να γίνεται με ευρωστρατό και με κοινούς
εξοπλισμούς η φύλαξη των συνόρων». 

Το μόνο λάθος που έκανε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης ήταν στο θέμα των υποκλο-
πών, όπου μάλλον το επιτελείο του δεν α-
νέμενε ότι θα πάρει τόσο έκταση, παραδέ-
χθηκε ότι ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ δεν α-
ποτελεί κίνδυνο για τη χώρα. Όμως η συ-
γκεκριμένη απάντηση του πρωθυπουργού
έχει πολλές αναγνώσεις. Η μία είναι ότι
δεν πληροφορήθηκε μόνο ότι δόθηκε ά-
δεια από την αρμόδια εισαγγελέα για την

παρακολούθηση και αντέδρασε αποπέ-
μποντας Δημητριάδη και Κοντολέων,
αλλά και ότι του γνωστοποιήθηκε και το
περιεχόμενο των υποκλοπών των επικοι-
νωνιών του κ. Ανδρουλάκη. Ήταν φανε-
ρό ότι ο πρωθυπουργός με το συγκεκριμέ-
νο θέμα ένιωσε αμηχανία. Κατάφερε να το
ξεπεράσει υπενθυμίζοντας πως επί ημε-
ρών του η χώρα ήταν ασφαλής, παρά τις
διαδοχικές κρίσεις και αυτό δεν είναι αμε-
λητέο επιχείρημα για τους μεσαίους και
τους συνταξιούχους.

Συνολικά ο πρωθυπουργός θύμισε
στους περισσότερους τον προπονητή της
Ίντερ, Σιμόνε Ινζάγκι, ο οποίος στο δεύ-
τερο ημίχρονο του μεγάλου ημιτελικού με
την Μίλαν κι έχοντας υπέρ του το 2-0 από
το πρώτο ημίχρονο παρέταξε την ομάδα
του με στόχο να παγώσει το παιχνίδι των
αντιπάλων και να περνάει ο χρόνος. Κι αυ-
τό έγινε. Και ο Ινζάγκι και ο Μητσοτάκης
σε διαφορετικά γήπεδα πέτυχαν το στόχο
τους. Ο Ινζάγκι έχει στο μυαλό του τον τε-
λικό του Τσάμπιονς Λιγκ της Κωνσταντι-
νούπολης και ο Κυριάκος Μητσοτάκης
το πώς θα εξασφαλίσει την αυτοδυναμία
στις δεύτερες εκλογές. 

Πήγε περίπατο το αφήγημα
Ο Αλέξης Τσίπρας, που στις δημοσκοπή-
σεις θεωρείται ο χαμένος των εκλογών,
προσήλθε στην τηλεμαχία με σκοπό να
προκαλέσει και να κερδίσει τις εντυπώ-
σεις. Όμως δεν κατάφερε το στόχο του,
πρωτίστως διότι ασχολήθηκε με την τερα-
τολογία. Ακόμη και οι εν δυνάμει σύμμα-
χοι του δεν συμφωνούσαν με την ρητορική
του. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο Αλέξης
Τσίπρας αποκάλεσε «Όρμπαν» τον πρωθυ-
πουργό, ενώ αντιθέτως ο Νίκος Ανδρου-

λάκης ήταν εξόχως προσεκτικός τονίζο-
ντας πως «το πόρισμα της PEGA, της εξετα-
στικής επιτροπής του ευρωπαϊκού κοινοβου-
λίου εκφράζει τις ανησυχίες της μήπως η Ελ-
λάδα ακολουθήσει το δρόμο της Ουγγαρίας». 

Επίσης παρουσίασε τη χώρα ως διαλυ-
μένη, κάτι για το οποίο δεν συμφώνησε
κανένας από τους αρχηγούς των υπολοί-
πων κομμάτων της αντιπολίτευσης. Ακό-
μη και στο θέμα της ιδιωτικοποίησης της
ΔΕΗ βρέθηκε σε δύσκολη θέση από τον
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, ο οποίος υπενθύμι-
σε ότι και με το 34% η επιχείρηση είναι υ-
πό τον έλεγχο του δημοσίου. Επί της ου-
σίας ο κ. Ανδρουλάκης γκρέμισε το αφή-
γημα του Τσίπρα για την ΔΕΗ, δείχνοντας
διαβασμένος, ενώ αντίθετα ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ έμοιαζε περισσότερο σα να ε-
ξηγούσε ένα δικό του κόσμο. Σε όλα τα οι-
κονομικά μέτρα ο κ. Τσίπρας είχε ως πα-

νάκεια σε όλα τα οικονομικά ζητήματα της
χώρας την φορολόγηση των υπερκερδών
των μεγάλων επιχειρήσεων. Κάτι που θυ-
μίζει το οικονομικό πρόγραμμα των ΑΝΕΛ
το 2010-212 όταν υποστήριζε ότι το ελλη-
νικό κράτος θα γεμίσει τα ταμεία με δεκά-
δες δισεκατομμύρια από τις διάφορες λί-
στες (Λαγκάρντ- Ρηνανίας Παλατινάτου
κ.α.). Οι λίστες ήρθαν, αλλά το ελληνικό
κράτος τελικά κατάφερε να εισπράξει ούτε
πέντε εκατομμύρια ευρώ.

Το μυαλό στην 
επόμενη τετραετία
Ο Νίκος Ανδρουλάκης μπήκε με ένα ξε-
κάθαρο στόχο στην τηλεμαχία: Να αναδεί-
ξει τον εαυτό του ως τον ηγέτη της επόμε-
νης ημέρας. Όχι για τις τωρινές εκλογές,
αλλά για αυτές που θα έρθουν μετά από
δύο, τρία, ή και τέσσερα χρόνια. Τόσο ο ί-
διος, όσο και οι συνεργάτες του προεξο-
φλούν πως ο κ. Τσίπρας θα ηττηθεί σε αυ-
τές τις εκλογές κι θα ξεκινήσει το ξήλωμα
της κυριαρχίας του ΣΥΡΙΖΑ στην κεντροα-
ριστερά. Έτσι ο κ. Ανδρουλάκης προτίμη-
σε να περάσει το προφίλ του ανθρώπου
που έρχεται έχοντας ευρωπαϊκό αέρα, ρεα-
λιστικές προτάσεις και ότι είναι ένας ηγέτης
που βλέπει μακριά. Οι απαντήσεις του για
την ΔΕΗ έδειξε ότι όντως κινείται σε δια-
φορετική ρότα. Είπε: «Το 34% των μετοχών
της ΔΕΗ ανήκει ακόμα στο Δημόσιο, οπότε
αυτό διορίζει τον πρόεδρο και καθορίζει την
πολιτική της, αν θα ήθελε αυτή να έχει φιλική
πολιτική προς τον καταναλωτή. Η απολιγνιτο-
ποίηση πρέπει να διασυνδεθεί με τις επενδύ-
σεις στο δίκτυο, ήταν καταστροφική η πολιτική
του ΣΥΡΙΖΑ προς το φυσικό αέριο και την ε-
ξάρτησή μας, αλλά και της Νέας Δημοκρατίας.
Να κάνουμε ένα καλό δίκτυο με προτεραιότητα

σε αγρότες, κτηνοτρόφους, δήμους, μεταποιη-
τές». Το μήνυμα προς την κοινωνία ότι έ-
μαθα από την Ευρώπη ήταν ξεκάθαρο.

Φυσικά πέταξε και τις δύο ατάκες της τη-
λεμαχίας. Η μία για το θέμα των υποκλο-
πών, όπου είπε πως «κάποιοι πρέπει να
μπουν φυλακή», αλλά όταν ρωτήθηκε ποιοι
πρέπει να μπουν φυλακή, προτίμησε να
μην δώσει σαφή απάντηση. Προτίμησε να
το αφήσει φλου προκειμένου να αιωρείται
ακόμη και το ενδεχόμενο του Ειδικού Δι-
καστηρίου. Σίγουρα πάντως όλα δείχνουν
νέα εξεταστική επιτροπή. Η δεύτερη ήταν
όταν υπενθύμισε στον Αλέξη Τσίπρα ότι
διόρισε διοικητή νοσοκομείου ιδιοκτήτη
βουλκανιζατέρ. Τέλος οι επιδιώξεις του κ.
Ανδρουλάκη για το μέλλον φάνηκαν και
από την ατάκα «δεν αποτελώ κίνδυνο για τη
Δημοκρατία, αλλά αποτελούσα κίνδυνο για τη
Νέα Δημοκρατία, όταν εξελισσόταν η εσωκομ-

ματική διαδικασία με τις εκλογές του ΠΑΣΟΚ».
Το μήνυμα προς τους κεντροαριστερούς
ψηφοφόρους ήταν παραπάνω από σαφές,
ότι αυτός μπορεί να κερδίσει τη Νέα Δη-
μοκρατία. 

Οι υπόλοιποι
• Ο Δημήτρης Κουτσούμπας τόνισε με
έμφαση πως το ΚΚΕ δεν μπαίνει καν σε
μια κουβέντα διαχείρισης έχοντας όμως
θολό σημείο την συμμετοχή του λαού και
σε ποιο βαθμό σε ένα μελλοντικό σενάριο
ριζικής μεταβολής. Η παγίδευση στο μο-
ντέλο του θυμόσοφου ήταν στα αρνητικά
της παρουσίας του ΓΓ της ΚΕ του ΚΚΕ αν
και τα σήματα που ήθελε να αποστείλει στο
κοινό του πήγαν και με το παραπάνω. Πε-
ρισσότερο κέρδισε τις εντυπώσεις ο κ. Κου-
τσούμπας όταν μετά το τέλος της τηλεμαχίας
έκανε τις καθιερωμένες δηλώσεις στο προ-
αύλιο της ΕΡΤ λέγοντας τις δύο γνωστές α-
τάκες που έχουν γίνει viral «το αυτοί είναι»
και το «αυτοί είμαστε». 
• Ο Κυριάκος Βελόπουλος είχε μία και
μόνη στόχευση. Το πώς θα αποφύγει
διαρροές προς άλλα ακροδεξιά εξωκοινο-
βουλευτικά σχήματα και το πώς θα προ-
σεγγίσει τους ορφανούς πρώην  ψηφοφό-
ρους της Χρυσής Αυγής, οι οποίοι μετά
και την απαγόρευση του κόμματος «Έλλη-
νες» του Ηλία Κασιδιάρη έχουν μείνει
χωρίς κόμμα.
• Τέλος ο Γιάνης Βαρουφάκης είχε την
ίδια στόχευση, αλλά από την αριστερά της
αριστεράς. Δηλαδή όλους αυτούς που έ-
φυγαν το 2015 από τον ΣΥΡΙΖΑ και δεν ε-
ντάχθηκαν στο ΚΚΕ. Απέφυγε τις τεράστιες
προκλήσεις, ίσως διότι γνώριζε πως τον
περίμεναν στην γωνία. Ουκ ολίγες φορές
έβγαζε μία βαρεμάρα.



Ενωμένη στη μάχη 
η Νέα Δημοκρατία

Οι ομιλίες Μητσοτάκη, Καραμαν-
λή και Σαμαρά ανεβάζουν την
συσπείρωση της Γαλάζιας παρά-
ταξης ενόψει των εκλογών

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
ι πρώην αρχηγοί του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, ο Νίκος Κωνσταντό-
πουλος και ο Αλέκος Αλα-
βάνος βγάζουν σπυριά μόνο
στο άκουσμα του ονόματος

του Αλέξη Τσίπρα. Οι πρώην αρχηγοί του
ΠΑΣΟΚ Κώστας Σημίτης κι Ευάγγελος
Βενιζέλος στηρίζουν εκ του μακρόθεν το
Νίκο Ανδρουλάκη, ενώ ο Γιώργος Πα-
πανδρέου διατήρησε ίσες αποστάσεις με
τον αρχηγό του ΠΑΣΟΚ στον τσακωμό του
με τον Τσίπρα για την κληρονομιά του Αν-
δρέα Παπανδρέου.

Την ίδια ώρα που συμβαίνουν αυτά στα
άλλα δύο κόμματα, στη Νέα Δημοκρατία-
δέκα ημέρες πριν από τις εκλογές- έκαναν
επίδειξη ενότητας, με στόχο την αύξηση
της συσπείρωσης της βάσης, προκειμένου
να αγγίξει το 90% και να δώσει τη νίκη
στο κυβερνών κόμμα με τέτοια διαφορά,
που να αποτελέσει προάγγελο για την αυ-
τοδυναμία στις δεύτερες εκλογές στις 2 Ι-
ουλίου. Οι πρώην πρωθυπουργοί και
πρώην πρόεδροι της Νέας Δημοκρατίας,
ο Κώστας Καραμανλής και ο Αντώνης
Σαμαράς αν μη τι άλλο έβαλαν πλάτη,
στέλνοντας ένα ξεκάθαρο μήνυμα προς ό-
λες τις φυλές της Νέας Δημοκρατίας ότι οι
πάντες πρέπει να συνταχθούν πίσω από
τον Κυριάκο Μητσοτάκη. 

Πέραν των διαφορών που έχουν οι θια-
σώτες του Κώστα Καραμανλή, του Αντώ-
νη Σαμαρά, αλλά και του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη έχουν κάτι κοινό. Και αυτό είναι
το πνεύμα του Κωνσταντίνου Καραμαν-
λή που ιστορικά λειτουργεί ως συγκολλη-
τική ουσία στην «γαλάζια παράταξη». Στο
όνομα του εθνάρχη οι πάντες βάζουν στην
άκρη τις διαφορές τους και συμπαρατάσ-
σονται πίσω από τον αρχηγό. Το έχουμε
δει πολλάκις να συμβαίνει στο παρελθόν,
το βλέπουμε και τώρα. Και όσοι έχουν α-
ντίθετη άποψη στο τέλος τους αποβάλλει η
παράταξη. 

Φυσικά αυτό δεν συμβαίνει στα άλλα
πολιτικά κόμματα που πρωταγωνιστούν κι
έχουν κυβερνητικό παρελθόν. Έχουμε δει
ας πούμε τον ΣΥΡΙΖΑ να ξεχνά από πού
ξεκίνησε. Έχουν λησμονήσει στην Κου-
μουνδούρου, ότι σε αυτόν τον πολιτικό
χώρο πρωταγωνιστούσε επί πάρα πολλά
χρόνια μια τεράστια φυσιογνωμία της αρι-
στεράς, ο Λεωνίδας Κύρκος. Ο κ. Τσί-
πρας ενδιαφέρεται πως θα οικειοποιηθεί
τον Ανδρέα Παπανδρέου μπας και ανε-
βάσει την συσπείρωση του κόμματος του,
ενώ και το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να περι-
φρουρήσει την κληρονομιά του ιδρυτή του.
Τουναντίον στη Νέα Δημοκρατία μπροστά
στην παρακαταθήκη του «Εθνάρχη» οι δια-
φωνίες ξεπερνιούνται.

Αισιοδοξία για τις εκλογές
Στην εκδήλωση της Τρίτης στο Ζάππειο, α-
νήμερα της ημερομηνίας που ο Κωνστα-
ντίνος Καραμανλής σε αυτό το χώρο το
1979 είχε υπογράψει την σύμβαση για την
είσοδο της Ελλάδας στην τότε ΕΟΚ, οι πα-

ριστάμενοι πριν καν ξεκινήσουν οι ομιλίες
του Κυριάκου Μητσοτάκη, του Κώστα
Καραμανλή και του Αντώνη Σαμαρά έ-
νιωθαν αισιοδοξία για τις εκλογές της
21ης Μαΐου. Στο τέλος, όταν ολοκληρώ-
θηκε η εκδήλωση, η αισιοδοξία είχε μετα-
τραπεί σε σιγουριά, καθώς όλοι προεξο-
φλούσαν ότι το πουσάρισμα των δύο πρώ-
ην πρωθυπουργών και αρχηγών της Νέας
Δημοκρατίας ήταν πολύ σημαντικό. Χαρα-
κτηριστικά μας έλεγε συνεργάτης του πρω-
θυπουργού ότι «οι κ.κ. Καραμανλής και Σα-
μαράς μαζί με τον πρωθυπουργό μίλησαν στην
ψυχή της βάσης και ακόμη και οι δυσαρεστη-
μένοι συνειδητοποίησαν για ποιον λόγο πρέπει
να στηρίξουν τη Νέα Δημοκρατία».

Ο κ. Καραμανλής, αφού πρώτα ανα-
φέρθηκε εκτενώς στη σημερινή Ευρώπη
και στις παραλείψεις της, κατέληξε με ένα
εμφατικό μήνυμα στήριξης στη Ν.Δ. Συ-
γκεκριμένα, ανέφερε πως «η χώρα έχει α-
νάγκη από πολιτική σταθερότητα» και «δεν έ-
χει την πολυτέλεια για πολιτική αστάθεια, α-
κυβερνησία, ατέρμονα κομματικά παζάρια»,
προσθέτοντας πως «την επομένη των εκλο-
γών η χώρα χρειάζεται κυβέρνηση βιώσιμη,
με καθαρή εντολή και ορίζοντα τετραετίας. Τη
σταθερότητα και την προοπτική αυτή μόνο η
παράταξή μας μπορεί να εγγυηθεί». Ο κ. Κα-
ραμανλής κατέληξε πως «με τη στήριξη ό-
λων μας η παράταξή μας είναι ισχυρή και θα
επιτύχει μια ακόμα εκλογική νίκη στις επικεί-
μενες εκλογές», απαριθμώντας το «σοβαρό
έργο» της κυβέρνησης «στους οικονομικούς

δείκτες, στις επενδύσεις, στη φορολογική με-
ταρρύθμιση, στην ουσιαστική προώθηση του
ψηφιακού κράτους, στη διαχείριση του μετα-
ναστευτικού και στην αναβάθμιση της απο-
τρεπτικής ικανότητας των ενόπλων δυνάμεων»,
που χαρακτήρισε «χειροπιαστά παραδείγμα-
τα». Σε άλλο σημείο της ομιλίας του ο κ.
Καραμανλής ανέφερε πως «το κλειδί της
δύναμης της παράταξης είναι η προσήλωση
στις αρχές και στις αξίες όπως με σαφήνεια
προσδιόρισε ο ιδρυτής της στην ιστορική της
διαδρομή: σεβασμός στους δημοκρατικούς θε-
σμούς απέναντι σε κάθε μορφή ανομίας».

Από την πλευρά του και ο Αντώνης Σα-
μαράς έστειλε ξεκάθαρο μήνυμα στήριξης
της κυβέρνησης, αναφέροντας στο κλείσι-
μο της ομιλίας του πως «δύο πρώην πρωθυ-
πουργοί μαζί με τον σημερινό πρωθυπουργό
βρισκόμαστε σήμερα εδώ, με βαρείς συμβολι-
σμούς και για την παράταξη και για τη χώρα».
Νωρίτερα και αφού είχε ασκήσει κριτική
στη σημερινή Ευρώπη, στο ίδιο μήκος κύ-
ματος με τον Κώστα Καραμανλή, ανα-
φέρθηκε μεταξύ άλλων στην «πολύ σωστή
απόφαση» της κυβέρνησης Μητσοτάκη για
επέκταση του φράχτη στον Έβρο, σε αντί-
στιξη με την πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ. Η ομι-
λία του κ. Σαμαρά είχε και αναφορές στις
εκλογές της 21ης Μαΐου, λέγοντας πως «πί-
σω δεν γυρίζουμε με τίποτα» και «μετά την 21η
Μαΐου, θα πάμε μπροστά σε μιαν Ευρώπη,
που βρίσκει τον βηματισμό της» και «με μιαν
Ελλάδα, που έχει σταθεί πλέον στα πόδια της
και χάρις στην ανορθωτική προσπάθεια της

κυβέρνησης των τελευταίων τεσσάρων ετών,
της κυβέρνησης Κυριάκου Μητσοτάκη».

Οι κ.κ. Καραμανλής και Σαμαράς θα
προχωρήσουν και σε νέα στήριξη προς τον
πρωθυπουργό την τελευταία εβδομάδα. Ο
Αντώνης Σαμαράς θα είναι ο κύριος ομι-
λητής στην ανοιχτή συγκέντρωση στην Κα-
λαμάτα, ενώ ο Κώστας Καραμανλής θα μι-
λήσει πριν από τον Κυριάκο Μητσοτάκη
στην συγκέντρωση της Νέας Δημοκρατίας
στην Θεσσαλονίκη.

Οι παρουσίες
Στο Ζάππειο έδωσε το παρών η όλη Νέα
Δημοκρατία. Πέραν συζύγου του κ. Καρα-
μανλή, Νατάσας Παζαΐτη, παρόντες ή-
ταν ο Αχιλλέας Καραμανλής, η πρώην
πρόεδρος της Βουλής Άννα Ψαρούδα-
Μπενάκη, ο πρόεδρος της Βουλής Κώ-
στας Τασούλας, ο αντιπρόεδρος της κυ-
βέρνησης Παναγιώτης Πικραμμένος, ο
υπουργός Εξωτερικών Νίκος Δένδιας, ο
αναπληρωτής υπουργός Μιλτιάδης Βαρ-
βιτσιώτης εκπροσωπώντας και τον πατέρα
του Ιωάννη που δεν κατάφερε να δώσει
το παρών, η Ντόρα Μπακογιάννη, ο α-
ντιπρόεδρος της Κομισιόν Μαργαρίτης
Σχοινάς, ο αειθαλής πρώην υπουργός, δι-
οικητής της ΤτΕ και ευρωβουλευτής Τίμος
Χριστοδούλου και ο πρώην Επίτροπος
της χώρας στην Ε.Ε. Δημήτρης Αβραμό-
πουλος. Μεταξύ άλλων, στην εκδήλωση
βρέθηκε η Φάνη Πάλη-Πετραλιά, η ιστο-
ρική συνεργάτης του Κωνσταντίνου Μη-
τσοτάκη, η κ. Σάκη Κυπραίου, ο γενικός
γραμματέας του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμ-
ματος Θανάσης Μπακόλας, νυν και
πρώην ευρωβουλευτές, υπουργοί, βου-
λευτές. Από τις ελάχιστες απουσίες, αυτή
του Σταύρου Δήμα, ο οποίος δεν τα κατά-
φερε λόγω κορωνοϊού, αλλά και του Πέ-
τρου Μολυβιάτη.
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• Καραμανλής και Σαμαράς ετοιμάζονται για τις ομι-
λίες τους στις ανοιχτές συγκεντρώσεις του κυβερνώ-
ντος κόμματος. σε Θεσσαλονίκη και Καλαμάτα 
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Η 9η Μαΐου είναι ετησίως για την Ευρώπη η δι-
κή της ημέρα, η ημέρα που εορτάζεται-τιμάται η
ευρωπαϊκή ολοκλήρωση και αναγνωρίζεται η
συμβολή της Ένωσης –από την εποχή ακόμη
των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων– στην ειρήνη και
την ευημερία της Γηραιάς Ηπείρου.

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα 

Σ
τα μέρη μας η «Ημέρα της Ευρώπης» συνέπεσε
φέτος με το πικ της προεκλογικής εκστρατείας
και η Νέα Δημοκρατία αποφάσισε να γιορτάσει
το γεγονός –ως η κατεξοχήν ευρωπαϊκή παρά-
ταξη, όπως ισχυρίζονται στην οδό Πειραιώς–

με μία εκδήλωση στην οποία μεταξύ άλλων έδωσαν το
«παρών» ο νυν πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
αλλά και οι δύο πρώην ομόλογοί του στην πρωθυπουρ-
γία αλλά και στην προεδρία της Ν.Δ., Κώστας Καραμαν-
λής και Αντώνης Σαμαράς. Η συνύπαρξη των τριών νυν
και πρώην κεφαλών της «γαλάζιας» παράταξης σε μία βρα-
διά υψηλών συμβολισμών ήταν αναμφίβολα ένα εμφατικό
μήνυμα ενότητας την ώρα που πλησιάζοντας στο άνοιγμα
της κάλπης της 21ης Μαΐου στην Νέα Δημοκρατία εστιά-
ζουν στην αύξηση των ποσοστών συσπείρωσης, ώστε α-
κόμη κι αν δεν πιαστεί ο στόχος της αυτοδυναμίας, να
μπουν οι βάσεις για αυτοδύναμη πρωτιά στην επόμενη ε-
κλογική αναμέτρηση.

Ο προεκλογικός Κυριάκος
Υπό αυτό το πρίσμα δεν ήταν τυχαίο ότι στην ομιλία του
στην επετειακή εκδήλωση του Ζαππείου ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης προτίμησε να επικεντρωθεί σε αυτό που πρέ-
πει να ακούσει το εσωτερικό ακροατήριο πηγαίνοντας
προς τις κάλπες. Ειδικότερα, ο πρωθυπουργός διέτρεξε
γρήγορα τη διαδρομή των 42 ετών από την ένταξη της Ελ-
λάδος στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες, ενθυμούμενος την ι-
στορική επιλογή του ιδρυτή της Ν.Δ. Κωνσταντίνου Κα-
ραμανλή και κομβικές στιγμές όπως τα αναθεωρημένα
Μεσογειακά Προγράμματα της δεκαετίας του ’80 και την
υπερψήφιση της Συνθήκης του Μάαστριχτ, το 1992, για
να περάσει στη συνέχεια στα πιο φρέσκα… κουλούρια: στη
«μελανή εξαίρεση» όπως τη χαρακτήρισε του 2015, στον α-
γώνα για να «μείνουμε Ευρώπη», αλλά και στα επιτεύγματα
της κυβερνώσας από το 2019 Νέας Δημοκρατίας μέχρι
και σήμερα (βλ. κοινή πολιτικής κατά του Covid, οργάνω-
ση εμβολιαστικής εκστρατείας «Ελευθερία», συμμετοχή στη
συγκρότηση του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας,
πρωταγωνιστική εθνική παρουσία στην καθιέρωση πλα-
φόν στις τιμές φυσικού αερίου απέναντι στην ενεργειακή
κρίση από τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία κλπ).

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν παρέλειψε να αναφερ-
θεί στις απανωτές εξωγενείς κρίσεις (μεταναστευτικό, παν-
δημία κορωνοϊού, ενεργειακή κρίση) κατά τη διάρκεια των
οποίων η κυβέρνησή του κατάφερε –όπως είπε– να παρα-
μείνει συνεπής και στο καθήκον της να στηριχτούν οι
πληττόμενες κοινωνικές ομάδες με γενναία χρηματοδότη-
ση αλλά και στις προεκλογικές δεσμεύσεις της (μειώσεις
φόρων, καταπολέμηση ανεργίας, υπερενίσχυση της εθνι-
κής άμυνας) τις οποίες και έκανε πράξη.

«Δεν ήταν βέβαια ούτε αυτονόητα ούτε εύκολα τα όσα προα-
νέφερα. Χρειάστηκαν σχέδιο και δουλειά για να κατακτηθούν
σε τέσσερα χρόνια, ώστε παρά τις αλλεπάλληλες κρίσεις η Ελ-
λάδα του 2023 να μη θυμίζει σε τίποτα την Ελλάδα του 2019,
με μία εικόνα που τη δείχνει ισχυρότερη σε κάθε επίπεδο, οι-
κονομικά, κοινωνικά αλλά και γεωστρατηγικά με αλλαγές, μάλι-
στα, καταιγιστικές» συνόψισε ο πρωθυπουργός.

Επικριτής κατόπιν εορτής ο Καραμανλής
Με την ιδιότητα του πρώην πρωθυπουργού αλλά και του
πρώην πολιτικού (δεδομένου ότι στις 23 Φεβρουαρίου α-
νακοίνωσε την αποχώρησή του από τον πολιτικό στίβο)
ανέβηκε ο Κώστας Καραμανλής την περασμένη Τρίτη
στο βήμα του Ζαππείου για να μιλήσει επ’ αφορμή της «Η-
μέρας της Ευρώπης», χωρίς ωστόσο να υπάρχουν στις ση-
μειώσεις του και οι καλύτερες αναφορές για την Γηραιά

Ευχολόγια, όψιμοι
επικριτές και οι πίκρες
αλήθειες του Αντώνη… 

ΖΑΠΠΕΙΟ - ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ:

λευταία βρέθηκε στη μνημιονιακή μέγγενη. Τότε, δηλαδή,
που όπως θύμισε ο Μεσσήνιος πρώην πρωθυπουργός
«μας επέβαλαν αρχικά λάθος πρόγραμμα προσαρμογής, με λά-
θος πολλαπλασιαστές. Κι όταν τους το λέγαμε μας επέπλητταν.
Μέχρι που παραδέχθηκαν ότι όντως το πρόγραμμά τους δεν έ-
βγαινε, ότι οι πολλαπλασιαστές τους ήταν λάθος. Κι όταν τα
διορθώσαμε όλα αυτά κι άρχισε η χώρα να σημειώνει πρόοδο –
πράγμα που το παραδέχθηκαν και οι ίδιοι– και πάλι δεν μας
στήριξαν». Όπως χαρακτηριστικά είπε σε μία άλλη απο-
στροφή του λόγου του, για τον ίδιο που έζησε και υπέγρα-
ψε τη συμφωνία του Μάαστριχτ είναι οδυνηρό να βλέπει
μία Ευρώπη «που αντί να στηρίζει την Ελλάδα, αντίθετα πιέζει
την Ελλάδα, για εθνικές παραχωρήσεις. Τις οποίες δεν ζήτησε
από καμιά άλλα χώρα-μέλος». Για να προσθέσει «όπως η Συμ-
φωνία των Πρεσπών, που έχει ήδη δημιουργήσει νέα προβλή-
ματα, και νέα αδιέξοδα στα Βαλκάνια Ή όπως οι λεγόμενες
“Πρέσπες του Αιγαίου”, που κάποιοι φαίνεται να ετοιμάζουν...
Και που, βέβαια, δεν θα τους περάσει!».

«Γιατί τα λέω όλα αυτά;» αναρωτήθηκε απευθυνόμενος
στο κοινό που παρακολουθούσε και εξήγησε: «Διότι, πάνω
απ’ όλα, η Ελλάδα κρατά σήμερα το κλειδί, για τον εναλλακτικό
ενεργειακό εφοδιασμό της Ευρώπης! Που σημαίνει, βέβαια, ότι
εμείς πρέπει να διεκδικήσουμε τα κυριαρχικά μας δικαιώματα
στην Ελληνική ΑΟΖ. Δεν θα τα μοιράσουμε με την Τουρκία».

Δεν είναι η πρώτη φορά που ο Αντώνης Σαμαράς λέει
πικρές αλήθειες. Σίγουρα δεν θα είναι και η τελευταία α-
φού όπως ξεκαθάρισε και στο Ζάππειο «τις παθογένειες δεν
πρέπει να τις αποσιωπούμε, ιδιαίτερα σήμερα». «Την Ευρώπη
την πονάω, την πιστεύω και την υπηρετώ» συμπλήρωσε και
κατέληξε: «Αλλά όποιος πονάει κάτι δεν κλείνει τα μάτια του και
δεν χαϊδεύει αυτιά…».

Ήπειρο και την ενωσιακή ηγεσία της. Συγκεκριμένα, ο Κ.
Καραμανλής στηλίτευσε τους χειρισμούς της Ε.Ε. σε ό,τι
αφορά το ελληνικό ζήτημα στα χρόνια των μνημονίων.
Παραδεχόμενος, βεβαίως, τις «δικές μας αδυναμίας και λά-
θη» ο πρώην πρόεδρος της Ν.Δ. αντέτεινε ότι «δεν αμφι-
σβητείται ότι η συνταγή που επιβλήθηκε στην Ελλάδα, πέρα
από συγκεκριμένα αυτονόητα και υπερήμερα μέτρα, ήταν εν
πολλοίς εξοντωτική, τιμωρητική και προς παραδειγματισμό άλ-
λων». Πρόσθεσε δε ότι επίσης δεν αμφισβητείται «ότι απέ-
τυχαν σε όλες σχεδόν τις προβλέψεις τους, όπως άλλωστε πα-
ραδέχθηκαν και οι ίδιοι, βεβαίως κατόπιν εορτής».

Το πρόβλημα στην περίπτωση του Κώστα Καραμανλή
είναι ότι και ο ίδιος όψιμα –«κατόπιν εορτής» όπως έψεξε
τους Ευρωπαίους– κάνει τις παραπάνω παραδοχές. Και
είναι τουλάχιστον οξύμωρο αυτό, διότι έμεινε για πολλά
χρόνια άφωνος βλέποντας την κυβέρνηση Σαμαρά-Βε-
νιζέλου να τρώει… ξύλο σε κάθε διαπραγμάτευση με τους
τροϊκανούς εξαιτίας των ελληνικών αδυναμιών και των
λαθών που ορθώς θυμήθηκε ο κ. Καραμανλής ξεχνώντας
όμως ότι τα περισσότερα εξ αυτών έγιναν στη διάρκεια της
δικής του διακυβέρνησης.

Οι πικρές αλήθειες του Αντώνη
Αφήσαμε τελευταία την αναφορά στην παρουσία του Α-
ντώνη Σαμαρά στην εκδήλωση για την «Ημέρα της Ευ-
ρώπης» καθώς είναι ο συνήθης… ύποπτος να χαλάει τη
σούπα σε όσους αρέσκονται να τους χαϊδεύουν τα αυτιά. Ε-
ξάλλου ήταν ο πρωθυπουργός που περισσότερο από ο-
ποιονδήποτε άλλον έχει κάθε λόγο να νιώθει απογοητευ-
μένος για το πώς το ευρωπαϊκό οικοδόμημα αντιμετώπισε
την χώρα-κοιτίδα του ευρωπαϊκού πολιτισμού όταν η τε-

• Η κοινή παρουσία
Μητσοτάκη-
Καραμανλή-Σαμαρά
στο Ζάππειο έστειλε
μήνυμα ενότητας 
της Ν.Δ. αλλά ήταν
και μια ευκαιρία 
να φωτιστεί 
η «αντιευρωπαϊκή»
πλευρά της Ε.Ε.
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Γράφει ο Μιλτιάδης 
Βαρβιτσιώτης (*)

Γ
ια πολλές δεκαετίες η
Δυτική Αθήνα, έχοντας
δεχτεί το βαρύ πλήγμα
της αποβιομηχάνισης
και πάσχοντας από έλ-

λειψη υποδομών, θεωρούνταν
μια περιοχή με χαμηλές αναπτυ-
ξιακές προοπτικές. 

Η εικόνα αυτή έχει αναστρα-
φεί τα τελευταία τέσσερα χρόνια.
Χάρη σε μια σειρά πολιτικών σε
επίπεδο τόσο κεντρικής κυβέρ-
νησης όσο και τοπικής αυτοδιοί-
κησης η Δυτική Αθήνα αλλάζει ό-
ψη και διανοίγονται νέες ευκαι-
ρίες ανάπτυξης, τις οποίες κα-
λούμαστε να αξιοποιήσουμε.

Βασικό εργαλείο για την ανα-
βάθμιση της Δυτικής Αθήνας α-
ποτελεί το Ταμείο Ανάκαμψης.
Πρόκειται για το μεγαλύτερο χρη-
ματοδοτικό εργαλείο από την ί-
δρυση της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
που δημιουργήθηκε με ελληνική
σφραγίδα για τη στήριξη της Ευ-
ρώπης μετά την πανδημία. Είμαι
ιδιαίτερα περήφανος που ως αρ-
μόδιος Υπουργός συμμετείχα στις
σκληρές, πολύωρες διαπραγμα-
τεύσεις με τις οποίες καταφέραμε
να εξασφαλίσουμε για τη χώρα
μας 72 δισ. ευρώ - τη μεγαλύτε-
ρη χρηματοδότηση αναλογικά με
το μέγεθος της οικονομίας μας.
Πρόκειται για μια ιστορική ευκαι-
ρία για την Ελλάδα και βέβαια και
για τη Δυτική Αθήνα. Με τις σω-
στές πολιτικές και την ορθολογι-
κή χρήση των ευρωπαϊκών πό-
ρων μπορούμε να εξασφαλίσου-
με για τη Δυτική Αθήνα ισχυρή,
ψηφιακή, πράσινη και δίκαιη α-
νάπτυξη.

Ισχυρή οικονομία 
και καινοτομία
Η κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη έβαλε την ελληνική
οικονομία σε αναπτυξιακή τρο-
χιά. Με τη μείωση των φόρων
και της ανεργίας, την αύξηση του
κατώτατου μισθού κατά 20%, την
προσέλκυση επενδύσεων και την
ψηφιοποίηση του κράτους δημι-
ουργήσαμε τις προϋποθέσεις για
την τόνωση της επιχειρηματικό-
τητας και την αύξηση της ανταγω-
νιστικότητας. Βασικός στόχος για
την επόμενη τετραετία είναι η δη-
μιουργία ακόμα περισσότερων

και καλύτερων θέσεων εργασίας.
Αιχμή του δόρατος για την οι-

κονομική ανάπτυξη της Δυτικής
Αθήνας θα αποτελέσει η αξιοποί-
ηση ευκαιριών που προσφέρο-
νται μέσω του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης για την επανακατάρτιση ερ-
γαζομένων, την πρόσβαση μι-
κρομεσαίων επιχειρήσεων σε
φθηνό δανεισμό και την ψηφιο-
ποίηση. Στόχος μας είναι να προ-
σελκύσουμε καινοτόμες επενδύ-
σεις, να αναβαθμίσουμε τεχνολο-
γικά τις υφιστάμενες επιχειρή-
σεις και να στηρίξουμε τη νεανι-
κή και νεοφυή επιχειρηματικότη-
τα. Η αφθονία ανεκμετάλλευτων
εκτάσεων και ο δυναμικός, αυξα-
νόμενος πληθυσμός της περιο-
χής αποτελούν συγκριτικά πλεο-
νεκτήματα. Το Πανεπιστήμιο Δυ-
τικής Αττικής (ΠΑΔΑ), με έδρα
το Αιγάλεω, δίνοντας έμφαση
στην έρευνα, την καινοτομία και
την εξωστρέφεια διαδραματίζει
καίριο ρόλο στην παροχή ευκαι-
ριών ιδίως για τους νέους της Δυ-
τικής Αθήνας. Το σχέδιο για τη
δημιουργία τεχνολογικού πάρ-
κου στους Αγίους Αναργύρους,
το Κέντρο Επιχειρηματικότητας
Αιγάλεω και η αύξηση των ψη-
φιακών υπηρεσιών του Δήμου
Περιστερίου αποτελούν επίσης
αξιοσημείωτες πρωτοβουλίες τις

οποίες στηρίζουμε, καθώς ανα-
βαθμίζουν τις δυνατότητες της πε-
ριοχής.

Πράσινη ανάπτυξη 
και έργα υποδομών
Η ανάπτυξη της Δυτικής Αθήνας,
για να είναι βιώσιμη, θα πρέπει
να είναι φιλική προς το περιβάλ-
λον. Ενθαρρύνουμε κάθε πρωτο-
βουλία που βελτιώνει την ποιό-
τητα ζωής στα Δυτικά. Εμβλημα-
τικά έργα υποδομών, όπως η ε-
πέκταση του Μετρό προς το Ί-
λιον, σημαντικά έργα οδοποιίας,
η υπογειοποίηση καλωδίων σε
Αιγάλεω και Αγία Βαρβάρα και η
ανάπλαση του Ποικίλου Όρους,
τα οποία εντάχθηκαν στο Ταμείο
Ανάκαμψης. Με πρωτοβουλία
της Περιφέρειας Αττικής το μη-
τροπολιτικό πάρκο «Αντώνης
Τρίτσης» σχεδιάζεται να εξελιχθεί
σε πρότυπο περιβαλλοντικό πάρ-
κο. Ο εξωραϊσμός του Κηφισού
και η δημιουργία νέων ελεύθε-
ρων χώρων πρασίνου θα αυξή-

σουν τις ευκαιρίες για άθληση
και αναψυχή των κατοίκων της
Δυτικής Αθήνας αλλά και τις προ-
οπτικές της περιοχής ως πόλου
έλξης επισκεπτών από όλο το λε-
κανοπέδιο. Ακόμη η αξιοποίηση
του Ελαιώνα (Αιγάλεω) θα δώσει
μια νέα αναπτυξιακή ώθηση στην
περιοχή. 

Πολιτισμός 
και τουρισμός
Η Δυτική Αθήνα διαθέτει πλού-
σια ιστορική και πολιτιστική κλη-
ρονομιά, που ξεκινά από την αρ-
χαιότητα και φτάνει ως τις μέρες
μας. Με την κατάλληλη προβολή
μπορεί να λειτουργήσει ως μο-
χλός ανάπτυξης. Με ευρωπαϊκά
κονδύλια αποκαθίσταται ο ιστο-
ρικός πύργος Παλατάκι Χαϊδαρί-
ου και ανακαινίζεται το Θέατρο
Πέτρας στην Πετρούπολη. Στο
παλιό κτίριο της Ξυλοτεχνίας στο
Περιστέρι σχεδιάζεται να ανεγερ-
θεί υπερσύγχρονο πολιτιστικό
κέντρο. Η ανάδειξη του πολιτι-

σμού της Δυτικής Αθήνας σε
συνδυασμό με τον δυναμισμό και
την ιδιαίτερη παράδοση της πε-
ριοχής στον χώρο του εμπορίου,
της εστίασης και της διασκέδασης
δημιουργούν νέες ευκαιρίες για
τουριστική ανάπτυξη.

Προτεραιότητα 
στην υγεία και στήριξη
της οικογένειας
Στο επίκεντρο της πολιτικής μας
για τη Δυτική Αθήνα θέτουμε τον
άνθρωπο. Η επιτυχής αντιμετώ-
πιση της πανδημίας, η έμφαση
στην πρωτοβάθμια φροντίδα και
την πρόληψη, η ενίσχυση δομών
για την καταπολέμηση της ενδο-
οικογενειακής βίας, η αύξηση
των συντάξεων για πρώτη φορά
μετά από 12 χρόνια αποτελούν έ-
μπρακτα δείγματα γραφής της ση-
μασίας που αποδίδουμε στη δί-
καιη, κοινωνική ανάπτυξη. Με
την αξιοποίηση ευρωπαϊκών και
εθνικών πόρων στοχεύουμε να α-
ναβαθμίσουμε περαιτέρω τη δη-
μόσια υγεία, να δημιουργήσουμε
καλύτερα σχολεία και να συνεχί-
σουμε να στηρίζουμε ηλικιωμέ-
νους και ευάλωτους συμπολίτες
μας. Στις προτεραιότητές μας εί-
ναι η ίδρυση νέου παιδιατρικού
νοσοκομείου στην Αγία Βαρβάρα,
η επέκταση της χορήγησης φθη-
νών στεγαστικών δανείων σε νέ-
ους και η αύξηση του αφορολό-
γητου για οικογένειες με παιδιά.

Οι πολίτες της Δυτικής Αθή-
νας, άνθρωποι της εργασίας και
του μόχθου, δικαιούνται καλύτε-
ρες δουλειές, αξιοπρεπείς υπη-
ρεσίες, ποιότητα ζωής και κυρίως
προοπτική για τη νέα γενιά. Έ-
χουμε θέσει τις βάσεις για ένα κα-
λύτερο αύριο για τη Δυτική Αθή-
να. Έχουμε εξασφαλίσει πόρους,
έχουμε ολοκληρωμένο όραμα και
σχέδιο και την πολιτική βούλη-
ση να το υλοποιήσουμε. Με τη
συνεργασία κυβέρνησης και το-
πικών φορέων, με την κινητο-
ποίηση και τη στήριξη των πολι-
τών, η Δυτική Αθήνα μπορεί και
πρέπει να λάβει γενναιόδωρο με-
ρίδιο από την προβλεπόμενη α-
νάπτυξη, δηλαδή αυτό που πραγ-
ματικά της αξίζει. Την τελευταία
τετραετία καταφέραμε να κάνου-
με την Ελλάδα πιο ισχυρή στην
Ευρώπη και τον κόσμο. Πρέπει
να συνεχίσουμε σταθερά μπρο-
στά, για να ακουστεί πιο δυνατά
και η φωνή της Δυτικής Αθήνας.
Αυτή είναι η δέσμευσή μου απέ-
ναντι στους πολίτες των Δυτικών
ως ελάχιστο χρέος για την εμπι-
στοσύνη τους.

(*) Ο κ. Μιλτιάδης
Βαρβιτσιώτης είναι
αναπληρωτής υπουργός
Εξωτερικών και υποψήφιος
βουλευτής Β2 Δυτικού Τομέα
Αθηνών της Νέας Δημοκρατίας

Για ένα καλύτερο Αύριο
για τη Δυτική Αθήνα

Οι πολίτες της Δ. Αθήνας, άνθρωποι της 
εργασίας και του μόχθου, δικαιούνται καλύ-

τερες δουλειές, αξιοπρεπείς υπηρεσίες, ποιότητα 
ζωής και κυρίως προοπτική για τη νέα γενιά
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Βρήκε την ευκαιρία ο Βαρουφά-
κης και «κάρφωσε» ότι τα τοπικά
νομίσματα θα έχουν αξία σε συν-
δυασμό με την «Δήμητρα»

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
Ευκλείδης (350 π.Χ. - 270
π.Χ.) ήταν μαθηματικός, που
δίδαξε και πέθανε στην Αλε-
ξάνδρεια της Αιγύπτου, πε-
ρίπου κατά την διάρκεια της

περιόδου βασιλείας του  Πτολεμαίου
Α΄ (323 π.Χ. - 283 π.Χ.). Ο Ευκλείδης κα-
τέχει μια διακεκριμένη θέση στην ιστορία
των Μαθηματικών και της Λογικής και εί-
ναι γνωστός ως ο «πατέρας» της Γεωμε-
τρίας. Την εποχή που μεγαλουργούσε ο
Ευκλείδης στην Αρχαία Ελλάδα υπήρχαν
πολλά τοπικά νομίσματα με τα οποία οι αρ-
χαίοι ημών πρόγονοι πραγματοποιούσαν
τις συναλλαγές τους. Τα πιο διαδεδομένα
νομίσματα ήταν οι «χελώνες» από την Αί-
γινα, τα «Ιππάρια» (πουλάρια) από την Κό-
ρινθο και οι «Γλαύκες» (κουκουβάγιες) α-
πό την Αθήνα. Στις Ελληνικές αποικίες, ό-
πως στις Συρακούσες, και στη Σικελία κό-
βονταν τοπικά νομίσματα. 

Τα αρχαία ελληνικά νομίσματα διέθεταν
τρεις αξίες, τη μεταλλική, την ονομαστική
και την εμπορική. Η μεταλλική τους αξία
εξαρτιόταν από το μέταλλό τους και ήταν
μεγάλη όταν αυτά ήταν χρυσά, μικρότερη
όταν ήταν αργυρά και κατά πολύ μικρότερη
όταν ήταν χάλκινα. Η σχέση αργυρού-χρυ-
σού δεν ήταν σταθερή και αυτό επηρέαζε
τις νομισματικές ισοτιμίες μεταξύ των δύο
μετάλλων. Απλά, σε κάθε περιοχή χρησι-
μοποιούσαν κάποιο συγκεκριμένο νόμι-
σμα περισσότερο από τα άλλα. Με την πά-
ροδο του χρόνου άρχισε να επικρατεί
το Τετράδραχμο της Αττικής που ζύγιζε 17
γραμμάρια καθώς και άλλα νομίσματα ο-
νομαστικής αξίας ενός Οβολού, δέκα και
δώδεκα δραχμών, ενώ στις αποικίες της
Σικελίας χρησιμοποιούνταν και το νόμι-
σμα της λίτρας. Στην Ελλάδα του 2023 ο
πιο γνωστός Ευκλείδης στον απλό πολίτη
δεν είναι ο πατέρας της γεωμετρίας, αλλά
ο πρώην υπουργός Οικονομικών, Ευκλεί-
δης Τσακαλώτος. Εξάλλου το όνομα Ευ-
κλείδης δεν θεωρείται και το πιο σύνηθες
όνομα. Ο σύγχρονος Ευκλείδης επειδή
είναι οικονομολόγος και όχι μαθηματικός
δεν μαγεύτηκε από τον πατέρα της γεωμε-
τρίας, αλλά από τα τοπικά νομίσματα των
προγόνων μας. 

Πληρωμή σε τοπικά
Έτσι, λοιπόν, ο Ευκλείδης Τσακαλώτος
μαζί με άλλα στελέχη των «53+» κατέθεσαν
προτάσεις οικονομικής πολιτικής «πέραν
του παγκόσμιου καπιταλιστικού συστήματος»,
όπως αναφέρουν. Μεταξύ άλλων, η πρό-
ταση Τσακαλώτου περιλαμβάνει δια-
πραγματεύσεις για το δημόσιο χρέος με
σκοπό τη μείωσή του και «πληρωμή σε τοπι-
κά συμπληρωματικά νομίσματα» για να καλυ-
φθούν τα κενά διαθεσίμων τραπεζικών
χρηματοδοτήσεων. 

«Η αύξηση της φορολόγησης υψηλών ει-
σοδημάτων θα αποτελέσει μια πηγή πόρων για
τη χρηματοδότηση δημόσιων και κοινωνικών
πολιτικών. Τα χρέη των μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων θα μειωθούν και η βιωσιμότητά τους

θα εξετάζεται και θα διαμορφώνεται στο πλαί-
σιο του τοπικού αναπτυξιακού σχεδιασμού. Σε
ό,τι αφορά τη χρηματοδότηση της περιφερει-
ακής ανάπτυξης σε όλους τους τομείς, θα υιο-
θετηθεί η χρησιμοποίηση τοπικών μέσων πλη-
ρωμής (τοπικά, συμπληρωματικά νομίσματα),
έτσι ώστε να καλυφθούν τα κενά διαθέσιμων
τραπεζικών χρηματοδοτήσεων, για την αύξη-
ση της παραγωγής αγαθών, τις νέες υποδομές
παραγωγής ηλεκτρισμού και προστασίας από
ακραία φαινόμενα και την προσφορά κοινω-
νικών υπηρεσιών» αναφέρει, μεταξύ άλλων η
πρόταση. 

Την συγκεκριμένη πρόταση Τσακαλώ-

του την ανέλυσε από την τηλεόραση ο Γιά-
νης Βαρουφάκης, ο οποίος τόνισε πως
«η πρόταση του Ευκλείδη Τσακαλώτου
μόνον με το σχέδιο «Δήμητρα» μπορεί να
συνυπάρξει». Επί της ουσίας ο Γιάνης Βα-
ρουφάκης «κάρφωσε» το τι σκαρφίζονταν
τα φυντάνια του Αλέξη Τσίπρα στο υπουρ-
γείο Οικονομικών το πρώτο εξάμηνο του
2015, όταν η χώρα οδηγούνταν στα βρά-
χια κι αυτοί αναζητούσαν «Δήμητρες» και
«τοπικά νομίσματα». Διότι δεν ξύπνησε μία
ημέρα ξαφνικά ο κ. Τσακαλώτος και σκέ-
φτηκε να διαβάσει πάλι την προ Χριστού
αρχαία ελληνική ιστορία και να επαναφέ-

ρει τα τοπικά νομίσματα. Επίσης δεν μπο-
ρεί να του ήρθε ξαφνικά η επιφοίτηση και
να κατατέθηκε η συγκεκριμένη πρόταση
στον προσυνεδριακό διάλογο του ΣΥΡΙΖΑ,
προκειμένου να αξιολογηθεί  και να συ-
μπεριληφθεί στο οικονομικό κυβερνητικό
πρόγραμμα του κόμματος της αξιωματικής
αντιπολίτευσης. 

Η ανάδειξη του θέματος
Πολύ λογικά η Νέα Δημοκρατία ανέδειξε
το θέμα και πάνω σε αυτό προσπάθεια να
πιέσει ακόμη περισσότερο τον ΣΥΡΙΖΑ,
καθώς σε μία προεκλογική περίοδο τα λά-
θη δεν επιτρέπονται. Κι εδώ ο ΣΥΡΙΖΑ υ-
πέπεσε σε μία κολοσσιαία γκάφα. Διότι α-
πό τη στιγμή που το απορρίπτεις και δεν
υιοθετείς ένα τέτοιο κείμενο το εξαφανίζεις
συνολικά. Δεν το κρατάς για αρχείο. Σιγά
την αξία που έχει αυτή η πρόταση. Άραγε
δεν υπολογίζεις ότι οι αντίπαλοι και θα το
βρουν και θα σπεκουλάρουν πάνω εκεί.
Κάτι απόλυτα λογικό, όταν μιλάμε για προ-
εκλογική περίοδο, όπου μετρούν τα πάντα.
Ακόμη κι ένα μικρό λαθάκι αρκεί για να
σου προκαλέσει ζημιά.

Διότι δεν είναι μόνο η Νέα Δημοκρατία,
η οποία και ανακάλυψε τη συγκεκριμένη
πρόταση που φέρει την υπογραφή του
Τσακαλώτου. Ήταν και ο Νίκος Ανδρου-
λάκης, ο οποίος σχολιάζοντας το πρό-
γραμμα τοπικών νομισμάτων δήλωσε πως
«οι άνθρωποι είναι αδιόρθωτοι, δεν έβαλαν
μυαλό από τα όσα συνέβησαν το 2015». Και
βέβαια ουδείς ξεχνά τις κλειστές τράπεζες,
τις ατελείωτες ουρές έξω από τα ΑΤΜ για
να σηκώσεις 60 ευρώ ημερησίως, ούτε και
τα capital controls που επιβλήθηκαν από
τις 29 Ιουνίου του 2015 και καταργήθηκαν
την 1η Σεπτεμβρίου του 2019.  

Η παγίδευση
Ο Ευκλείδης Τσακαλώτος στην απάντη-
ση του αντέτεινε ότι έδωσε μάχες για να πα-
ραμείνει η χώρα στο ευρώ, όμως δεν διέ-
ψευσε την πρόταση για τα τοπικά νομίσμα-
τα. Και όπως γίνεται αντιληπτό ο ΣΥΡΙΖΑ
έχει παγιδευτεί στο παρελθόν. Τα όσα συ-
νέβησαν το 2015 θα τον κυνηγούν και πά-
ντα θα είναι το εύκολο θύμα στην προπα-
γάνδα των αντιπάλων του. Και όσο δεν ε-
ξαφανίζει τέτοιες προτάσεις και μπαίνει
στην διαδικασία να τις συζητήσει και να τις
απορρίψει, πάντα θα βρίσκεται στην γωνία. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι το οικονομι-
κό πρόγραμμα του κόμματος της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης δεν περιέχει ούτε υπό-
νοια για αλλαγή νομίσματος. Ακόμα και οι
διεθνείς αναλυτές, και οι μεγάλες επενδυ-
τικές εταιρείες, αναφέρουν ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
δεν έχει αντιευρωπαϊκή πολιτική. Στις εκ-
θέσεις τους αναφέρουν ότι το αποτέλεσμα
των εκλογών δεν εμπεριέχει αυξημένο κίν-
δυνο, ως προς τις πολιτικές, καθώς τα κόμ-
ματα που διεκδικούν την κυβέρνηση δεν
έχουν διαφορετική προσέγγιση για τους
δημοσιονομικούς και ευρωπαϊκούς κανό-
νες. Κι όμως και πάλι βρίσκεται στην γω-
νία. Προφανώς δύο εξηγήσεις μπορούν να
δοθούν. Είτε στον ΣΥΡΙΖΑ είναι τόσο ά-
σχετοι και τόσο φανφαρόνοι που προκα-
λούν ζημιά στο κόμμα τους, είτε δεν επιθυ-
μούν να κυβερνήσουν και κάνουν τα πά-
ντα για να χάσουν τις εκλογές. Εμείς πά-
ντως αποκλείουμε το ενδεχόμενο να είναι
ηλίθιοι σε βαθμό κακουργήματος…

Παγιδευμένος
στο παρελθόν
ο Αλέξης

• Όσο ο ΣΥΡΙΖΑ δέχεται να συζητήσει έστω και
στον εσωκομματικό διάλογο προτάσεις για τοπικά
νομίσματα θα βρίσκεται μονίμως στριμωγμένος
στη γωνία του ρινγκ
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«Η μεγάλη πλειονότητα
των πολιτών που συναντώ,
ακόμη και πολίτες που δεν
στήριζαν παραδοσιακά τη
Νέα Δημοκρατία, μου λένε
ότι βλέπουν την πρόοδο
που έχει κάνει η χώρα από
το 2019 μέχρι σήμερα» α-
ποκαλύπτει στην «Α» ο υ-
πουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων, Κω-
στής Χατζηδάκης. 

Συνέντευξη στον
Νίκο Τσαγκατάκη 

Τ
α «επιτεύγματα» αυτής
της προόδου απαρίθμη-
σε ο εκ των αντιπροέ-
δρων της Ν.Δ. στη συνέ-

ντευξη που παραχώρησε στην ε-
φημερίδα μας, αναγνωρίζοντας
τα όποια λάθη έγιναν αλλά και υ-
πογραμμίζοντας το γεγονός ότι η
κυβέρνηση κατάφερε να απαντή-
σει πειστικά σε όλες τις εξωγενείς
προκλήσεις που είχε να αντιμε-
τωπίσει. Αυτός, άλλωστε, είναι
και ο λόγος που ο «γαλάζιος» υ-
πουργός και υποψήφιος στον Βό-
ρειο Τομέα της Β’ Αθηνών λέει ό-
τι το ουσιαστικό διακύβευμα των
εκλογών της 21ης Μαΐου είναι το
αν η πρόοδος που έχει επιτευ-
χθεί θα συνεχιστεί ή αν θα πάει
χαμένη.

• Κύριε υπουργέ, βρισκόμα-
στε μία εβδομάδα πριν τις ε-
κλογές. Ποιο είναι το διακύ-
βευμα αυτών των εκλογών; 
«Τα τελευταία τέσσερα χρόνια, εν
μέσω πολλαπλών κρίσεων, και πα-
ρά τα όποια λάθη, η χώρα μας έχει
κάνει αρκετά βήματα μπροστά σε
πολλούς τομείς: στην οικονομία με
τον ισχυρό ρυθμό ανάπτυξης, τη
μείωση της ανεργίας και τις συνεχείς
αυξήσεις του κατώτατου μισθού,
στην εξωτερική πολιτική, στην αμυ-
ντική θωράκιση της χώρας, στην
ψηφιακή επανάσταση στο κράτος,
στην κοινωνική πολιτική. Το διακύ-
βευμα, λοιπόν, των εκλογών είναι,
αν η πρόοδος αυτή θα πάει χαμένη
–πόσο μάλλον όταν από την άλλη
πλευρά η εναλλακτική είναι ένα το-
πίο στην ομίχλη– ή αν θα συνεχι-
στεί. Είμαι αισιόδοξος ότι οι πολί-
τες δεν θα επιλέξουν το παρελθόν
και την αβεβαιότητα που αυτό θυμί-

ζει. Αλλά θα συστρατευθούν ώστε
να πάμε την Ελλάδα σταθερά και
τολμηρά, μόνο μπροστά. Η Ελλάδα
δεν θα γυρίσει πίσω!»

• Ενάμιση χρόνος στο υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας και περίπου δυόμισι χρό-
νια στο υπουργείο Εργασίας. Σε
ποια σημεία θα συμπυκνώνατε
την ουσία της πολιτικής σας;
«Από την πρώτη ημέρα στο υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
ήρθαμε αντιμέτωποι με το φάσμα
της χρεωκοπίας της ΔΕΗ. Καταφέ-
ραμε να προστατεύσουμε την εται-
ρεία από τη βέβαιη κατάρρευση και
της δώσαμε νέα πνοή. Περάσαμε τον
περιβαλλοντικό νόμο για την προ-
στασία του περιβάλλοντος και την ε-
νίσχυση των Ανανεώσιμων Πηγών
Ενέργειας. Με την εφαρμογή της με-
θόδου ΣΔΙΤ, από το 2019 και μετά,
κατασκευάστηκαν περισσότερες μο-
νάδες διαχείρισης απορριμμάτων α-
πό ποτέ. Τα τελευταία δυόμισι χρό-
νια στο Υπουργείο Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων, ασκήσαμε την
πολιτική μας σε πολλά επίπεδα. Έ-
γινε πράξη η Ψηφιακή Κάρτα Εργα-
σίας για την προστασία των δικαιω-
μάτων των εργαζομένων. Καθιερώ-
σαμε νέες και περισσότερες γονικές
άδειες. Εισαγάγαμε εργαλεία που
στηρίζουν τους ανέργους να βρουν
δουλειά όπως το επίδομα εργασίας.
Μειώσαμε την ανεργία από το
17,5% που μας την παρέδωσε ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ στο 10,9%. Αυξήσαμε τον κα-
τώτατο μισθό από τα 650 ευρώ στα
780 ευρώ! Επίσης, ξεκινήσαμε το
πρόγραμμα “Σπίτι Μου” για να
βρουν οι νέοι μας προσιτή και ποιο-
τική στέγη. Εγκαινιάσαμε τους ατο-
μικούς κουμπαράδες για να πάρουν
οι νέοι μας υψηλότερες επικουρικές
συντάξεις. Στηρίξαμε τους ανάπη-
ρους συμπολίτες μας με μέτρα όπως
ο Προσωπικός Βοηθός. Λύσαμε το
μεγάλο πρόβλημα των εκκρεμών συ-
ντάξεων και προχωρήσαμε στις πρώ-
τες μετά από 12 χρόνια αυξήσεις
στις συντάξεις ύψους 7,75%. Δεν
σας λέω παρά μόνο ένα κομμάτι από

αυτά που κάναμε. Αποδεικνύεται, με
τα παραπάνω ότι η κυβέρνηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη εφαρμόζει μία
πολιτική του συγκεκριμένου έργου
και του αποτελέσματος. Στον ίδιο
δρόμο θέλουμε να πορευθούμε κα
την επόμενη τετραετία με την ψήφο
των Ελλήνων.». 

• Το διαχρονικό πρόβλημα
του υπουργείου σας αυτό των
εκκρεμών κύριων συντάξεων
φαίνεται να παίρνει ένα τέλος.
Δώστε μας μια εικόνα για το
πώς δρομολογήθηκε η λύση
του…
«Τον Ιούλιο του 2019 παραλάβαμε
πάνω από ένα εκατομμύριο εκκρεμό-
τητες του ΕΦΚΑ προς τους ασφαλι-
σμένους. Πολλοί συνταξιούχοι πε-
ρίμεναν για τρία, πέντε ή και επτά
χρόνια για να πάρουν σύνταξη. Σε
27 μήνες, βγήκαν 570.000 κύριες

συντάξεις. Δηλαδή, 1 στους 16 ενή-
λικες Έλληνες έλαβε την κύρια σύ-
νταξή του το 2021, το 2022 και τους
τρεις πρώτους μήνες του 2023. Πλέ-
ον οι συντάξεις εκδίδονται μεσο-
σταθμικά σε 2 μήνες. Δηλαδή, πιο
γρήγορα από ό,τι στη Γερμανία και
τη Γαλλία! Αλλά και στις επικουρι-
κές: εκδόθηκαν 44.000 αποφάσεις
το δίμηνο Ιανουαρίου-Φεβρουαρί-
ου, ενώ σε όλους τους υπόλοιπους
που περίμεναν και θεμελίωναν επι-
κουρική σύνταξη δόθηκε μία προ-
καταβολή 100 ευρώ για κάθε μήνα
αναμονής. Η εκκαθάριση του «στοκ»
των εκκρεμών επικουρικών αναμένε-
ται να ολοκληρωθεί μέσα στο καλο-
καίρι. Ενώ και τα εκκρεμή εφάπαξ
που αυξήθηκαν για λίγο προσωρινά
λόγω της έκδοσης πολλών κύριων
συντάξεων, έχουμε σημαντικότατη
αποκλιμάκωση και οι εκκρεμότητες
είναι πολύ λίγες.. Όλα αυτά τα πε-

τύχαμε με λύσεις κοινής λογικής:
Τους 3.000 σύγχρονους ηλεκτρονι-
κούς υπολογιστές, την προκαταβολή
σύνταξης, τους πιστοποιημένους δι-
κηγόρους και λογιστές, τις συντάξεις
fast track, τον ηλεκτρονικό Πύργο
Ελέγχου. Για πολλά από αυτά χρειά-
στηκε να συγκρουστούμε με τους «ε-
ραστές της ακινησίας» μέσα και έξω
από τη Βουλή μέσα και έξω από τον
ΕΦΚΑ. Και συγκρουστήκαμε. Διότι
προτεραιότητα έχει η εξυπηρέτηση
του πολίτη. Και δέσμευσή μας είναι
ότι το ίδιο θα κάνουμε και στη δεύ-
τερη τετραετία.». 

• Έχει αρχίζει ήδη να εφαρμό-
ζεται η Ψηφιακή Κάρτα Εργα-
σίας. Πότε αναμένεται η επέ-
κταση και στην υπόλοιπη αγο-
ρά εργασίας;
«Η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας είναι
ένα σύγχρονο εργαλείο προστασίας
των δικαιωμάτων των εργαζομένων
ενάντια στη μαύρη εργασία και στις
αδήλωτες υπερωρίες. Ένα πάγιο αί-
τημα της ΓΣΕΕ, το οποίο η κυβέρνη-
ση της Νέας Δημοκρατίας έκανε
πραγματικότητα. Αλλά και ένα αντι-
κειμενικό σύστημα που καταπολεμά
τον αθέμιτο ανταγωνισμό μεταξύ των
επιχειρήσεων. Εφαρμόζεται ήδη
στις τράπεζες, στα σουπερμάρκετ (με
πάνω από 250 εργαζομένους), στις
ασφαλιστικές εταιρείες, στις εται-
ρείες σεκιούριτι, σε αρκετές ΔΕΚΟ
καλύπτοντας 170.000 εργαζομένους.
Ακολουθεί η επέκτασή της στη βιο-
μηχανία, στην εστίαση, στον τουρι-
σμό. Με τελικό στόχο την επέκτασή
της σε ολόκληρη την αγορά εργα-
σίας, όπως δεσμευτήκαμε και στο
πρόγραμμά μας για τη νέα τετραε-
τία.» 

• Μια και μιλάμε για την αγο-
ρά εργασίας, ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ σε πρόσφατη επίσκεψή
του σε εκπροσώπους εργαζο-
μένους, αλλά και τα υπόλοιπα
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ δηλώνουν
ότι θα καταργήσουν τον εργα-
σιακό νόμο Χατζηδάκη. Τι απα-
ντάτε;

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: 
«Η μία επιλογή είναι Ν.Δ. και
Κυριάκος Μητσοτάκης και 
η άλλη είναι ραντεβού στα
τυφλά και τοπίο στην ομίχλη»
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«Τι ακριβώς τους ενοχλεί και θα κα-
ταργήσουν; Τους ενοχλούν η Ψη-
φιακή Κάρτα Εργασίας, που ήταν
πάγιο αίτημα της ΓΣΕΕ; Οι νέες και
περισσότερες γονικές άδειες; Το δι-
καίωμα αποσύνδεσης στην τηλεργα-
σία; Η εξίσωση της αποζημίωσης
των εργατοτεχνιτών με αυτή των υ-
πόλοιπων υπαλλήλων; Τους ενο-
χλούν τα μέτρα που προβλέπονται
εναντίον της βίας και της σεξουαλι-
κής παρενόχλησης στην εργασία; Η
Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρηση Ερ-
γασίας; Ή μήπως τους ενοχλεί ο νό-
μος, επειδή, δήθεν, όπως συνθημα-
τολογούν, “καταργεί” το οκτάωρο, τη
στιγμή που το κατοχυρώνει ρητώς
στο άρθρο 55; Η επιχειρηματολογία
του ΣΥΡΙΖΑ στον τομέα αυτό είναι
ενδεικτικό της δημαγωγίας και της
άγνοιάς τους.». 

• Ποιοι είναι ο στόχοι του υ-
πουργείου Εργασίας για την ε-
πόμενη τετραετία; 
«Θέλουμε να προχωρήσουμε ακόμα
πιο αποφασιστικά, ακόμα πιο μπρο-
στά. Με την απονομή επικουρικών
και εφάπαξ στους δύο μήνες. Τη μο-
νιμοποίηση της απαλλαγής των πρώ-
ην δικαιούχων ΕΚΑΣ από τη συμμε-
τοχή σε φάρμακα. Την επέκταση του
Προσωπικού Βοηθού για τα άτομα
με αναπηρία σε όλη την Ελλάδα. Τη
στήριξη των συνταξιούχων με προ-
σωπική διαφορά μέχρι την εξάλει-
ψή της. Τον περαιτέρω ψηφιακό και
ευρύτερο εκσυγχρονισμό του ΕΦΚΑ.
Τις νέες αυξήσεις στις συντάξεις ύ-
ψους 3%-4% το 2024. Το διπλασια-
σμό των κονδυλίων για την Στεγα-
στική πολιτική και τη δημιουργία υ-
πουργείου για τη Στέγαση και την
Κοινωνική Πολιτική. Την επέκταση
της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας στη
βιομηχανία, στον τουρισμό, στην ε-
στίαση, στο Δημόσιο και, τελικά, σε
όλη την αγορά εργασίας. Και, φυσι-
κά, την αύξηση του κατώτατου μι-
σθού στα 950 ευρώ και του μέσου
μισθού κατά 25%, στα 1500 ευρώ,
στην τετραετία. Ειδικά η τελευταία
αυτή δέσμευση, έχει ως βασική
προϋπόθεση τους ρυθμούς ανάπτυ-
ξης της οικονομίας, που μόνο η Νέα
Δημοκρατία μπορεί να εγγυηθεί.». 

• Για ποιο λόγο προτάσσετε
τόσο έντονα την αναγκαιότη-

τα της αυτοδυναμίας, όταν ό-
λες οι άλλες πολιτικές δυνά-
μεις μιλούν για συνεργασίες;
Δεν είναι λίγο αλαζονικό από
την πλευρά σας; 
«Είναι δύο κυρίως οι λόγοι για τους
οποίους προτάσσουμε την αυτοδυ-
ναμία: Πρώτον, διότι πιστεύουμε ότι
με την πολιτική κουλτούρα στη χώ-
ρα μας, η Ελλάδα έχει ανάγκη από ι-
σχυρές μονοκομματικές κυβερνή-
σεις. Και, δεύτερον, διότι –πρακτικά
αν το δει κανείς– οι Έλληνες έχουν
μπροστά τους δύο επιλογές: Η μία
αποτελείται από έναν αρχηγό, ένα
κόμμα και ένα συγκεκριμένο σχέδιο:
τη Νέα Δημοκρατία και τον Κυριάκο
Μητσοτάκη. Ενώ, η άλλη επιλογή
συνίσταται σε ένα τοπίο στην ομί-
χλη. Συνεργασίες υπό προϋποθέσεις
με κόμματα σε διαφορετική τροχιά,
με παρελθόν που τρομάζει. Η πρό-
ταση των κομμάτων της αντιπολίτευ-
σης, δεν είναι παρά ένα ραντεβού
στα τυφλά! Και δεν νομίζω οι Έλλη-
νες να επιλέξουν το ραντεβού στα τυ-
φλά και την ομίχλη! Θα επιλέξουν
το σχέδιο, την ασφάλεια και την α-
ποτελεσματικότητα!»

• Στην επαφή σας με τους πο-
λίτες, τι νομίζετε ότι τους απα-
σχολεί περισσότερο στην πο-
ρεία προς τις εκλογές;
«Η μεγάλη πλειονότητα των πολιτών
που συναντώ μου λένε ότι βλέπουν
την πρόοδο που έχει κάνει η χώρα
από το 2019 μέχρι σήμερα. Μου το
λένε ακόμη και πολίτες οι οποίοι δεν
στήριζαν παραδοσιακά τη Νέα Δη-
μοκρατία. Είναι μία πραγματικότη-
τα που αντανακλάται και στις δημο-
σκοπήσεις. Και αυτό διότι, παρά τα
όποια λάθη έγιναν, η κυβέρνηση έ-
χει βελτιώσει την καθημερινότητα
των πολιτών απαντώντας παράλλη-
λα πειστικά σε όλες τις εξωγενείς
προκλήσεις που είχε να αντιμετωπί-
σει: την πανδημία covid, την ενερ-
γειακή κρίση με τον πόλεμο Ουκρα-
νίας-Ρωσίας, την ταραγμένη περίο-
δο με την Τουρκία. Αυτό που προ-
τάσσουν οι πολίτες είναι να μην πά-
ει αυτή η προσπάθεια χαμένη, αλλά
να συνεχιστεί με μεγαλύτερη έντα-
ση. Είμαι αισιόδοξος ότι οι πολίτες
δεν θα επιλέξουν την οπισθοδρόμη-
ση, αλλά την σταθερότητα, την πρό-
οδο και την ευημερία.» 

Συγκίνηση, ευγνωμοσύνη και εμπιστοσύνη με αυτές τις τρεις λέξεις κυρίαρχες απο-
τυπώνεται η εικόνα που επικράτησε στο Διασχολικό κέντρο Γλυφάδας το βράδυ της
10ης Μαΐου στην κεντρική προεκλογική ομιλία του Κωνσταντίνου Κυρανάκη.

Οι εικόνες που κυκλοφόρησαν αμέσως μετά το τέλος της ομιλίας του «γαλάζιου» βου-
λευτή και υποψηφίου στον Νότιο Τομέα (Β3) της Αθήνας έχουν προκαλέσει αίσθηση πα-
ντού καθώς σε μια μέρα με αντικειμενικές πολιτικές δυσκολίες όπως η διεξαγωγή του
debate των πολιτικών αρχηγών και των φοιτητικών εκλογών χιλιάδες κόσμου βρέθηκαν
στην Γλυφάδα για τον Κ. Κυρανάκη ενώ η αίθουσα δεν άδειασε ακόμα και μία ώρα μετά
τη λήξη της εκδήλωσης. Αυτό, μάλιστα, έχει ακόμα μεγαλύτερη αξία αν συνυπολογίσει
κανείς ότι είμαστε σε μια περίοδο που μπορεί ο προεκλογικός πυρετός να έχει χτυπήσει
κόκκινο καθώς βρισκόμαστε λιγότερο από 10 μέρες για τη διεξαγωγή των εκλογών, όμως
ο κόσμος πλέον δίνει το «παρών» πολύ επιλεγμένα σε συγκεντρώσεις τέτοιου τύπου λό-

γω της μαζικότητας αυτών αλλά και της κούρασης των προηγούμενων ημερών. Κόσμος
από όλες τις ηλικίες βρέθηκε στο πλευρό του Κ. Κυρανάκη δημιουργώντας μια ατμό-
σφαιρα που είχαμε καιρό να δούμε, όχι μόνο στη Νότια Αθήνα αλλά και στις υπόλοιπες
περιφέρειες στέλνοντας με αυτόν τον τρόπο μήνυμα νίκης και συσπείρωσης. Τον Κων-
σταντίνο Κυρανάκη προλόγισαν ο δήμαρχος Γλυφάδας Γιώργος Παπανικολάου, που
δήλωσε ότι δεν έχει ξαναδεί τα τελευταία χρόνια την αίθουσα με τέτοιο κόσμο, αλλά
και ο πρώην Αρχηγός ΓΕΣ και τέως υφυπουργός Εθνικός Άμυνας, στρατηγός Αλκιβιάδης
Στεφανής που μίλησε με τα καλύτερα λόγια για τον Κωνσταντίνο Κυρανάκη, χαρακτηρί-
ζοντας τον ως έναν πολιτικό που διακρίνεται από πατριωτισμό και αυθεντικό ενδιαφέρον
για τις ένοπλες δυνάμεις και την εθνική ασφάλεια της χώρας.

Κατά τη διάρκεια της ομιλίας του βουλευτή της Ν.Δ., συγκίνησαν οι αναφορές του
στα παιδιά της Εθνικής Ομάδας Μαθητική Ρομποτικής που εισέπραξαν το δυνατό χειρο-
κρότημα του κοινού, τους οποίους χαρακτήρισε ως το μέλλον της χώρας, ενώ ευχαρι-
στώντας τα μέλη των Εθελοντών Δασοπυροσβεστών Βύρωνα για την παρουσία τους, α-
ναφέρθηκε στις μάχες που έδωσε μαζί τους στα πύρινα μέτωπα της Αττικής και ο ίδιος ως
εθελοντής, κάνοντας μνεία στην συνεισφορά του τότε Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώ-
ματος, Στέφανου Κολοκούρη, οποίος παρευρέθηκε και εκείνος στην εκδήλωση. Συγκί-
νηση προκάλεσε ακόμη κατά το κλείσιμο της ομιλίας του, η αναφορά του Κωνσταντίνου
Κυρανάκη στη Μυρτώ, στο νεαρό κορίτσι που το 2012 είχε δεχθεί άγρια επίθεση από
μετανάστη στην παραλία της Πάρου και που από τότε παλεύει σκληρά για να ξεπεράσει
τα προβλήματα που της προκάλεσε η επίθεση. «Θέλω όλους όσοι είμαστε εδώ μέσα να
τους θεωρείς οικογένεια, είσαι η μικρή μας αδελφή, είσαι το σύμβολο μιας Ελλάδας που κα-
νείς δεν μένει πίσω» της είπε, καταχειροκροτούμενος.

Το δυναΤο
comeback 
του Κωνσταντίνου
Κυρανάκη

>> Το αδιαχώρητο στην κεντρική του ομιλία



Την τελευταία εβδομάδα
της προεκλογικής περιό-
δου το ΠΑΣΟΚ θα παίξει
όλα του τα χαρτιά με βά-
ση τη συνέντευξη Στουρ-
νάρα και την υπόθεση
των υποκλοπων

Του Μιχάλη Κωτσάκου

A
πόλυτα ικανοποιη-
μένοι δηλώνουν
στην Χαριλάου Τρι-
κούπη με την πα-
ρουσία του Νίκου

Ανδρουλάκη στην τηλεμαχία
της Τετάρτης. Η πρώτη του εμφά-
νιση μαζί με τους άλλους πολιτι-
κούς αρχηγούς ήταν ιδιαιτέρως
μαχητική και όπως αναφέρουν οι
συνεργάτες του «απάντησε ξεκάθα-
ρα και χωρίς υπεκφυγές στα ερωτή-
ματα των δημοσιογράφων, ενώ οι α-
τάκες του πέρασαν στην κοινωνία». 

Όμως όπως εκτιμούν στο ΠΑ-
ΣΟΚ εισέρχονται στην τελευταία
εβδομάδα της προεκλογικής πε-
ριόδου έχοντας καταφέρει να ε-
παναφέρουν στην πρώτη γραμμή
της επικαιρότητας τις υποκλοπές,
αλλά και το οικονομικό πρόγραμ-
μα του Κινήματος. Έτσι την τελευ-
ταία εβδομάδα το ΠΑΣΟΚ θα κι-
νηθεί με βάση την συνέντευξη
του Γιάννη Στουρνάρα, ο οποί-
ος προέβλεψε ότι οι οικονομικές
εξαγγελίες των κομμάτων δεν θα
υλοποιηθούν, διότι υπερβαίνουν
τις δημοσιονομικές αντοχές.

Αυτός ήταν και ο λόγος που το
πρωί της Πέμπτης ο Νίκος Αν-
δρουλάκης στη ραδιοφωνική
του συνέντευξη στον Σκάι δήλω-
σε πως «συμφωνώ με όσα δήλω-
σε ο κεντρικός τραπεζίτης ότι η ελ-
ληνική οικονομία δεν σηκώνει όλες
αυτές τις προεκλογικές εξαγγελίες.
Από τη μία έχουμε τον ΣΥΡΙΖΑ που
τάζει λαγούς και πετραχήλια και τώ-
ρα έχουμε και τον γαλάζιο ΣΥΡΙΖΑ,
που τάζει απίστευτα πράγματα».

Μιλώντας για την οικονομία
είπε ότι η κυβέρνηση έχει το α-
φήγημα ότι πάει καλά και έχει να
δώσει. Όμως, η οικονομία δεν
πάει καλά, το χρέος παραμένει το
μεγαλύτερο της Ευρώπης, είπε ο
κ. Ανδρουλάκης. Πρόσθεσε ότι
το ΑΕΠ δεν είναι ποιοτικό, βασί-
ζεται μεν στην αύξηση των εξα-
γωγών, αλλά είναι συντριπτική
και η αύξηση των εισαγωγών.
Συνέχισε λέγοντας ότι όλα αυτά
δείχνουν ότι ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ εί-
ναι αμετανόητοι απέναντι στο σε-
βασμό των δημοσίων δαπανών.
«Και άργησε να τα πει ο Στουρνά-
ρας» είπε χαρακτηριστικά ο κ.
Ανδρουλάκης. Επισήμανε ότι
πρέπει να έχουμε διαφορά στην
φορολόγηση μιας οικογένειας με
παιδιά και μιας οικογένειας χω-
ρίς παιδιά.

Απαντώντας στην κριτική ότι
είναι πιο κοντά στον ΣΥΡΙΖΑ, εί-

πε ότι επειδή κάνει κριτική δεν
σημαίνει ότι είναι κοντά με τον κ.
Τσίπρα, για τον οποίο είπε πως
νομίζει ότι «η οικονομία είναι μια
αγελάδα που δίνει γάλα χωρίς να
την ταΐζεις». Ασκώντας κριτική
στις εξαγγελίες Μητσοτάκη για
αυξήσεις στους μισθούς είπε:
«Πώς θα γίνει αυτό; Με βασιλικό
διάταγμα; Πώς θα γίνει πρακτικά
αυτό το πράγμα;».

Λίγο αργότερα ο Νίκος Αν-
δρουλάκης συναντήθηκε με εκ-
προσώπους της Ανώτατης Συνο-
μοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλά-
δας, όπου πρότεινε ένα μηνιαίο
επίδομα 200 ευρώ για κάθε νεο-
γέννητο παιδί μέχρι της ηλικίας
τριών ετών, πάντα με εισοδημα-
τικά κριτήρια.

Με το ποσό αυτό επί της ου-
σίας οι οικογένειες θα εξασφαλί-
ζουν τα αναγκαία (πάνες, γάλα,
παιδικές τροφές) που χρειάζεται
ένα παιδί. Επίσης πρότεινε φο-

ροαπαλλαγές και φορολογικά κί-
νητρα για τις οικογένειες με παι-
διά, αλλά και την επαναφορά της
έκπτωσης φόρου για τα παιδιά
που σπουδάζουν μακριά από τον
τόπο κατοικίας των γονιών τους.

Οι υποκλοπές
Και στην τηλεμαχία ο κ. Ανδρου-
λάκης μιλώντας για το οικονομι-
κό πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ απέ-
φυγε την πλειοδοσία έχοντας φυ-
σικά στο μυαλό του και τα όσα εί-
πε ο κ. Στουρνάρας, αλλά και
την ανοικτή επιστολή του Αλέ-
κου Παπαδόπουλου (πρώην υ-
πουργού των κυβερνήσεων Πα-
πανδρέου-Σημίτη), ο οποίος σε
ρόλο Κασσάνδρας ανέδειξε τους
φόβους του για νέα χρεοκοπία.
Με βάση αυτές τις δύο παρεμβά-
σεις, αλλά και τις υποκλοπές που
επανήλθαν στην επικαιρότητα θα
πορευθεί το ΠΑΣΟΚ, που έτσι
βγαίνει από την δυσμενή θέση να

εξηγεί με ποιον από τους δύο θα
συγκυβερνήσει την επαύριον των
εκλογών της 21ης Μαΐου. 

Η ατάκα του προέδρου του
ΠΑΣΟΚ στην τηλεμαχία «κίνδυνο
αποτελώ για τη Νέα Δημοκρατία και
όχι για την δημοκρατία» ήταν ένα
κωδικό μήνυμα προς τους «πρά-
σινους» ψηφοφόρους του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Δηλαδή τους πρώην ψηφο-
φόρους του ΠΑΣΟΚ, που το άφη-
σαν το 2012 απογοητευμένοι α-
πό το πρώτο μνημόνιο και μαγε-
μένοι από τις εξαγγελίες Τσίπρα,
περί κατάργησης της δανειακής
σύμβασης με ένα νόμο κι ένα άρ-
θρο. Όλοι αυτοί με τον Ανδρέα
Παπανδρέου και τον Κώστα
Σημίτη είχαν μάθει την κυβερ-
νησιμότητα. Και τώρα τους έστει-
λε το μήνυμα ότι «μόνο εγώ μπορώ
να ρίξω τη Νέα Δημοκρατία και όχι
ο Τσίπρας».

Αυτός είναι και ο λόγος που το
ΠΑΣΟΚ την τελευταία εβδομάδα

θα αναδείξει- στο μέτρο του δυ-
νατού βέβαια- και τις μεταρρυθ-
μίσεις που έκαναν οι κυβερνή-
σεις του, όπως την δημιουργία
του ΕΣΥ, το ΑΣΕΠ, την Διαύγεια
κ.α. και από τη στιγμή που ο κ.
Τσίπρας επανέφερε στο προσκή-
νιο τον Ανδρέα Παπανδρέου
να υπενθυμίσει τις καλές ημέρες
του ΠΑΣΟΚ.  

Η ατάκα της Λυδίας Φωτο-
πούλου από το επιτυχημένο σή-
ριαλ της ΕΡΤ «Η τούρτα της μα-
μάς», το «Αχ, ΠΑΣΟΚ, ωραία χρό-
νια» εδώ και μία τριετία έχει γίνει
viral. Και στο ΠΑΣΟΚ θέλουν να
το αξιοποιήσουν αναδεικνύοντας
ότι το κανονικό ΠΑΣΟΚ είναι ε-
δώ, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ είναι το ιμιτα-
σιόν.

Στουρνάρας 
και υποκλοπές
Οπότε αυτό που περιμένουμε α-
πό το ΠΑΣΟΚ στην τελική ευ-
θεία, είναι πολύ Στουρνάρας,
πολλές αναμνήσεις και υποκλο-
πές. Ήδη από την Χαριλάου Τρι-
κούπη έχουν ενημερώσει τους υ-
ποψηφίους βουλευτές ενόψει
των τηλεοπτικών εμφανίσεων
τους το πώς θα απαντούν όταν
τους ζητούν εξηγήσεις για την α-
τάκα του κ. Ανδρουλάκη στην
τηλεμαχία «στόχος μου να πάνε φυ-
λακή όσοι έστησαν το παρακράτος
και εξέθεσαν διεθνώς τη χώρα». Δη-
λαδή, το τι εννοεί. Ήδη κάποιοι
μιλούν για νέα εξεταστική επι-
τροπή, κάποιοι άλλοι κάνουν λό-
γο για Ειδικό Δικαστήριο, ενώ ο
ίδιος ο κ. Ανδρουλάκης απέφυ-
γε να πει το σκεπτικό του. Προ-
φανώς για να το διατηρήσει ως ό-
πλο για την τελευταία εβδομάδα
της προεκλογικής περιόδου. 

Σχετικά με τις μετεκλογικές συ-
νεργασίες ο κ. Ανδρουλάκης θα
επιμείνει πως ένα ισχυρό ΠΑ-
ΣΟΚ θα είναι ανάχωμα στις πρα-
κτικές των κ.κ. Μητσοτάκη και
Τσίπρα. Θα εξειδικεύσει την τε-
λευταία εβδομάδα το σχέδιο του,
όταν πάρει τη τρίτη διερευνητική
εντολή που βασίζεται στο γερμα-
νικό μοντέλο συνεργασίας όπου
απέναντι στην παντοκρατορία του
πρωθυπουργού υπάρχουν ισχυ-
ρά θεσμικά αντίβαρα. 

«Με την εντολή που θα λάβω θα
προσπαθήσω να διασφαλίσω τη
σταθερότητα στη χώρα», υπογραμ-
μίζει στους συνομιλητές του ο κ.
Ανδρουλάκης. Θα επιμείνει για
συμφωνία σε πρόσωπα κοινής α-
ποδοχής και πως δεν θα επιβά-
λει κανένα πρόσωπο για πρωθυ-
πουργό. «Ο κ. Μήτσοτάκης με την
κουλτούρα και την ανασφάλειά του
δεν μπορεί να είναι επικεφαλής. Ο
δε κ. Τσίπρας που λέει πως θα αλ-
λάξω μετεκλογικά άποψη κρίνει εξ ι-
δίων τα αλλότρια. Ό,τι λέω σήμερα
θα είναι ο οδηγός και για το αύριο»,
λέει χαρακτηριστικά ο Νίκος
Ανδρουλάκης.
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Κωδικό μήνυμα
στους «πράσινους»
ψηφοφόρους 
του ΣΥΡΙΖΑ

• Ποια είναι η στόχευση
της ατάκας Ανδρουλάκη
από την τηλεμαχία 
«αποτελώ κίνδυνο για 
τη Νέα Δημοκρατία και
όχι για την Δημοκρατία»
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Την ξεκάθαρη θέση της ότι για
την Ελλάδα το μεταναστευτικό-
προσφυγικό αποτελεί ζήτημα ε-
θνικής κυριαρχίας και εθνικής α-
σφάλειας εξέφρασε μιλώντας
στην «Α» η υφυπουργός Μετανά-
στευσης και Ασύλου, Σοφία
Βούλτεψη, συμπληρώνοντας πα-
ράλληλα ότι με το κυβερνητικό
σχέδιο κατέστη δυνατό να προ-
στατέψει η χώρα μας και τα σύ-
νορα αλλά και τους ανθρώπους.
Κατά τα λοιπά, η βουλευτής και
υποψήφια με την Ν.Δ. στη Β3
Νοτίου Τομέα Αθηνών υποστηρί-
ζει πως η παράταξη «βλέπει» μό-
νο μια κάλπη, αυτήν της 21ης
Μαΐου, και επισημαίνει πως ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ επωφελήθηκε δύο φορές α-
πό το σύστημα της ενισχυμένης
αναλογικής «αφού με πρόσχημα
και όχημα την εκλογή Προέδρου
της Δημοκρατίας έριξε την κυ-
βέρνηση Σαμαρά μαζί με την
Χρυσή Αυγή».

Συνέντευξη στον Νίκο Τσαγκατάκη 

• Κυρία Βούλτεψη, το μεταναστευτικό
και η πανθομολογούμενη εργαλειοποί-
ησή του από την Τουρκία είναι ένα α-
κανθώδες ζήτημα για τη χώρα μας εδώ
και αρκετά χρόνια. Μετά από μία τετρα-
ετία διακυβέρνησης από τη Ν.Δ. η στρα-
τηγική σας για προστασία των συνόρων
με παράλληλη προστασία των ανθρώ-
πων θωρείτε ότι έχει αποτελέσματα; 
«Απολύτως. Η Ελλάδα κατάφερε να προστα-
τέψει συγχρόνως και τα σύνορα και τους αν-
θρώπους. Αυτή ήταν από την αρχή η εντολή
του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, κα-
θώς η χώρα έπρεπε να φέρει σε πέρας ένα πο-
λύ δύσκολο και διττό ζήτημα. Όσον αφορά
στην προστασία των συνόρων, στην Ελλάδα
δεν μπορούμε να μιλούμε γενικά για το μετα-
ναστευτικό. Για την Ελλάδα το μεταναστευτικό
είναι ζήτημα εθνικής κυριαρχίας και εθνικής
ασφάλειας. Διότι δίπλα μας υπάρχει μια ανα-
θεωρητική δύναμη που εργαλειοποιεί πρό-
σφυγες και μετανάστες, εντάσσοντάς τους στο
πολεμικό της οπλοστάσιο. Παράλληλα, κατα-
φέραμε να προστατέψουμε και τους ανθρώ-
πους, διότι βάλαμε τέλος στο χάος της εποχής
ΣΥΡΙΖΑ και δημιουργήσαμε ανθρώπινες συν-
θήκες διαβίωσης. Στους δήθεν ανθρωπιστές α-

παντάμε πως εμείς διασώσαμε 5.500 ασυνό-
δευτα παιδιά που οι ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ είχαν αφή-
σει στους δρόμους.».

• Ο ΣΥΡΙΖΑ σας κατηγορεί για τακτι-
κές Τραμπ στη διαχείριση των προσφυ-
γικών ροών εστιάζοντας την κριτική
του στον φράχτη του Έβρου. Τι τους α-
παντάτε; 
«Ο ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να καταλάβει ότι η Ελλάδα
έχει σύνορα και αυτά πρέπει να φυλάσσονται
σε στεριά και σε θάλασσα. Μας κατηγορεί ότι
είμαστε «δεσμοφύλακες» της Ευρώπης. Ουδέν
αναληθέστερον. Δεν είμαστε δεσμοφύλακες
της Ευρώπης, αλλά φύλακες της Ελλάδας. Αυ-
τή είναι η υποχρέωσή μας απέναντι στον ελ-
ληνικό λαό και αυτό κάνουμε έως ότου η ΕΕ α-
ποφασίσει και συμφωνήσει σε ένα κοινό σύ-
στημα ασύλου και επιστροφών. Το Λιμενικό
και η Αστυνομία δίνουν καθημερινή μάχη για
την φύλαξη των συνόρων μας και την διαφύ-
λαξη της εθνικής μας ασφάλειας. Όσο για τον
φράχτη, στην Ευρώπη υπάρχουν φράχτες, τεί-
χη και άλλα τεχνητά εμπόδια άνω των 2.000
χλμ. Η Ισπανία των Σοσιαλιστών και των
Podemos διατηρούν στους αφρικανικούς θύ-

λακες της Θέουτας και της Μελίγια φράχτες υ-
ψηλότερους κατά ένα μέτρο από αυτόν του
Τραμπ στα σύνορα με το Μεξικό. Είναι και οι
Podemos τραμπιστές; Επιπλέον, η Ε.Ε. δεν α-
παγορεύει τους φράχτες. Απλά κάποιες χώρες
δεν βρίσκονται στην πρώτη γραμμή και επο-
μένως δεν θέλουν να διατεθούν κονδύλια από
τον ευρωπαϊκό προϋπολογισμό για την προ-
στασία των χωρών πρώτης υποδοχής. Έχουν
κλείσει τα σύνορά τους, έχουν επαναφέρει τους
εσωτερικούς ελέγχους στα δικά τους σύνορα
και προτιμούν τα χρήματα να διατίθενται για
άλλες –δικές τους– ανάγκες. Είναι αδιανόητο

Έλληνες ευρωβουλευτές να συμπεριφέρονται
με τρόπο που βλάπτει την χώρα τους. Ευτυχώς
τελικά η περίφημη τροπολογία της οποίας ει-
σηγητής ήταν ο κ. Παπαδημούλης στην επι-
τροπή προϋπολογισμών δεν πέρασε στην Ο-
λομέλεια.».

• Ποια είναι τα ζητήματα που εκτιμάτε
ότι θα επηρεάσουν περισσότερο τη στά-
ση των ψηφοφόρων στην κάλπη;
«Οι πολίτες γνωρίζουν πια τα πάντα. Γνωρίζουν
τι υποσχέθηκε πριν από τις εκλογές του 2015 ο
κ. Τσίπρας και τι έπραξε. Γνωρίζουν ότι είχε
τάξει να σχίσει το μνημόνιο ντάλα μεσημέρι
και να διώξει τους τροϊκάνούς με τις κλωτσιές
και τελικά έσχισε το ΕΚΑΣ και τις συντάξεις
από τις χήρες και τα ορφανά. Γνωρίζουν ότι έ-
ταξε σεισάχθεια και έφερε τους ηλεκτρονικούς
πλειστηριασμούς και τα ξένα Funds, επιτρέ-
ποντάς τους να έχουν έδρα εκτός Ελλάδας και
δίνοντας ασυλία στα στελέχη τους. Υπόσχο-
νταν δημόσιο τραπεζικό πυλώνα και έκλεισαν
τις τράπεζες με αποτέλεσμα αυτές να αφελλη-
νιστούν πλήρως. Έλεγαν ότι θα πάρουν 3 δις
από το ΤΧΣ για τα κόκκινα δάνεια και τελικά το
ΤΧΣ έγινε πανίσχυρο με απόλυτο έλεγχο επί
των τραπεζών. Κραύγαζαν κατά των ιδιωτικο-
ποιήσεων και τελικά δέχθηκαν το υπερταμείο,
μεταφέροντας εκεί το σύνολο της δημόσιας πε-
ριουσίας – και τη ΔΕΗ και το νερό που τώρα
τάχα υπερασπίζονται, αλλά και τους υδρογο-
νάνθρακες και τους αρχαιολογικούς χώρους!».

• Ποια στάση θα κρατήσει η Νέα Δη-
μοκρατία, αν δεν επιτευχθεί ο στόχος
της αυτοδυναμίας ούτε στην πρώτη ού-
τε στη δεύτερη κάλπη; Συνεργασία ή
τρίτες εκλογές; 
«Μπροστά μας βλέπουμε μόνο μια κάλπη. Αυ-
τήν της 21ης Μαΐου. Πιστεύουμε ότι ο λαός
θα καταργήσει στην πράξη το διαλυτικό σύ-
στημα της απλής αναλογικής που προκαλεί χά-
ος, ακυβερνησία και αλλεπάλληλες εκλογικές
αναμετρήσεις παντού όπου εφαρμόζεται. Πρό-
κειται για την επιτομή της υποκρισίας από την
πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ, που από το σύστημα της
ενισχυμένης αναλογικής επωφελήθηκε δύο
φορές, αφού με πρόσχημα και όχημα την ε-
κλογή Προέδρου της Δημοκρατίας έριξε την
κυβέρνηση Σαμαρά μαζί με την Χρυσή Αυγή.
Το σύστημα της ενισχυμένης αναλογικής είναι
αναλογικό και επιτρέπει σε όλα τα μικρά κόμ-
ματα να μπαίνουν στη Βουλή. Αλλά δίνει έναν
επιπλέον αριθμό εδρών στο πρώτο κόμμα για
να μπορεί να σχηματιστεί κυβέρνηση και να
αποφεύγεται το χάος. Δίνουμε τη μάχη μας για
να κερδίσουμε. Για την Ελλάδα και την παρά-
ταξή μας.».

• Εκτιμάτε ότι το οικονομικό πρόγραμ-
μα της Ν.Δ. απαντά στις προκλήσεις της
ακρίβειας αλλά και της δημοσιονομικής
σταθερότητας που επαναφέρουν ως ζη-
τούμενο οι Βρυξέλλες;
«Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, με τον
Κυριάκο Μητσοτάκη στο τιμόνι, απέδειξε ότι
σε συνθήκες πρωτοφανών, παράλληλων και
αλλεπάλληλων κρίσεων κατάφερε να τηρήσει
όλες τις δεσμεύσεις της. Αυτό αποτελεί και την
καλύτερη εγγύηση για το μέλλον. Εμείς δεν
παίξαμε ποτέ τη χώρα στα ζάρια, αλλά ούτε
και εξουθενώσαμε τους Έλληνες φορτώνοντάς
τους με αχρείαστα μνημόνια και φόρους. Τι-
μούμε την εντολή του λαού και φέρνουμε σε
πέρας την αποστολή που μας αναθέτει. Χωρίς
ψέματα, αυταπάτες και δικαιολογίες.».

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: 
«Η Ν.Δ. δεν έπαιξε
ποτέ τη χώρα 
στα ζάρια»

 «Οι πολίτες γνωρίζουν
ότι ο κ. Τσίπρας

υποσχέθηκε πριν από 
τις εκλογές του 2015 να
σχίσει το μνημόνιο και
τελικά “έσχισε” το ΕΚΑΣ 
και τις συντάξεις από 
τις χήρες και τα ορφανά»



Τήρησε την υπόσχεση του 
ο Κάρολος στο αίσθημα. Την έκανε
τελικά βασίλισσα την Καμήλα

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Έχουν διαρραγεί οι σχέσεις
με τον Τζαβάρα
Είναι γνωστό
τοις πάσι ότι ο
απερχόμενος
βουλευτής Η-
λείας, Κώ-
στας Τζαβά-
ρας, δεν έχει
καμία επικοι-
νωνία, τόσο
με το Κυριά-
κο Μητσοτά-
κη, όσο και με
τους επιτελείς
της Πειραιώς.
Αυτός ήταν
και ο λόγος που έλαβε και την απόφαση να αποσυρθεί, καθώς είχαν
διαρραγεί οι σχέσεις του με τον πρωθυπουργό. Στην πρόσφατη επίσκε-
ψη του πρωθυπουργού στον Πύργο, ο κ. Μητσοτάκης έκανε ομιλία μό-
λις λίγα μέτρα μακριά από το γραφείο του Κώστα Τζαβάρα στην πρω-
τεύουσα της Ηλείας. Ο ίδιος ο κ. Τζαβάρας δεν έδωσε το παρών στην ο-
μιλία του πρωθυπουργού, όμως όπως έμαθα, ούτε κάποιος από τη Νέα
Δημοκρατία σκέφτηκε να του ζητήσει να παραβρεθεί. 
Η απουσία του δεν πέρασε απαρατήρητη και κατά την ομιλία του στον
Πύργο, ο κ. Μητσοτάκης απέστειλε ένα μήνυμα, που πολλοί το εξέλα-
βαν, ότι απευθύνονταν στον κ. Τζαβάρα, ο οποίος έχει αφήσει ανοικτό
το ενδεχόμενο να διεκδικήσει την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος. Ο κ.
Μητσοτάκης, αναφερόμενος στον περιφερειάρχη Νεκτάριο Φαρμά-
κη, σημείωσε πως «έχει εξαιρετική συνεργασία με την κυβέρνηση», ανακοι-
νώνοντας ότι «θα είναι και ο επόμενος περιφερειάρχης σας», εκφράζοντας έ-
τσι τη στήριξή του σε αυτόν χωρίς αστερίσκους.

Από την ΕΛ.ΑΣ.
στην αρένα 
της πολιτικής

Στα ... βαθειά νερά της πολιτι-
κής «πέφτει» η πρώην υπο-
στράτηγος της ΕΛ.ΑΣ., Σοφία
Παπαδάτου και συγκεκριμένα
στο νότιο τομέα Β3 της Αθήνας
με το ΠΑΣΟΚ. Η κ. Παπαδάτου,
εκτός από την καριέρα της
στην ΕΛ.ΑΣ. έχει να επιδείξει
στο πλούσιο
βιογραφικό της
δύο μεταπτυχια-
κά, ενώ ομιλεί ά-
πταιστα τρεις ξέ-
νες γλώσσες. Μία
γυναίκα που έχει
μεγάλη εμπειρία
στην καταπολέμη-
ση της παραβατικότητας και
στα θέματα μετανάστευσης, α-
φού με αυτά τα ζητήματα ασχο-
λήθηκε για πολλά χρόνια στο
σώμα. Η κα Παπαδάτου έχει πο-
ρευτεί στον προεκλογικό αγώνα
με γνώμονα την αλήθεια και την
προώθηση των θέσεων του ΠΑ-
ΣΟΚ στα μεγάλα προβλήματα της
ελληνικής κοινωνίας. 

Πάει για το φουλ
των μονοεδρικών

Η μάχη των μονοεδρικών πε-
ριφερειών έχει σημασία κυ-
ρίως για λόγους συμβολι-

σμού, μιας και δεν επηρεάζει
ιδιαίτερα τις εθνικές ισορρο-

πίες. Για λόγους συμβολι-
σμού, όμως, η Νέα Δημοκρα-
τία θέλει να κερδίσει και τις 9
περιφέρειες, καθώς το 2019
είχε κάνει το απόλυτο με 7/7
(έκτοτε προστέθηκαν άλλες
δύο μονοεδρικές). Πάντως έ-
μπειρος δημοσκόπος-αναλυ-
τής, με βάση και τις τοπικές έ-
ρευνες που έχουν γίνει σε ό-
λες τις μονοεδρικές, έχει κα-
ταλήξει στο συμπέρασμα ότι
το κυβερνών κόμμα, αλλού
πιο εύκολα, αλλού πιο δύ-

σκολα θα κερδίσει και τις εν-
νιά μονοεδρικές.

Πρωταθλήτρια 
των μεταγραφών

Η Κατερίνα Αλεξοπούλου α-
ναμφίβολα κερδίζει το ρεκόρ
μεταγραφών στην πολιτική.
Μέσα σε είκοσι ημέρες άλλα-
ξε τρία κόμματα. Ως βουλευ-
τής της Ελληνικής Λύσης πε-
ρίμενε τις τελευταίες οδηγίες
για να ριχτεί στον προεκλο-

γικό αγώνα, όμως κατηγορή-
θηκε από τον

Βελόπουλο για
υπόγειες συνεν-

νοήσεις με τη
Ν.Δ. Τελικά α-
ποχώρησε και
συμφώνησε να
είναι υποψήφια με το κόμμα
Εμφετζιόγλου-Μπογδάνου.
Όταν το κόμμα κόπηκε από

τον Άρειο Πάγο, η Αλεξοπού-
λου απτόητη, έκανε και νέα
μεταγραφή. Και τώρα την
βρίσκουμε υποψήφια με το
κόμμα «ΕΑΝ» του Κανελλό-
πουλου. Η φήμη που κυκλο-
φορεί ότι η κ. Αλεξοπούλου
ετοιμάζει την επόμενη μετα-
γραφή για τις εκλογές της

2ας Ιουλίου, κρίνεται 
ως ανεπιβεβαίωτη. 

Δεν πείθεται 
ο Κουτσούμπας 
από τους Τούρκους
Ενάντια στη λογική ότι η αποκλιμάκωση της επιθετικής
ρητορικής της Τουρκίας είναι ευκαιρία για συνεννόηση
εμφανίστηκε ο Δημήτρης Κουτσούμπας. Αυτό εξάλλου
επισημαίνει ο γενικός γραμματέας του ΚΚΕ σε όλες τις τη-
λεοπτικές εκπομπές το τελευταίο διάστημα. «Δεν πρέπει να
μας ξεγελάει μια πτώση των τόνων που παρατηρείται σε προε-
κλογική περίοδο και στην Ελλάδα και στην Τουρκία, γιατί και η
Τουρκία έχει εκλογές στις 14 Μαΐου και η Ελλάδα στις 21
Μαΐου», καθώς «δεν πρόκειται για πτώση των τόνων», α-
κόμη κι αν κάπως έχουν χαλαρώσει οι δηλώσεις. Αντιθέ-
τως εκτίμησε ότι «η επιθετική τούρκικη εξωτερική πολιτική
συνεχίζει να υπάρχει και θα υπάρχει. Δηλαδή η αμφισβήτηση
της «γαλάζιας πατρίδας» ή τα κυριαρχικά δικαιώματα που
απειλούνται της Ελλάδας, είναι μπροστά. Υπόγειες διερ-
γασίες γίνονται βεβαίως, το ξέρουμε δηλαδή, και οι Αμε-
ρικάνοι και το ΝΑΤΟ». Πάντως δεν πήρε θέση εάν είναι με
τον Ερντογάν, ή τον Κιλιτσντέρογλου.
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Σ
ημαία έχει κάνει σε δύο εκλογικές
αναμετρήσεις –το 2019 και τώρα–
ο Αλέξης Τσίπρας το γεγονός ότι ο

Κυριάκος Μητσοτάκης αρνείται να τον
αντιμετωπίσει σε μία τετ-α-τετ τηλεμαχία.
Μάλιστα, από την Πρέβεζα που βρέθηκε
την προηγούμενη εβδομάδα ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ επικαλέστηκε την πρόταση
του Mega για να πει ότι εκείνος θα περι-
μένει τον πρωθυπουργό «κι ας μην έλθει».
Υπάρχει ωστόσο κι ένα άλλο, ξεχωριστό
μεν αλλά πολύ διαφωτιστικό για την ψή-
φο των πολιτών, ντιμπέιτ στο οποίο ο Α-
λέξης Τσίπρας θα ποιήσει την νήσσαν
παρότι έχει… προ(σ)κληθεί. Το ντιμπέιτ
αυτό δεν είναι άλλο από τη δημόσια και
στοιχειοθετημένη σύγκριση του δημο-
σιονομικού κόστους που έχουν τα οικο-
νομικά προγράμματα που παρουσίασαν
τα κόμματα για την επόμενη τετραετία. Προσπερνώντας τον χαρτοπόλεμο της Κουμουν-
δούρου με τον αναπληρωτή υπουργό Οικονομικών αρμόδιο για τη Δημοσιονομική Πολι-
τική, Θόδωρο Σκυλακάκη, για το αν αποτιμήθηκε ή όχι το ΣΥΡΙΖΑϊκό πρόγραμμα από τις
υπηρεσίες του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, ο Κυριάκος Μητσοτάκης εκμεταλλεύ-
τηκε την τηλεμαχία των αρχηγών και ξαναπέταξε το γάντι στον βασικό αντίπαλό του, ζητώ-

ντας να συγκριθούν οι οικονομικές «υ-
ποσχέσεις» των κομμάτων από οποιον-
δήποτε ανεξάρτητο φορέα. Θα είναι έκ-
πληξη μεγατόνων να διεξαχθεί ένα τέτοιο
«ντιμπέιτ» κι αυτό αφορά πρωτίστως τον
ΣΥΡΙΖΑ αλλά εν μέρει και τη Νέα Δημο-
κρατία. Κι αυτό διότι επτά 24ωρα πριν
από τις εκλογές της 21ης Μαΐου και με
τον διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδας,
Γιάννη Στουρνάρα, να ξελαρυγγιάζεται
–προς ΟΛΑ τα κόμματα– ότι «δεν υπάρχει
ο δημοσιονομικός χώρος στην Ελλάδα για
να χωρέσουν όλες αυτές οι εξαγγελίες που
γίνονται προεκλογικά» κανείς από τους δύο
διεκδικητές της εξουσίας δεν θα ήθελε
να δει το πρόγραμμά του να αποδομείται
επειδή δεν θα βγαίνουν οι προσθαφαι-
ρέσεις. Παρεμπίπτοντος, ο κεντρικός
τραπεζίτης έχει αποδείξει ότι δεν πρό-

κειται να μείνει σιωπηλός όσο θα βλέπει υπερβολικές «γαλαντομίες» ακόμη και αν θα είναι
η φωνή που βοά στην έρημο. Κι αυτό όχι από εμμονή αλλά επειδή όπως ο ίδιος έχει απο-
καλύψει σε μία από τις τελευταίες συνεντεύξεις του (σ.σ. στο περιοδικό «Οικονομική Επι-
θεώρηση») «φτάσαμε εκεί που φτάσαμε το 2009-2010 επειδή δεν μιλήσαμε πολύ! Οι υπεύθυνοι
δεν μιλήσαμε πολύ –και δεν μιλήσαμε δυνατά. Το να το λες στο αυτί τού άλλου δεν αρκεί…».

Φοιτητικες εκλογες: 
Τα ίδια

Παντελάκη μου…
Στο επόμενο ντιμπέιτ που θα παρα-
καθίσουν οι αρχηγοί στην ενότητα

για την παιδεία και τα πανεπιστήμια
ας σκεφτεί κάποιος να τους ρωτήσει
εκτός από αστυνόμευση των ιδρυμά-
των και για τις φοιτητικές παρατά-

ξεις τους. Καταντάει περισσότερο α-
πό γραφικό τα φυντάνια των «φυτω-

ρίων» των κομμάτων να μην μπο-
ρούν να ομονοήσουν ούτε στο απλό:

ποια παράταξη έχει κερδίσει τις ε-
κλογές στα πανεπιστήμια! Το έργο-
παρωδία ξαναπαίχτηκε και φέτος με
την ΔΑΠ-ΝΔΦΚ (Ν.Δ.) και την Παν-

σπουδαστική-ΠΚΣ (ΚΚΕ) να θεωρούν
εαυτούς νικητές και τις παρατάξεις
να κατηγορούν η μία την άλλη για

νόθευση του εκλογικού αποτελέσμα-
τος. Για «νίκη της ΔΑΠ στις κάλπες,

πρωτιά της ΠΚΣ στη νοθεία» κάνει λό-
γο η φοιτητική παράταξη της Νέας
Δημοκρατίας που σύμφωνα με τα

συγκεντρωτικά αποτελέσματα που ε-
πικαλείται συγκεντρώνει το

40,31% των ψήφων έναντι 26,45%
της ΠΚΣ. Ακριβώς αντίθετη είναι η ει-

κόνα που δίνεται σύμφωνα με την
καταμέτρηση της Πανσπουδαστικής,
σύμφωνα με την οποία η φοιτητική
παράταξη του ΚΚΕ παίρνει την πρω-

τιά με 34,07% έναντι 27,69% της
ΔΑΠ. Στο μόνο που ταυτίζονται οι

δύο εκδοχές είναι ότι την τρίτη θέση
παίρνει η ΠΑΣΠ (ΠΑΣΟΚ) κι ότι η

φοιτητική παράταξη του ΣΥΡΙΖΑ (Δί-
κτυο/Μπλόκο) ναυάγησε για άλλη
μία φορά με ποσοστά που κυμαίνο-

νται από 1,86% ως 2,39%.

Το «ντιμπέιτ» που θα αρνηθεί ο Αλέξης και οι φωνές (εν τη ερήμω;) του Στουρνάρα 
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Ενωμένη σαν γροθιά 
με ευρωπαϊκό προσανατολισμό
Τέτοιο δώρο δεν το πε-
ρίμενε κανένας. Ως γνω-
στόν την Τρίτη οι Κυριά-
κος Μητσοτάκης-Αντώ-
νης Σαμαράς και Κώ-
στας Καραμανλής βρέ-
θηκαν στην εκδήλωση
για την είσοδο της Ελ-
λάδας στην ΕΟΚ στο
Ζάππειο. Εκεί όπου το
1979 υπογράφηκε η
συνθήκη προσχώρησης
της Ελλάδας στις ευρω-
παϊκές κοινότητες. Μία
εκδήλωση που απογείω-
σε την συσπείρωση της
γαλάζιας παράταξης, ό-
που υπολογίζεται ότι τελικά θα φτάσει πάνω από το 85%. Και την ώρα που η Νέα Δημοκρατία εμ-
φανιζόταν ενιαία και καμάρωνε για το πόσο ευρωπαϊκό κόμμα είναι, στον ΣΥΡΙΖΑ συζητούν ακόμη
για το «τοπικό νόμισμα» του Τσακαλώτου. Το ένα κόμμα αναδεικνύει σε κάθε ευκαιρία τον ευρω-
παϊκό προσανατολισμό και το άλλο ότι βρίσκεται εκτός τόπου και χρόνου. Τα μηνύματα των τριών
πρωθυπουργών (δύο πρώην κι ενός νυν) ήταν ξεκάθαρα ευρωπαϊκά και απευθύνθηκαν σε όλους
τους πολίτες που επιθυμούν η χώρα να βρίσκεται στον στενό πυρήνα της Ευρωπαϊκής οικογένειας.  
Οι Μητσοτάκης-Καραμανλής-Σαμαράς είχαν πραγματοποιήσει κοινή εμφάνιση και τον περασμένο
Δεκέμβριο κατά την παρουσίαση και ομιλία του κ. Σαμαρά για το ίδρυμα του. Βέβαια να υπενθυμί-
σουμε, ότι οι κ.κ. Μητσοτάκης και Σαμαράς είχαν άλλη μία κοινή παρουσία προ ολίγων ημερών
στην Καλαμάτα, εκεί όπου έφαγαν σε γνωστό μεζεδοπωλείο της πόλης. Εκτός δημόσιων παρεμβά-
σεων έχει μείνει προς το παρόν ο κ. Καραμανλής, μετά την απόφαση του να αποσυρθεί από τον κοι-
νοβουλευτικό βίο – αλλά με τρόπο που δεν προκάλεσε πληγές στο κυβερνών κόμμα. Αυτό δεν ση-
μαίνει ότι δεν υπάρχουν εντός των γαλάζιων εκλογικές αγωνίες για τον αντίκτυπο της απόφασης του
Καραμανλή να μην είναι εκ νέου υποψήφιος. Να σημειωθεί ότι είναι και μια ανοιχτή συγκέντρωση
του Μητσοτάκη στη Θεσσαλονίκη (εξάλλου ηγείται του ψηφοδελτίου της Α’ Θεσσαλονίκης) στην ο-
ποία αναμένεται να δώσει το παρών ο Καραμανλής, μερικά 24ωρα πριν από τις κάλπες.
Το μόνο βέβαιο είναι ότι όσο κι αν δεν λείψει η κριτική για την ηγεσία της Ευρώπης και για κρίσιμες
αποφάσεις της, στόχος του νυν και των πρώην πρωθυπουργών είναι να υπογραμμίσουν ότι η Ν.Δ. εί-
ναι η κατ’ εξοχήν ευρωπαϊκή παράταξη. Και ειδικά σε μία εποχή που κάποιοι ομιλούν για «νόμισμα
Δήμητρα» και άλλοι για «τοπικά νομίσματα»

Τρεις και ο κούκος 
για τον Ευάγγελο…
Η νεολαία το ονομάζει «three and koukos band» (στα ελ-
ληνικά τρεις και ο κούκος. Κάπως έτσι είναι οι συγκεντρώ-
σεις του Ευάγγελου Αντώναρου στην Ανατολική Αττική ό-
που είναι υπο-
ψήφιος με τον
ΣΥΡΙΖΑ. Όταν
μαζεύονται πε-
ρισσότερα από
15-20 άτομα
κάνουν τριήμε-
ρο πάρτι από
τη χαρά τους.
Μάλιστα δεν
είναι λίγοι που
προβλέπουν πως ο πρώην κυβερνητικός εκπρόσωπος της
κυβέρνησης Κώστα Καραμανλή στην καταμέτρηση των
σταυρών προτίμησης θα καταταγεί τελευταίος, παρά τις ουκ
ολίγες τηλεοπτικές του εμφανίσεις. Δηλαδή αν γυρίσουμε
ανάποδα τη λίστα θα είναι πρώτος. Οπότε, όπως με ενημέ-
ρωσαν ο Ευάγγελος έχει νεύρα και τελευταία προτιμά τις
συγκεντρώσεις με άλλους υποψηφίους για να μην μιλάει
σε άδειες καρέκλες…  

Οι αλλεπάλληλες 
γκάφες του ΣΥΡΙΖΑ
Τις τελευταίες ημέρες μετράμε την μία μετά την άλλη τις
γκάφες των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ, που βάζουν μονίμως σε
θέση απολογούμενου το κόμμα της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης. Όμως και ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας τα έκανε μα-
ντάρα στην εκδήλωση που διοργάνωσε ο ΣΥΡΙΖΑ στο Με-
νίδι για τον ποντιακό ελληνισμό. Έτσι ο κ. Τσίπρας κάθισε
δίπλα σε υποψήφιο δήμαρχο, ο οποίος στο παρελθόν ήταν
υποψήφιος με την Ελληνική Λύση του Κυριάκου Βελόπου-
λου. Από εκεί ορμώμενος και ο Κώστας Ζουράρις έκανε τη
δήλωση «και με τον Βελόπουλο και με τον διάβολο αρκεί να
υπάρξει προγραμματική συμφωνία».  

Μπορεί να μεσολαβούν δύο εκλογικές αναμετρήσεις, αλλά
ήδη ο Κυριάκος Μητσοτάκης σχεδιάζει την επόμενη κυ-
βέρνηση. Μάλιστα στους συνομιλητές του έχει εκμυστη-
ρευτεί κάποιες σκέψεις του σχετικά με κάποια πρόσωπα
που έχει στο μυαλό του για την επόμενη κυβέρνηση. Και
όπως ισχυρίζεται θα έχει έντονο άρωμα γυναίκας. Επίσης
αναμένεται να αξιοποιηθούν και πρόσωπα από το ψηφο-
δέλτιο Επικρατείας της Νέας Δημοκρατίας. Έτσι από πηγές
του Μαξίμου ακούγεται ότι η Ειρήνη Αγαπηδάκη, η επι-
κεφαλής του Επικρατείας είναι υποψήφια για το υπουργείο Υγείας, καθώς ο Κυριάκος
Μητσοτάκης την θεωρεί εξόχως αποτελεσματική. Επίσης ο Γιώργος Σταμάτης (2ος

στο Επικρατείας), που ως Γενικός Γραμματέας Κοινωνικής Πρόνοιας στο υπουργείο
Εργασίας έχει παράξει έργο, οπότε δεν θα προκαλέσει σε κανένα εντύπωση εάν επιλεγεί
για το νέο υπουργείο Στέγασης των Νέων. Όσον αφορά τον Θόδωρο Σκυλακάκη (3ος

στο Επικρατείας) το πιθανότερο είναι να συνεχίσει ως ανα-
πληρωτής υπουργός Οικονομικών με αντικείμενο τα κον-
δύλια του Ταμείου Ανάκαμψης. Όμως άρωμα γυναίκας μάλ-
λον θα έχει και το υπουργείο Εθνικής Άμυνας. Αυτή τη φο-
ρά η υπουργός δεν θα είναι αναπληρώτρια, όπως η αείμνη-
στη Φώφη Γεννηματά στην κυβέρνηση Σαμαρά. Η Νίκη
Κεραμέως είναι το πρώτο φαβορί για το υπουργείο Εθνικής
Άμυνας. Κι όπως λένε στο Μαξίμου «το υπουργείο Παιδείας το
διοίκησε με στρατιωτική πειθαρχία». Εξάλλου το έργο της στο

υπουργείο Παιδείας έχει ολοκληρωθεί, καθώς έχουν ψηφιστεί όλες οι μεταρρυθμίσεις
που είχε προγραμματίσει η Νέα Δημοκρατία. Επίσης θετικά έχει κριθεί και το έργο της
Δόμνας Μιχαηλίδου ως υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων αρμόδια
για θέματα Πρόνοιας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης. Μάλιστα θέτει υποψηφιότητα και
για αναβάθμιση σε υπουργικό θώκο, όχι όμως στο ίδιο υπουργείο. 

Έντονο το άρωμα γυναίκας στη νέα κυβέρνηση Μητσοτάκη

Στο Θησείο και πάλι για γούρι
Την ερχόμενη Παρασκευή 19 Μαΐου ολοκληρώνεται η προεκλογική περίο-
δος με την κεντρική ομιλία του Κυριάκου Μητσοτάκη στην Αθήνα. Επισή-
μως η Νέα Δημοκρατία δεν έχει ανακοινώσει τον τόπο. Ανεπισήμως προ-
κρίνεται το Θησείο, εκεί όπου έγινε η εν Αθήναις κεντρική προεκλογική ο-
μιλία του κ. Μητσοτάκη το 2019. «Κι έφερε γούρι», λένε χαρακτηριστικά από
το Μαξίμου. Και όπως λέει και ο λαός μας «το γούρι δεν το προσπερνάς». 
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Συνέντευξη στον
Νίκο Τσαγκατάκη 

• Κύριε Κουμουτσάκο, με την
πολιτική πανσπερμία που γεν-
νά η απλή αναλογική, μπορεί
να είναι οι εκλογές της 21ης
Μαΐου μια «μάχη για δύο», με-
ταξύ της Ν.Δ. και του ΣΥΡΙΖΑ,
μεταξύ του Κυριάκου Μητσο-
τάκη και του Αλέξη Τσίπρα;
«Η μάχη της 21ης Μαΐου είναι
πράγματι μια μάχη μεταξύ δύο. Από
τη μία μεριά έχουμε την πρόταση
της Νέας Δημοκρατίας για μια στε-
ρεή, σταθερή και στιβαρή διακυ-
βέρνηση με συγκεκριμένο πρόγραμ-
μα, συγκεκριμένα πρόσωπα και συ-
γκεκριμένο πρωθυπουργό, τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη. Είναι η πρόταση
για μια αυτοδύναμη Ελλάδα με στα-
θερό προσανατολισμό, ξεκάθαρο α-
πολογισμό αλλά και ένα σαφές πρό-
γραμμα.

»Από την άλλη όμως έχουμε μια
ομίχλη όσον αφορά τη διακυβέρνη-
ση του τόπου, ασάφεια για το πρό-
γραμμα και τα πρόσωπα και άγνω-
στο Χ τον πρωθυπουργό. Απέναντι
στην πρόταση της Ν.Δ. υπάρχει μια
σεναριολογία για τις πιθανότητες
σχηματισμού κυβέρνησης από μια
συνεργασία η οποία όμως δεν μπο-
ρεί να επιτευχθεί. Και πώς να επι-
τευχθεί όταν οι πιθανοί συνεργάτες
αλληλοκατηγορούνται από το πρωί
ως το βράδυ με οποιαδήποτε αφορ-
μή; Τελευταία, μάλιστα, κατηγορού-
νται και για την ιστορία και την κλη-
ρονομιά του Ανδρέα Παπανδρέου.
Με λίγα λόγια η επιλογή είναι μία: η
εγγύηση σταθερότητας και διακυ-

βέρνησης που προσφέρει η Νέα Δη-
μοκρατία».

• Είναι η οικονομία το βασικό
κριτήριο με το οποίο οι πολίτες
θα ρίξουν την ψήφο τους στην
κάλπη;
«Πριν από την οικονομία υπάρχει έ-
να άλλο βασικό κριτήριο. Ποιος
μπορεί να σχηματίσει σταθερή κυ-
βέρνηση για τον τόπο προκειμένου
να δώσει προοπτική στους πολίτες.
Αυτή είναι η πρώτη ερώτηση που
πρέπει να απαντηθεί. Τα προγράμ-
ματα έπονται. Γιατί πρώτα θα πρέ-
πει να πείσεις ότι είσαι σε θέση να
κάνεις κυβέρνηση και μετά μπορείς
να υποστηρίξεις το κυβερνητικό σου
πρόγραμμα. Παρόλα αυτά είναι
προφανές ότι η οικονομία βαραίνει
στις αποφάσεις των πολιτών και σε
αυτό το θέμα η Ν.Δ. αισθάνεται πο-
λύ ισχυρή. Κι αυτό γιατί παρά τις
μεγάλες, πρωτόγνωρες και εισαγόμε-
νες κρίσεις, κατάφερε να υπάρχει α-
νάπτυξη της οικονομίας και μάλιστα
σταθερή ανάπτυξη, θεαματική μεί-
ωση της ανεργίας, αύξηση εξαγω-
γών και επενδύσεων, μείωση των
φόρων αλλά και ταυτόχρονη στήρι-
ξη των οικονομικά αδύναμων συ-
μπολιτών μας. Το τελευταίο το κάνα-
με πράξη με δημοσιονομική στήριξη
ύψους άνω των 55 δισ. ευρώ νοικο-
κυριών, επιχειρήσεων και πολιτών
κατά τη διάρκεια όλων αυτών των
κρίσεων.».

• Διάβασα ένα πρόσφατο άρ-
θρο σας στο οποίο λέτε ότι η
«γενιά των τρένων» διαμορ-
φώνει νέα κοινωνικά και πολι-

τικά δεδομένα. Ποια είναι αυτά;
«Βασικό ζητούμενο είναι η αποκατά-
σταση της εμπιστοσύνης μεταξύ της
πολιτικής και των πολιτών. Η αξιο-
πιστία σε αυτή τη σχέση πρέπει να
επανέλθει διότι έχει τραυματισθεί
πάρα πολύ βαθιά. Το τραύμα αυτό
οδηγεί είτε σε αδιαφορία τους πολί-
τες, κάτι που είναι σίγουρα κακό για
τη Δημοκρατία είτε στην αγκαλιά ά-
κρων και ακροτήτων που και αυτό
στρέφεται κατά της Δημοκρατίας.
Αυτή είναι κατά τη γνώμη μου η κύ-
ρια συνέπεια από την τραγωδία των
Τεμπών.».

• Μετά από ένα δίμηνο νηνε-
μίας στα ελληνοτουρκικά, η Ά-
γκυρα φαίνεται να επιστρέφει
στη στρατηγική των προκλή-
σεων και του αναθεωρητι-
σμού. Πώς πρέπει να αντιδρά-
σει η Ελλάδα;

«Όποιος πίστεψε ότι η αποκλιμά-
κωση που επήλθε στις προκλήσεις
και τις απειλές της Τουρκίας αμέσως
μετά τους σεισμούς, είναι στερεή και
πραγματική και ότι έχουμε να κά-
νουμε με αλλαγή στρατηγικής σε βά-
θος χρόνου, θα διαψευσθεί. Η απο-
κλιμάκωση ήταν αποτέλεσμα της συ-

γκυρίας και όχι κάποιας διαπραγμά-
τευσης ή συμφωνίας. Δεν έχει ακό-
μη αποκτήσει ρίζες στις ελληνοτουρ-
κικές σχέσεις. Επομένως το έδαφος
πάνω στο οποίο έχει οικοδομηθεί
δεν είναι στέρεο. Αντιθέτως το ανα-
θεωρητικό δόγμα της “Γαλάζιας Πα-
τρίδας” διατηρεί τις ρίζες του. 

»Αυτό επιβεβαιώνεται με τις τε-
λευταίες δηλώσεις και του υπουργού
Εξωτερικών της Τουρκίας και του αρ-
χηγού της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης. Άρα η στάση της Ελλάδας πρέ-
πει να είναι –και είναι– απλή και πε-
ριεκτική. Αφενός επιθυμούμε η α-
ποκλιμάκωση αυτή να αποκτήσει
πιο στερεά χαρακτηριστικά, αφετέ-
ρου επαγρυπνούμε γιατί ξέρουμε ότι
σε αυτό το περιβάλλον η τουρκική
στάση είναι ευμετάβλητη και βεβαί-
ως αναθεωρητική τόσο στο Αιγαίο
όσο και στην Ανατολική Μεσόγειο.
Είμαστε συγκρατημένοι και, προφα-
νώς, δεν είμαστε αφελείς.».

ΓιΩρΓος ΚουμουτςΑΚος : 
«Μόνη επιλογή η εγγύηση
σταθερότητας και διακυβέρνηση
που προσφέρει η Νέα Δημοκρατία»

 «Ξέρουμε ότι η τουρκική στάση είναι
ευμετάβλητη και βεβαίως αναθεωρητική

τόσο στο Αιγαίο όσο και στην Ανατολική
Μεσόγειο. Είμαστε συγκρατημένοι 
και, προφανώς, δεν είμαστε αφελείς»

Από το βασικό δίλλημα των εκλογών της 21ης Μαΐου
και τον εμφύλιο στην αντιπολίτευση για τον Ανδρέα
Παπανδρέου ως τα «ξεχασμένα» στην προεκλογική πε-
ρίοδο εθνικά θέματα επεκτάθηκε η συζήτηση της «Α»
με τον βουλευτή της Ν.Δ. Γιώργο Κουμουτσάκο που κα-
τεβαίνει υποψήφιος στον Βόρειο Τομέα της Αθήνας.
Ειδικότερα ο «γαλάζιος» πρώην αναπληρωτής υπουρ-
γός υπερασπίστηκε ως μία και μόνη επιλογή την «εγ-
γύηση σταθερότητας και διακυβέρνησης που προσφέ-
ρει η Νέα Δημοκρατία», εξήγησε γιατί ο σχηματισμός
σταθερής κυβέρνησης προηγείται της οικονομίας ως
βασικό κριτήριο ψήφου, ενώ κατέθεσε και την άποψή
του για το ποια είναι η κύρια συνέπεια από την τραγω-
δία των Τεμπών.



Για το θετικό πρόσημο της «γα-
λάζιας»  τετραετίας, για τη δυ-
σκολία να κτιστούν κυβερνητικές
πλειοψηφίες με το σύστημα της
απλής αναλογικής, αλλά και για
τη στάση του ΠΑΣΟΚ μίλησε
στην «Α» ο κυβερνητικός βου-
λευτής Ανατολικής Αττικής Γιώρ-
γος Βλάχος. Στη συνέντευξη που
παραχώρησε στην εφημερίδα
μας ο κ. Βλάχος δεν παρέλειψε,
φυσικά, να αναφερθεί και στα
προβλήματα της εκλογικής του
περιφέρειας επισημαίνοντας τη
σχέση εμπιστοσύνης που έχει χτί-
σει με τους συμπολίτες του.

Συνέντευξη στον Νίκο Τσαγκατάκη 

• Κύριε Βλάχο, απέχουμε μόλις μία ε-
βδομάδα από τις εκλογές. Αν σας ρω-
τούσε ένας πολίτης γιατί να σας ψηφί-
σει ξανά, τι θα του απαντούσατε;
«Στα χρόνια που οι συμπολίτες μου με εκλέ-
γουν να εκπροσωπώ τον τόπο μας στη Βουλή
των Ελλήνων προσπαθώ με συνέπεια και απο-
τελεσματικότητα να ανταποκρίνομαι στις ανά-
γκες του. Μαζί βάζουμε τις προτεραιότητες και
μοιραζόμαστε την αγωνία για το μέλλον του τό-
που που ζούμε και αγαπάμε. Με μια λέξη έ-
χουμε μια ειλικρινή “Σχέση Εμπιστοσύνης”.
Η ανανέωση της επιλογής στο πρόσωπό μου
σημαίνει επιβράβευση της σχέσης μας και
συγχρόνως επικαιροποίηση των προτεραιοτή-
των για την Ανατολική Αττική. Από την πλευρά
μου, σημαίνει δέσμευση να συνεχίσω με το ί-
διο ήθος και ύφος, με μετριοπάθεια και ουσία
να αποδεικνύω κάθε στιγμή τη χρήσιμη πα-
ρουσία μου στον δημόσιο βίο.»

• Εάν βάλουμε στη ζυγαριά τα αρνη-
τικά και τα θετικά της κυβερνητικής 4ε-
τίας, γιατί πιστεύετε η πλάστιγγα θα
γείρει υπέρ της Νέας Δημοκρατίας;
«Η κυβέρνηση ξεκίνησε τη θητεία της με τις
καλύτερες προϋποθέσεις. Η υγειονομική και η
ενεργειακή κρίση, που ήρθαν στη ζωή μας σε
συνέχεια της οικονομικής άλλαξαν τα δεδομέ-
να. Νέες προτεραιότητες ήρθαν και κυρίως αυ-
τή της προστασίας των ζωών μας από τον φονι-
κό ιό. Διαχειριστήκαμε, λοιπόν, αυτήν την κα-
τάσταση με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Στηρί-
ξαμε την κοινωνία για να σταθεί όρθια, δημι-
ουργήσαμε δομές για να αντιμετωπίσουμε τις
έκτακτες ανάγκες. Καθώς η ροή της καθημερι-
νότητας είναι ευμετάβλητη και κυρίως απρό-
βλεπτη, είναι φυσικό να αναζητάς συνεχώς λύ-

σεις για τη βοήθεια των συμπολιτών και κυρίως
εκείνων, που είχαν τη μεγαλύτερη ανάγκη. Η
διαχείριση αυτών των πρωτόγνωρων καταστά-
σεων είναι δύσκολη και πάντα δημιουργούν
παραλείψεις. Παρά τις όποιες αδυναμίες που
προέκυψαν, η Νέα Δημοκρατία αποτελεί τη μο-
ναδική επιλογή σταθερότητας για την επόμενη
ημέρα, αφού εξασφαλίζει την ομαλή συνέχεια
με διασφάλιση των κεκτημένων και κεφαλαιο-
ποίηση κάθε επιτυχίας που σημείωσε έως και
σήμερα η χώρα, αλλά φυσικά και τη διόρθωση
κάθε παράλειψης και αποκατάσταση τυχόν α-
δικιών. Σε κάθε περίπτωση, η Νέα Δημοκρα-
τία συνιστά σίγουρη προοπτική για το μέλλον.»

• Πώς κρίνετε τη στάση του ΠΑΣΟΚ α-
πέναντι στη Ν.Δ. όσο και απέναντι στον
ΣΥΡΙΖΑ;
«Το ΠΑΣΟΚ φαίνεται ότι πατά σε δυο βάρκες,
χωρίς, ωστόσο, να αποδέχεται κάτι πολύ βα-
σικό, ότι ο πρωθυπουργός της χώρας εκλέγεται
από τον λαό στις κάλπες. Η στάση του, λοι-
πόν, και ειδικά του προέδρου του είναι πολιτι-
κά ανεύθυνη. Παρουσιάζεται στην κοινή γνώ-
μη ως ένα κόμμα υπέρ των συνεργασιών, αλλά
την ίδια στιγμή υπονομεύει κάθε προσπάθεια
προγραμματικής σύγκλισης. Δεν νοείται ο κ.
Ανδρουλάκης να ζητά, εκείνος να ορίσει τον
πρωθυπουργό της χώρας και όχι η πλειοψη-
φία των συμπολιτών. Εκ του αποτελέσματος,
λοιπόν, με το σύστημα της απλής αναλογικής,
δύσκολα κτίζονται κυβερνητικές πλειοψηφίες,
ιδιαίτερα όταν ακόμη και εκείνοι, που την ψή-

φισαν, την υπονομεύουν, αρνούμενοι τη βα-
σική αρχή της οποίας είναι η συνεργασία. Ά-
ρα, χωρίς συνεργασίες η απλή αναλογική α-
κυρώνεται στην πράξη. Επομένως, οι εκλογές
με απλή αναλογική μπορεί να μη δίνουν σύμ-
φωνα με τα σημερινά δεδομένα κυβερνητική
πρόταση. Ωστόσο, η εκλογική δύναμη ιδίως
του πρώτου κόμματος, που κανείς ουσιαστικά
δεν αμφισβητεί ότι θα είναι η Νέα Δημοκρα-
τία, κτίζει την πλειοψηφία της επόμενης κυ-
βέρνησης. Λαμβάνοντας υπόψιν και την πρό-
σφατη δήλωση του πρόεδρου του ΠΑΣΟΚ για
τον “άγνωστο Χ” πρωθυπουργό, η Νέα Δημο-
κρατία είναι πλέον η μόνη δύναμη με προο-
πτική κυβερνησιμότητας.».

• Υπήρξατε υφυπουργός Ανάπτυξης με
αρμοδιότητα την αγορά και το εμπόριο.
Τι λέτε στους ψηφοφόρους σας για το
θέμα της ακρίβειας στην αγορά;
«Σίγουρα, η κοινωνία πιέζεται από τις αυξητι-

κές τάσεις, κυρίως σε προϊόντα καθημερινής
χρήσεως. Με πρωτοβουλία της Κυβέρνησης ε-
κτονώθηκε ικανοποιητικά το πρόβλημα στην
Ενέργεια, καύσιμα και ρεύμα. Η διατήρηση
των υψηλών τιμών των τροφίμων δημιουργεί
τεράστιες δυσκολίες σε όλους και κυρίως στους
συμπολίτες μας με χαμηλότερα εισοδήματα.
Οι αποφάσεις του υπουργείου είναι στην κα-
τεύθυνση της αντιμετώπισης του προβλήμα-
τος. Ωστόσο, επειδή η κατάσταση επιμένει, με
κίνδυνο να έχουμε περισσότερες δυσκολίες,
απαιτούνται συμπληρωματικά μέτρα. Κατά τη
γνώμη μου, η υποχρέωση για αναγγελία κάθε
ανατίμησης και μάλιστα με τεκμηρίωση της
κάθε αύξησης θα βοηθήσει στην εξομάλυνση
της αγοράς περιορίζοντας τη δράση κάθε ευ-
καιριακού παράγοντα που κερδοσκοπεί.».

• Η εικόνα της Ανατολικής Αττικής από
το πολιτικό σας ξεκίνημα έως σήμερα έ-
χει αλλάξει; Τα προβλήματα των πολι-
τών έχουν διαφοροποιηθεί; 
«Σίγουρα η εικόνα της Ανατολικής Αττικής έχει
αλλάξει προς το καλύτερο. Πρώτα από όλα έ-
χουμε πληθυσμιακή έκρηξη, που δημιουργεί
νέες ανάγκες σε επίπεδο υποδομών. Αλλά και
στο επίπεδο της ποιότητας ζωής και της ασφά-
λειας των πολιτών χωρούν βελτιώσεις. Γι’ αυτό
η προσπάθεια είναι συνεχής, αφού στο καλό
υπάρχει πάντα το καλύτερο. Οι συμπολίτες α-
παιτούν και δικαιούνται το καλύτερο. Πολύ δε
περισσότερο, όταν η Ανατολική Αττική υστερεί
σε υποδομές απαραίτητες για την καθημερινή
μας ζωή. Προβλήματα, λοιπόν, υπάρχουν τα
οποία λύνονται, αλλά η ζωή φέρνει και νέα που
εμείς, οι φορείς της Πολιτείας οφείλουμε να
ιεραρχήσουμε σωστά και να τα αντιμετωπί-
σουμε με αποτελεσματικότητα.».

• Τελικά κύριε Βλάχο γιατί να ψηφί-
σει κάποιος Ν.Δ. στις εκλογές;
«Την τετραετία που ολοκληρώνουμε, κάναμε
πράξη όσα είχαμε εξαγγείλει προεκλογικά το
‘19. Δώσαμε τις εξετάσεις μας και θεωρώ ότι
παρά τις όποιες αστοχίες, το πρόσημο της κυ-
βερνητικής μας θητείας είναι θετικό. Για την ε-
πόμενη τετραετία κεντρικός μας στόχος είναι
οι “Καλύτεροι μισθοί για όλες και για ό-
λους”. Η εξαγγελία αυτή τίθεται ως στόχος
και όχι ως ένα είδος υπόσχεσης ή ενός προε-
κλογικού τεχνάσματος. Διότι σκεφτόμαστε τι
λέμε σήμερα, ώστε την επόμενη ημέρα να έ-
χουμε μια συνέπεια λόγων και έργων. Η Νέα
Δημοκρατία αποτελεί, λοιπόν, τη μοναδική ε-
πιλογή προοπτικής και σταθερότητας για την
επόμενη ημέρα, η οποία διασφαλίζει τις επι-
τυχίες που σημείωσε η χώρα και έχει την πο-
λιτική βούληση να διορθώσει τις όποιες πα-
ραλείψεις.».
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ΓιωρΓος Βλαχος: 
«Η Ν.Δ. αποτελεί τη μοναδική
επιλογή σταθερότητας 
για την επόμενη ημέρα»

 «Το ΠΑΣΟΚ φαίνεται
ότι πατά σε δυο βάρκες,

χωρίς, ωστόσο, να
αποδέχεται κάτι πολύ
βασικό, ότι ο πρωθυπουργός
της χώρας εκλέγεται από
τον λαό στις κάλπες»
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Συνέντευξη στον
Νίκο Τσαγκατάκη 

• Κύριε Καραγκούνη, μετρά-
με αντίστροφα για τις εθνικές
εκλογές της επόμενης Κυρια-
κής και πιθανολογείται έντονα
ότι δεν θα είναι οι τελευταίες.
Ποιο είναι δίλλημα της κάλπης
της 21ης Μαΐου;
«Την 21η Μάη οι πολίτες καλούνται
να επιλέξουν και πάλι την παράταξη
που αποδεδειγμένα και με σοβαρό-
τητα στηρίζει το νοικοκυριό τους,
την οικονομία, τους νέους, την άμυ-
να, την παιδεία, την υγεία. Καλού-
νται να επιλέξουν την παράταξη που
μείωσε τους φόρους, μείωσε την α-
νεργία αλλά και σταμάτησε την ανε-
ξέλεγκτη μετανάστευση. Καλούνται
να επιλέξουν την κυβέρνηση που έ-
βαλε φρένο στην επιθετική ρητορική
των Τούρκων ενδυναμώνοντας την ε-
ξωτερική αλλά και αμυντική πολιτι-
κή. Καλούνται να διαλέξουν την πα-
ράταξη που δεν έσπρωξε τη χώρα
σε οικονομικές περιπέτειες αλλά την
έφερε πιο κοντά στην ανάκτηση της
επενδυτικής βαθμίδας. Ο ΣΥΡΙΖΑ
πολύ απλά υπόσχεται να κάνει το α-
ντίθετο. Περιθώριο για παιχνίδια
δεν υπάρχει. Περιθώριο χαλάρωσης
και πολιτικού αλληθωρισμού επίσης
δεν υπάρχει. Πρέπει να συμμετά-
σχουμε μαζικά στην κάλπη της 21ης
Μαΐου ώστε να συνεχίσουμε την πο-
ρεία προς τα εμπρός.».

• Είναι τα θέματα της οικονο-
μίας αυτά που θα «ζυγίσουν»
περισσότερο οι ψηφοφόροι πί-
σω από το παραβάν;
«Οι πολίτες προφανώς και ενδιαφέ-
ρονται περισσότερο για την οικονο-

μία, για το εισόδημά τους αλλά και
για τις προοπτικές βελτίωσης της ζω-
ής τους συνολικά. Τους απασχολεί
η εργασία, η αμοιβή, η ακρίβεια, το
μέλλον των παιδιών τους. Οι Έλληνες
την επόμενη Κυριακή θα κληθούν
να πάρουν την κρίσιμη απόφαση.
Θα συνεχιστεί αυτή η πορεία πραγ-
ματικής βελτίωσης του βιοτικού μας
επιπέδου ή θα μπούμε στις οικονο-
μικές περιπέτειες του κυρίου Βαρου-
φάκη, του κυρίου Δραγασάκη και
του κυρίου Τσακαλώτου;».

• Τι θα απαντούσατε στους
νέους ψηφοφόρους που υπο-
στηρίζουν –τουλάχιστον κά-
ποιοι εξ αυτών– πως «όλοι εί-
ναι ίδιοι»;
«Όλοι δεν είναι ίδιοι. Οι εμπειρίες
των τελευταίων χρόνων αποδεικνύ-
ουν ότι οι τρέλες και οι απερισκε-
ψίες άλλων παρατάξεων μπορούν να
πέσουν ως βαρίδια στους ώμους
πολλών γενεών. Μπορούν να κατα-
στρέψουν το μέλλον πολλών ανθρώ-
πων. Αλλά το χειρότερο είναι ότι αυ-
τοί οι ίδιοι δεν συνειδητοποιούν το
κακό που έκαναν. Η Κυβέρνηση
Μητσοτάκη δούλεψε σκληρά κάτω
από δύσκολες συνθήκες και κατάφε-
ρε να βελτιώσει την εικόνα της χώ-
ρας. Και οικονομικά και γεωπολιτι-
κά. Η άποψη ότι “όλοι είναι ίδιοι”
αφαιρεί την ευθύνη κάθε πολίτη α-
πέναντι στην ψήφο και την κοινω-
νία. Δίνει μια δικαιολογία αποχής.
Και αυτό είναι ότι χειρότερο, ειδικά
για τη νέα γενιά που η ζωή της, το
μέλλον της είναι στα χέρια των εκά-
στοτε κυβερνήσεων. Οι νέοι θα αλ-
λάξουν τον τόπο οπότε πρέπει να πά-
ρουν την τύχη στα χέρια τους.»

• Θα επικαλεστώ τη θητείας
σας ως υφυπουργός στο υ-
πουργείο Δικαιοσύνης για να
ρωτήσω αυτό που αναρωτιού-
νται οι περισσότεροι και το ο-
ποίο σχετίζεται και με την κοι-
νωνική τάξη αλλά και με την
οικονομική ανάπτυξη: γιατί
δεν καταφέρνουμε να επιταχύ-
νουμε τους ρυθμούς απονομής
της ετυμηγορίας της Θέμιδας
«Διότι ακόμη υπάρχουν παθογένειες
του παρελθόντος. Έλλειψη προσω-
πικού και έλλειψη υποδομών. Κα-
θυστερήσεις τα προηγούμενα χρό-
νια σε πολύ σημαντικές μεταρρυθ-
μίσεις. Και βέβαια πολλές φορές
στρεβλή νοοτροπία στον συνολικό
σχεδιασμό του τρόπου λειτουργίας
της Δικαιοσύνης. Στον πολύπαθο
αυτό χώρο, η Κυβέρνηση έκανε ένα
πολύ σημαντικό έργο γιατί έφερε

νομοθετικές πρωτοβουλίες με βασι-
κό στόχο την θωράκιση του κράτους
Δικαίου. Το κυριότερο όμως είναι ό-
τι ολοκληρώνεται επιτέλους το e-
justice που θα ενισχύσει σημαντικά
την οικονομική δραστηριότητα και
την ανάπτυξη της χώρας αφού οι
ρυθμοί απονομής της Δικαιοσύνης
θα επιταχυνθούν σημαντικά. Αυτή
την τετραετία θα μπορέσουμε να
δούμε τα αποτελέσματα αυτού του
εμβληματικού έργου, για το οποίο
και εγώ ως υφυπουργός Δικαιοσύ-
νης εργάστηκα.».

• Είστε ένας βουλευτής που ε-
κλέγεται στην περιφέρεια. Πα-
ραμένει «ριγμένη» η εκτός των
μεγάλων αστικών κέντρων Ελ-
λάδα;
«Αποφεύγω να είμαι μηδενιστής και
θέλω να βλέπω το ποτήρι μισογεμά-

το. Σε μας στην Αιτωλοακαρνανία
προχώρησαν αρκετά έργα υποδομών
και γενικά ολοκληρώνονται έργα
πνοής για την περιφέρειά μας. Συ-
γκεκριμένα βελτιώνονται και ολο-
κληρώνονται τα οδικά δίκτυα όπως
το Άκτιο-Αμβρακία, πολλοί περιφε-
ρειακοί και αγροτικοί δρόμοι και δί-
κτυα τα οποία υπέστησαν ζημιές και
καταστροφές από πρόσφατες θεομη-
νίες. Εκκινείται η κατασκευή της μα-
ρίνας Παλαίρου, το Τουριστικό Κα-
ταφύγιο και η μαρίνα στη Βόνιτσα, η
μεγάλη τουριστική επένδυση στο
Βαρκό, έργα τα οποία θα δημιουρ-
γήσουν τουλάχιστον 2.500 θέσεις
εργασίας στον νομό. Παραμένουν,
βέβαια, οι προκλήσεις της κάθετης
σύνδεσης του Αγρινίου, ο οδικός ά-
ξονας Αγρινίου-Καρπενησίου και
πολλά άλλα. Η δημιουργία βιομηχα-
νικών φυλακών που αποτελεί για μέ-
να ένα προσωπικό στοίχημα θα προ-
σφέρει επίσης εκατοντάδες μόνιμες
θέσεις εργασίας. Και όπως καταλα-
βαίνεται ο κατάλογος δεν τελειώνει ε-
δώ. Η δική μου προσωπική στόχευ-
ση είναι περισσότερες και καλύτερες
δουλειές ώστε ο νομός μας να αποτε-
λέσει κέντρο ανάπτυξης.».

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: 
«Μαζική συμμετοχή 
στην κάλπη για να συνεχιστεί 
η πορεία προς τα εμπρός»

 «Οι εμπειρίες των τελευταίων χρόνων 
αποδεικνύουν ότι οι τρέλες και οι απερι-

σκεψίες άλλων παρατάξεων μπορούν να πέσουν
ως βαρίδια στους ώμους πολλών γενεών»

Μεταξύ της παράταξης που στήριξε τα νοικοκυριά, τους
νέους, την άμυνα, την παιδεία και την υγεία και εκεί-
νων που ο ενδεχόμενος ερχομός τους στη εξουσία προ-
μηνύει καινούργιες   οικονομικές περιπέτειες θεωρεί
ότι θα κληθούν να διαλέξουν οι πολίτες στις 21 Μαΐου,
ο βουλευτής της Ν.Δ. στην Αιτωλοακαρνανία, Κώστας
Καραγκούνης. Στη συνέντευξη που παραχώρησε στην
«Α» ο πρώην υφυπουργός Δικαιοσύνης είπε, επίσης, ό-
τι οι νέοι πρέπει με την ψήφο τους να πάρουν τις ζωές
τους στα χέρια τους, ενώ ως γνώστης του θέματος πε-
ριέγραψε τον τρόπο για να αντιμετωπιστούν οι παθο-
γένειες που ταλανίζουν τη λειτουργία της Θέμιδας. 
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Συνέντευξη στον
Νίκο Τσαγκατάκη 

• Κύριε Χήτα, μάς χωρίζουν ε-
λάχιστα 24ωρα από τις κάλπες
της 21ης Μαΐου και διεκδικείτε
ακόμη μία τετραετία στη Βου-
λή. Γιατί να σας εμπιστευτούν
οι πολίτες; 
«Γιατί τώρα, μετά από μια γεμάτη
κοινοβουλευτική περίοδο, γνωριζό-
μαστε, πλέον, καλύτερα, έχουμε δώ-
σει τα διαπιστευτήριά μας. Τέσσε-
ρα χρόνια στο κοινοβούλιο, δείξα-
με πως είμαστε το κόμμα των σταθε-
ρών απόψεων και των προτάσεων. 

Αντισταθήκαμε, όπου είδαμε να
πλήττονται τα συμφέροντα της πα-
τρίδας και των Ελλήνων. Δεν ήμα-
σταν ποτέ ένα κόμμα της στείρας α-
ντιπολίτευσης. Καταθέσαμε προτά-
σεις, τροπολογίες, καταθέσαμε μελέ-
τες. Για το μεταναστευτικό, για δομές
φιλοξενίας εκτός Ελλάδας. 

Μελέτη για τον φράχτη, για την
Ακρόπολη, για την αναβάθμιση του
εθνικού σχεδίου πολιτικής προστα-
σίας, για τη δημιουργία πυρηνικού
σταθμού, για να έχουν οι Έλληνες
τσάμπα ρεύμα κ.ά. Μετά από μια γε-
μάτη τετραετία, νιώθω ότι οι Έλλη-
νες μας εμπιστεύονται περισσότερο,
βλέπουν ότι είμαστε η λύση που δεν
γνώριζαν. Σε προσωπικό επίπεδο, μι-
λούν οι 300 ομιλίες στην Βουλή, οι
450 ομιλίες στις Επιτροπές και οι
1.740 ερωτήσεις για ζητήματα του
τόπου μας. 

Σε όλες τις περιοδείες αυτών των
ημερών, η εμπιστοσύνη που έχω ει-
σπράξει από τον κόσμο, είναι συγκι-
νητική και μας γεμίζει ευθύνες.».

• Πιστεύετε ότι έντονη εσω-
κομματική κρίση των προηγού-
μενων ημερών θα λειτουργή-

σει αρνητικά για την «Ελληνι-
κή Λύση»;
«Δεν υπάρχει καμιά κρίση και κανέ-
να πρόβλημα. Η Ελληνική Λύση έ-
κανε την αυτοκάθαρσή της και κατε-
βαίνει στις εκλογές πιο καθαρή από
ποτέ, κάποια πράγματα πήραν τον
δρόμο της Δικαιοσύνης. Υπάρχει η-
ρεμία, το κόμμα είναι ένα, προχω-
ράμε. Δεν θα μπορούσαμε να πάμε
σε εκλογές χωρίς να κοιτάμε τους Έλ-
ληνες στα μάτια. Υπήρχαν ένα, δύο,
τρία, τέσσερα δημοσιεύματα, βγήκε
υποψήφιος της Νέας Δημοκρατίας
στο ΟΡΕΝ και είπε ότι θα ψάξουν να
πάρουν βουλευτές από άλλα κόμμα-
τα, θα ψάξουν για αποστάτες.

Είμαστε κρυστάλλινοι, πεντακά-
θαροι, πιστοί σε όσα υπηρετήσαμε
τέσσερα χρόνια στη Βουλή και θέ-
λαμε να βγάλουμε ακόμη και από το
πιο άρρωστο μυαλό, την ιδέα ότι
μπορεί να υπάρχει περίπτωση να
συνεργαστούμε με τον οποιονδήπο-
τε. Καθαρίσαμε το τοπίο και προχω-
ράμε. Ό,τι άλλο κυκλοφορεί είναι
κουτσομπολιό.»

• Γιατί είστε τόσο κάθετα αντί-
θετος στο ενδεχόμενο μετεκλο-
γικών συνεργασιών, δεδομέ-
νης και της απλής αναλογικής;
«Μα, πώς θα μπορούσαμε να συ-
νεργαστούμε με κόμματα και πολιτι-
κούς σχηματισμούς, που ευθύνονται
για όλα τα δεινά που βιώνει σήμερα
ο ελληνικός λαός; Εδώ μιλάμε για
την τρόικα εσωτερικού, Νέα Δημο-
κρατία, Σύριζα, ΠΑΣΟΚ, που δια-
φωνούν στα μικρά και συμφωνούν
στα μεγάλα. Χρηματιστήριο ενέργει-
ας, βίαιη απολιγνιτοποίήση, κατα-
σχέσεις και πλειστηριασμοί πρώτης
κατοικίας, αφαίμαξη των Ελλήνων α-
πό τις τράπεζες, ξεπούλημα της Μα-
κεδονίας, μειωμένη ΑΟΖ, το να πάει

η Ελλάδα με την Τουρκία στη Χάγη,
όλα αυτά και άλλα πολλά, είναι “συ-
μπαραγωγές” των τριών κομμάτων
που κυβέρνησαν τη χώρα. Τα Funds
δεν ήρθαν μόνα τους να πετάξουν
τους Έλληνες έξω από τα σπίτια
τους, τα νομοθέτησαν ΠΑΣΟΚ, Σύ-
ριζα και Νέα Δημοκρατία. Μην ξε-
χνάτε ότι το ΠΑΣΟΚ ψήφισε το 75%
των νομοσχεδίων που έφερε η ΝΔ
και ο Σύριζα σχεδόν το 50%. Αυτά
τα κόμματα κυβερνούν ήδη μαζί
στην πράξη, συμφωνούν σε όλα στη
Βουλή. Πώς μπορεί η Ελληνική Λύ-
ση να συνεργαστεί μ΄ αυτά τα κόμ-
ματα; Σε καμιά περίπτωση. Εμείς
δεν θέλουμε να συγκυβερνήσουμε,
θέλουμε να κυβερνήσουμε. Γι’΄ αυτό
και ζητάμε από τον ελληνικό λαό να

μας δώσει μια τετραετία».

• Σας έχω ακούσει να αναφέ-
ρεστε συχνά για τις αποκαλού-
μενες «Πρέσπες του Αιγαίου».
Πιστεύετε ότι θα δούμε υπανα-
χωρήσεις στα εθνικά θέματα;
«Δεν το πιστεύουμε απλά, είναι βέ-
βαιο ότι θα το δούμε. Η επόμενη κυ-
βέρνηση θα επιχειρήσει να περάσει
την συνεκμετάλλευση του Αιγαίου.
Εμείς θα είμαστε η δυνατή φωνή μέ-
σα στη Βουλή που θα αντισταθεί.
Είμαστε ξεκάθαροι και σε θέματα
που έχουν να κάνουν με το εθνικό
συμφέρον δεν κάνουμε ούτε χιλιο-
στό πίσω. Άλλοι κάνουν την οπι-
σθοχώρηση και τον συμβιβασμό
τρόπο ζωής. Η τρόικα εσωτερικού

δεν θέλει να κάνει εξορύξεις, ο κ.
Δένδιας μας είπε ότι δεν θέλει να
κάνει το Αιγαίο “κόλπο του Μεξι-
κού”. Οι επιστήμονες λένε ότι ο ο-
ρυκτός μας πλούτος είναι αξίας 500-
600 δισεκατομμυρίων ευρώ. Πόσο
εύκολα θάβουμε τον πλούτο μας και
τον βάζουμε στο τραπέζι της μοιρα-
σιάς με έναν εχθρό!»..

• Αναφέρετε στην εκστρατεία
σας ότι η «Ελληνική Λύση» έ-
χει καταθέσει κάτι λιγότερο α-
πό 1.500 κοινοβουλευτικές ε-
ρωτήσεις για ζητήματα του τό-
που. Ο δικός σας τόπος, η Θεσ-
σαλονίκη, από τι «πάσχει»; 
«Η Θεσσαλονίκη αντιμετωπίζει τα
προβλήματα που αντιμετωπίζει όλη
η χώρα. Προβληματικές υποδομές,
έλλειψη αξιοκρατίας, ακρίβεια σε ό-
λα τα επίπεδα, τα καρτέλ κάνουν
πάρτι, το βιοτικό επίπεδο είναι το
τρίτο χειρότερο στην Ευρωπαϊκή Έ-
νωση, ο κόσμος δυσκολεύεται αφά-
νταστα να τα βγάλει πέρα. Κι αντί η
κυβέρνηση να λύνει προβλήματα, τα
καμουφλάρει με επιδόματα και κου-
πόνια που ταπεινώνουν τον Έλληνα.

Δυστυχώς είμαστε μια χώρα που
δεν παράγει, τα ισοζύγιά μας είναι
αρνητικά, το μόνο που παράγουμε
με συνέπεια είναι νέα χρέη. Μπήκα-
με στα μνημόνια με €300 δισ. χρέος
και 5% κόκκινα δάνεια και σήμερα
έχουμε €415 δισ. χρέος και 50%
κόκκινα δάνεια. Σε ό,τι αφορά την
Θεσσαλονίκη, ήταν και είναι ο φτω-
χός συγγενής, συμπρωτεύουσα στα
λόγια. Πόσω μάλλον η περιφέρειά
μου, η Β’ Θεσσαλονίκης, που είναι
μια περιφέρεια που στήριξε την ευ-
ημερία της στον πρωτογενή τομέα, έ-
ναν τομέα που οι τελευταίες κυβερ-
νήσεις έχουν συρρικνώσει σε μεγά-
λο βαθμό, εκτελώντας τις εντολές των
Βρυξελλών. Είναι αδιανόητο το ότι
η Ολλανδία, μία χώρα με έκταση ό-
ση η Πελοπόννησος, που βλέπει τον
ήλιο με τον κυάλι, κάνει εξαγωγές
€117 δισ. μόνο με αγροτικά προϊό-
ντα, όταν εμείς, με όλα μαζί, διυλι-
στήρια,  ναυτιλία, τουρισμό, κάνου-
με περίπου €100 δισ. Δεν έχουμε
καταλάβει τι πλούτο έχουμε στα χέ-
ρια μας και τον αφήνουμε αναξιο-
ποίητο. Και την επόμενη τετραετία
θα δώσουμε μάχες για την ανάταξη
του πρωτογενούς τομέα.»

ΚΩΣΤΑΣ ΧΗΤΑΣ: 
«Η επόμενη κυβέρνηση θα
επιχειρήσει να περάσει την
συνεκμετάλλευση του Αιγαίου»

 «Ο κ. Δένδιας μάς είπε ότι δεν θέλει να
κάνει το Αιγαίο “κόλπο του Μεξικού”. 

Οι επιστήμονες λένε ότι ο ορυκτός μας πλούτος
είναι αξίας 500-600 δισ. ευρώ. Πόσο εύκολα
θάβουμε τον πλούτο μας και τον βάζουμε στο
τραπέζι της μοιρασιάς με έναν εχθρό!»

Όχι απλώς την εκτίμηση αλλά τη βεβαιότητά του ότι
θα δούμε υπαναχωρήσεις στα εθνικά θέματα που θα
αφορούν το μοίρασμα του ενεργειακού πλούτου του
Αιγαίου εξέφρασε  στην «Α» ο κοινοβουλευτικός εκ-
πρόσωπος της «Ελληνικής Λύσης» και υποψήφιος του
κόμματος στη Β’ Θεσσαλονίκης, Κώστας Χήτας. Στη συ-
νέντευξη που μας παραχώρησε ο κ. Χήτας εξήγησε, ε-
πίσης, γιατί αντιτίθεται σθεναρά στο ενδεχόμενο με-
τεκλογικών συνεργασιών, ενώ δεν παρέλειψε να ανα-
φερθεί στα προβλήματα της εκλογική του περιφέρειας.  



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 13/14 ΜΑΪOY 2023
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 23

Βίους παράλληλους με αρκετές
ομοιότητες αλλά και εξόφθαλμες
διαφορές «περπατούν» Ελλάδα
και Τουρκία, με τους γείτονες να
προσέρχονται στις κάλπες αύριο
Κυριακή και με διαφορά μόλις
μίας εβδομάδας από τις δικές μας
εθνικές εκλογές.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Η
βασική ομοιότητα είναι α-
ναμφίβολα η σύμπτωση του
εκλογικού χρόνου αλλά και
το μέγεθος της κρισιμότητας
που αποδίδουν οι μονομά-

χοι στο εκλογικό αποτέλεσμα. 
Στη λίστα, εξάλλου, με τις ομοιότητες

δεν θα ήταν λάθος να συμπεριληφθούν και
οι υψηλοί τόνοι με τους οποίους διεξάγεται
ο προεκλογικός αγώνας και στις δύο χώ-
ρες, γεγονός όμως που ταυτόχρονα αποτε-
λεί και την τεράστια διαφορά στην ελληνο-
τουρκική εκλογική σύγκριση. Κι αυτό διό-
τι μπορεί στα μέρη μας να γκρινιάζουμε ότι
η τοξικότητα του εγχώριου πολιτικού λό-
γου χτυπάει ενίοτε τα «κόκκινα», αλλά επ’
ουδενί δεν έχει φτάσει στα επίπεδα των
γειτόνων όπου οι… τοξίνες έχουν τρυπή-
σει την στρατόσφαιρα!!! 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα η ομιλία
του νυν πρόεδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν στην Κωνσταντινούπολη την τελευταία
Κυριακή πριν από το άνοιγμα της κάλπης.
Εκεί, ενώπιον εκατοντάδων χιλιάδων ο-
παδών του ΑΚP (σ.σ. από το κυβερνητικό
Κόμμα Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης διαρ-
ρέεται ότι το πλήθος ξεπέρασε το 1,7 εκα-
τομμύρια χωρίς όμως να μπορεί να δια-
σταυρωθεί το νούμερο) ο Ερντογάν όχι
μόνο κατηγόρησε τον βασικό αντίπαλό του
Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου ότι συνεργάζε-
ται με «τρομοκράτες» (σ.σ. εννοεί το κουρ-
δικό κόμμα HDP) αλλά τον αποκάλεσε και
«μέθυσο» λέγοντας ειρωνικά ότι από τη
στιγμή που εξαιτίας του… πιοτού οι Τούρ-
κοι δεν θα του αναθέσουν τη διακυβέρνη-
ση της χώρας ο επικεφαλής της συμμαχίας
των κομμάτων της αντιπολίτευσης «μπορεί
να πίνει όσο θέλει».

Την ίδια ημέρα που ο Ερντογάν «στό-
λιζε» τον Κιλιτσντάρογλου στην Κωνστα-
ντινούπολη, ο δήμαρχος της Πόλης και
προβεβλημένο στέλεχος του Ρεπουμπλικα-
νικού Λαϊκού Κόμματος (CHP), Εκρέμ Ι-
μάμογλου, που κατεβαίνει κι αυτός με τη
συμμαχία των 6 κομμάτων κόντρα στον
νυν πρόεδρο, κατήγγειλε ότι έπεσε θύμα
λιθοβολισμού από αγνώστους στην περιο-
χή της Έρζουρουμ. Μάλιστα το περιστατικό
έγινε την ώρα που ο Ιμάμολγλου μιλούσε
σε συγκεντρωμένο πλήθος ανεβασμένος
στην οροφή του λεωφορείου με το οποίο
περιοδεύει προεκλογικά στις τουρκικές ε-
παρχίες. Σύμφωνα με τους ισχυρισμούς
του κόμματος του CHP τουλάχιστον εννέα
άνθρωποι τραυματίστηκαν, με τον Ιμάμο-
γλου να καταγγέλλει ότι οι δυνάμεις ασφα-
λείας έμειναν εσκεμμένα άπραγες κάνοντας
λόγο για προβοκάτσια. Αν και ο Ιμάμο-
γλου έσπευσε να ξεκαθαρίσει ότι η επίθε-
ση δεν προκλήθηκε από τους κατοίκους
της Έρζουρουμ, ο υπουργός Εσωτερικών
της κυβέρνησης Ερντογάν, Σουλεϊμάν

Σοϊλού, άδραξε την ευκαιρία για καυγά λέ-
γοντας ότι «ο Εκρέμ Ιμάμογλου, που αποκα-
λεί τον κόσμο στην Έρζουρουμ προβοκάτορες,
είναι ο ίδιος προβοκάτορας».

Η Κυριακή της τουρκικής εκλογικής το-
ξικότητας δεν εξαντλήθηκε στα εντός συ-
νόρων περιστατικά αλλά η… χάρη της έ-
φτασε μέχρι την Ολλανδία όπου τουρκο-
ολλανδοί ψηφοφόροι αντίπαλων παρατά-
ξεων συνεπλάκησαν σε εκλογικό κέντρο α-
ποδήμων που βρίσκεται στο Άμστερνταμ. 

Η «τριπλέτα της συμφοράς» 
για τον Ερντογάν
Σε αυτό το κλίμα και ελάχιστες πλέον ώρες
πριν ανοίξουν οι κάλπες στην Τουρκία, οι
προβλέψεις για τι θα βγει από αυτές είναι ε-
ξαιρετικά παρακινδυνευμένες. Κι αυτό διότι
οι δημοσκοπήσεις δημοσιεύονται κατά ρι-
πάς και η αξιοπιστία τους σηκώνει πολύ
κουβέντα. Αν κάτι μπορεί να ειπωθεί με σι-
γουριά είναι πως είτε νικήσει ο Κιλιτσντά-
ρογλου είτε ο Ερντογάν δεν θα αποτελέσει
έκπληξη, δεδομένου ότι ο νυν πρόεδρος της
Τουρκίας έχει καταφέρει να επανακάμψει

ευθύνεται για το ξύπνημα του Εγκέλαδου,
ωστόσο του χρεώνονται οι εγκληματικές
παραλήψεις της τουρκικής διακυβέρνησης
ως προς την ασφάλεια, την τήρηση και των
αυστηρό έλεγχο των κανόνων για τις κα-
τασκευές, που εντέλει προκάλεσαν την α-
πώλεια περισσοτέρων από 50.000 αν-
θρώπων και οδήγησαν ουσιαστικά στην
προσφυγιά μέσα στη χώρα τους εκατομμύ-
ρια Τούρκων στις νότιες περιοχές που ε-
πλήγησαν από τον σεισμό. Όχι μόνο ηθικά
και κοινωνικά αλλά και σε επίπεδο της α-
ριθμητικής της κάλπης αυτό το γεγονός θα
δημιουργήσει προβλήματα στην Ερντογάν.
Ο λόγος; Η πλειοψηφία των επαρχιών που
ισοπέδωσε ο Εγκέλαδος τον Φεβρουάριο
αποτελούσαν πολιτικά προπύργια του κόμ-
ματος του «Σουλτάνου» και τουλάχιστον
1.000.000 ψηφοφόροι των περιοχών αυ-
τών εκτιμάται ότι δεν πρόκειται να προ-
σέλθουν –ακόμη κι αν το ήθελαν– στις
κάλπες λόγω του εκτοπισμού τους.

Υπάρχει, τέλος, και ο όχι αμελητέος
κουρδικός παράγοντας που απειλεί να
γκρεμίσει με την ψήφο του την 20ετή κυ-
ριαρχία του Ερντογάν. Με το φιλοκουρδι-
κό Δημοκρατικό Κόμμα των Λαών (HDP)
να βρίσκεται υπό διωγμό από το καθεστώς
Ερντογάν και να συγκεντρώνει στις περισ-
σότερες δημοσκοπήσεις διψήφιο ποσοστό
εκτιμάται ότι οι ψηφοφόροι του θα κατευ-
θυνθούν σχεδόν μονοκούκι στην κάλπη
του Κιλιτσντάρογλου.

Υπό αυτό το πρίσμα μεγάλη νίκη θα
πρέπει να θεωρηθεί για τον Ερντογάν το
να μπορέσει να στείλει το εκλογικό ματς
στην παράταση του γύρου. Θυμίζεται ότι αν
κανείς από τους υποψηφίους δεν συγκε-
ντρώσει στις αυριανές κάλπες το 50%+1
θα υπάρξει δεύτερος γύρος που θα διεξα-
χθεί 15 ημέρες μετά, στις 28 Μαΐου, και
στον οποίο θα τεθούν αντιμέτωποι οι δύο
πρώτοι του α΄ γύρου. Αν, τώρα, ο Ερντο-
γάν χάσει κι αυτή τη μάχη όλοι ποντάρουν
ότι ο «Σουλτάνος» θα το κάνει… ροντέο με
τακτική Τραμπ, δηλαδή αμφισβητώντας έ-
ντονα το αποτέλεσμα.

και να κάνει ντέρμπι κάτι που πριν από και-
ρό φαινόταν χαμένη υπόθεση. Έστω κι έτσι,
πάντως, ο «Σουλτάνος» έχει πολλές στραβές
στην 20ετή βάρδιά του οι οποίες του ροκα-
νίζουν τον θρόνο. Από τις πιο ορατές είναι
το χάλι της τουρκικής οικονομίας, όπου ο
πληθωρισμός το 2022 είχε ξεπεράσει το
85%, τον Ιανουάριο του 2023 είχε επισή-
μως αποκλιμακωθεί(;) στο 57,68% σε ετή-
σια βάση, αλλά τα στοιχεία της ENAG (σ.σ.
Ομάδα Έρευνας για τον Πληθωρισμό που
δημιουργήθηκε από ανεξάρτητους ακαδη-
μαϊκούς) έδειχναν για τον ίδιο μήνα τον ε-
τήσιο πληθωρισμό εκτοξευμένο στο
121,62%. Το γεγονός επομένως ότι πολλοί
πολίτες των μεσαίων και χαμηλότερων ει-
σοδημάτων δηλώνουν ότι πλέον δεν μπο-
ρούν να αγοράσουν ούτε τα βασικά τρόφι-
μα λόγω ακρίβειας δεν αποκλείεται να κο-
στίσει την προεδρία στον Ερντογάν. 

Δεν πρέπει, επίσης, να ξεχνάμε το τσα-
λάκωμα του προφίλ το Ερντογάν από τον
δίδυμο φονικό σεισμό της 6ης Φεβρουα-
ρίου που έπληξε την Τουρκία. Προφανώς
ο 69χρονος πρόεδρος της Τουρκίας δεν

Οι 3 «στραβές»
που πριονίζουν
τον θρόνο 
του Ερντογάν

Όλα 
ανοιχτά για 

το αποτέλεσμα
των 

τουρκικών 
εκλογών



Και σου λέει ο Αλαφούζος, έτσι
και μου φύγει ο Μπριχ, ποιον διαι-
τητή θα μου βάλει ο Μπένετ; Θα
μου βάλει κανέναν Φωτιά, κανέ-
ναν Μανούχο. Η μπορεί να φέρει
κανένα καλό εργαλείο από Λιθου-
ανίες, Λετονίες και Αζερμπαϊτζάν
και αντίο σας. Δεν θα προκάμει και
καλά να φέρει elite. Τρόμαξε ο
Γιαννάκης και καλά έκανε, βέβαια.

Να σου πω τι έγινε. Ο Αλαφού-
ζος μπορεί να είναι ό,τι είναι, αλλά
τέτοιο κορόιδο, δεν είναι. Ρώτησε
τον Ιβάν, τι κάνουμε τώρα. Διότι το
πρόβλημα, δεν ήταν τόσο απλό. Ο
Αλαφούζος πληροφορήθηκε ότι
άπαξ και το ντέρμπι δεν γίνει Δευ-
τέρα, ο Γερμανός διαιτητής Μπριχ
θα την έκανε για την Γερμανία και
δεν θα ξαναρχότανε. Το ξέκοψε. 

Toυ Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Για το ντιμπέιτ είχα
προετοιμαστεί να
γράψω. Ντιμπέι που
το έλεγε κι ο μακαρί-

της ο Αλέφαντος αλλά προέ-
κυψαν άλλα πράγματα, πιο σο-
βαρά. Για τον Ιβάν Γιοβάνο-
βιτς, θα πούμε και όλα όσα είπε
ο Σέρβος μετά το ματς με τον
Ολυμπιακό. 

Δάκρυσαν κι οι πέτρες, σου λέ-
ει. Δάκρυσαν και οι εικόνες της
Παναγίας. Ράγισαν και τα καμπα-
ναριά στις εκκλησίες. Μάλιστα.

Και ποιοι τα γράφουνε όλα αυ-
τά; Οι Σαββιδοτέχνες, οι Αλαφου-
ζοτέχνες και τα ρέστα. Όλος ο κα-
λός ο κόσμος. Συγκλόνισε ο Γιοβά-
νοβιτς, σου λέει. Ξεφτίλισε την το-
ξικότητα στην Ελλάδα, δεν μας
ταιριάζει τέτοιος άνθρωπος. Ο άλ-
λος τον χαρακτήρισε «βιβλική μορ-
φή». Σαν τον Σέρβο Άγιο Παϊσιο.
Είναι αυτοί οι ίδιοι που έγραφαν
ότι ο Ολυμπιακός θα κερδίσει τον
Άρη γιατί είναι φίλοι ο Μαρινάκης
με την Καρυπίδη και ότι ο Μαρινά-
κης θα το έδινε στο πιάτο το ντέρ-
μπι στον Αλαφούζο. 

Αυτοί οι κακοφτιαγμένοι που
ποτίζουν δηλητήριο τα πιτσιρίκια
και σκοτώνονται στους δρόμους
με τα μαχαίρια και τα δρεπάνια,
αυτοί που δεν αναφέρουν καν ότι
τον Άλκη τον δολοφόνησαν οι ορ-
γανωμένοι του ΠΑΟΚ, αλλά ο σερ-
βίρουν ως «οπαδική βία» στο ξε-
κάρφωτο, αυτοί προσκυνούν στον
Γιοβάνοβιτς. Και μετά, αφού τα έ-
γραψαν και πούλησαν μούρη, ότι
και καλά είναι αγαθοί άνθρωποι,
σεμνότυφοι και καθωσπρεπιστές,
μέσα τα κεφάλια. Ξανακύλησαν.. 

Και θα ξηγήσω όλα ωραία, που
έλεγε κι ο Αλέφαντος. Να το πιά-
σουμε από την αρχή. Ο Παναθη-
ναϊκός ανακοίνωσε ότι είναι τίγκα
στον κορωνοϊό, κάπου 24 είχαν
φτάσει τα κρούσματα. Μάλιστα.
Και κάνει αίτημα αναβολής. Κι α-
ποφασίζει ο Μαρινάκης, σύμφω-
να με τον ΚΑΠ να γίνει Δευτέρα το
ντέρμπι. Και δεν μιλάει ο Αλαφού-
ζος. Δεν σήκωσε κουρνιαχτό με α-
νακοινώσεις και τα ρέστα, να παί-
ζει ο ΣΚΑΙ όλο το 24ωρο. Γιατί δεν
το έκανε αυτό ο Αλαφούζος; Και
τον πλακώνουνε τον Γιαννάκη ότι
δεν αντέδρασε. Και βγαίνει η
iapopsi.gr με αποκλειστικό θέμα
και σου λέει ότι ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς
την πήρε την απόφαση, όχι ο Αλα-
φούζος. Τέρμα τα δίφραγκα, μά-
στορα.

Και το κουβέντιασε με τον Σέρβο,
δεν μπορούσε να πάρει μόνος του
μία τέτοια απόφαση. Εδώ, μιλάμε,
ο Μπριχ από την μία, οι Μανούχοι
από την άλλη και η υγεία των παι-
κτών του Παναθηναϊκού. 

Κι αποφασίζει ο Σέρβος ότι θα
πάμε να παίξουμε. Γι αυτό και ο
Γιαννάκης δεν έκανε αίτημα για να
μετατεθεί το παιχνίδι για την Τρίτη

Γιατί δεν 
παραιτήθηκε
ο Ιβάν;
Είναι, όμως και το άλλο
με τον Ιβάν Γιοβάνοβτς,
που πήρε την απόφαση
να κατεβάσει τον Πα-
ναθηναϊκός σαν πρό-
βατα επί σφαγή, επειδή
ο Αλαφούζος φοβήθη-
κε ότι θα του φύγει ο
Μπριχ και ο Μπένετ (α-
φού ο Μπαλτάκος δεν
ασχολείται) θα τους έ-
βαζε διαιτητή κανέναν
Φωτιά. Αν πιέστηκε α-
πό τον Αλαφούζο, ό-
πως γράφουνε οι Σαβ-
βιδοτέχνες, γιατί δεν
βγήκε να το καταγγεί-
λει; Αυτόν θα πίστευε ο
κόσμος κι όχι τον Αλα-
φούζο. Αυτός είναι ο α-
ναμορφωτής του Πα-
ναθηναϊκού, αυτός λα-
τρεύεται κι όχι ο Γιαν-
νάκης. Λες, κύριοι, πιέ-
στηκα να κατεβάσω την
ομάδα που ήταν τίγκα
στον κορωνοϊό κι εγώ,
επειδή δεν παίζω με την
υγεία των παικτών μου,
παραιτούμαι. Φεύγω κι
ούτε θέλω να ξαναδώ
στα μάτια μου την Ελ-
λάδα είσαστε για τα
μπάζα. Ντόμπρες εξη-
γήσεις. Δεν το έκανε. Έ-
νας σοβαρός άνθρω-
πος, αυτό θα έκανε. Για
να ξέρουμε τι λέμε, δη-
λαδή. Όλα τα άλλα τα
φιλοσοφικά του Ιβάν
είναι καλά για να γρά-
φουνε οι Σαββιδοτέ-
χνες ότι τι επίπεδο έχει
και ότι ξεφτίλισε την
Super League και άλ-
λες τέτοιες παπαριές.

Ο ΠΑΟ σερνόταν στο γήπεδο λόγω κορωνοϊού. Το παιχνίδι
μπορούσε να γίνει Τετάρτη, όμως Ιβάν και Αλαφούζος δεν
υπέβαλαν αίτημα, γιατί φοβήθηκαν μήπως αντί του Μπριχ

έπαιζε το ντέρμπι με τον Ολυμπιακό κανένας Φωτιάς…

Λόγω …Μπριχ,
πρωταθλήτρια 

η ΑΕΚ
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ή την Τετάρτη. Που θα μπορούσε
να το κάνει, βέβαια και να γινόταν
δεκτό 100%.  

Η δήλωση που έκανε o Γιοβα-
νοβιτς μετά το ματς: «Σούπερ Λιγκ
και ΕΠΟ, με βάλανε σε αυτήν την
απανθρωπιά, να διαλέξω ανάμεσα
στην υγεία των παικτών μου και τα
όνειρά τους».

Δηλαδή, ο Ιβάν είχε το μαχαίρι
και το πεπόνι. Αυτός έπρεπε να πά-
ρει την απόφαση. Αυτόν ρώτησε ο
Αλαφούζος. Δεν θα μπορούσε να
ρωτήσει κανέναν άλλον. Αυτός ή-
ξερε πως έχει η κατάσταση, αυτός
μιλάει κάθε μέρα με τους γιατρούς.

Κι ο Γιοβάνοβιτς διάλεξε να γί-
νει το ματς. Αυτός διάλεξε να γίνει
το ματς. Ξέροντας ότι την ημέρα
του αγώνα είχε 16 κρούσματα και
οι εννιά από τους 11 που ξεκίνη-
σαν τον αγώνα ήταν τίγκα στον
κορωνοϊό. 

Είχε, λέει, να διαλέξει ανάμεσα
στο όνειρο και την υγεία. Σοβαρά
μιλάμε τώρα; Μπαίνει κανένα δίλ-
λημα με την υγεία; Να ρωτήσεις
τον άλλον, τι θέλεις, υγεία ή δισε-
κατομμύρια, τι θα σου πει, ρε; Ότι
θέλω το χρήμα; Την υγειά μου να’
χω, σου λέει ο άλλος και στα πα-
πάρια μου τα λεφτά. Που είναι το
σωστό δηλαδή. 

Κι έρχεται τώρα ο Σέρβος και
σου λέει ότι έπρεπε να διαλέξω. Τι
λες, ρε, μάστορα, σοβαρά μιλάς;
Διάλεξες τα όνειρα; Κι αν τα όνει-
ρα κοστίζουν ακριβά που τραγου-
δούσε και ο αείμνηστος Τόλης και
σου έμενε κανένας ξερός στο γή-
πεδο και χτυπάω εκατό φορές ξύ-
λο, τι θα γινότανε, ρε Ιβάν; Πώς
πήγες και πήρες τέτοια ευθύνη να
τους βάλεις στο γήπεδο;

Και να πεις δεν είχες παραδείγ-
ματα, δυο καραμπινάτα. Ο Γκάνεα
και ο Νάρει. Τους άφησε κουσούρι
ο γ@@@νος ο κορωνοϊός. Και
πας και παίρνεις τέτοια απόφαση
να παίξεις με την υγεία των παι-
κτών; Πλάκα κάνουμε τώρα; Ποι-
ος σου έδωσε αυτό το δικαίωμα; 

Κι άντε, σου λέω εγώ, έρχονται
οι παίκτες και σου λένε, κόουτς, ε-
μείς θέλουμε να παίξουμε. Παιδιά

ποτών σου λέω
εγώ. Ή, θα τους έλε-
γε να παίξουν, γιατί ο
Μπριχ θα φύγει και δεν
ματαγυρίσει;

Κι αν ο Ιβάνοβιτς έλεγε
γιόκ μάστορα, δεν κατεβαίνω
να παίξω τι θα είχε γίνει; Θα έ-
παιρνε στα χαρτιά το παιχνίδι ο
Ολυμπιακός; Θα είχαμε οδομα-
χίες στην Αθήνα. Θα κατέβαινε ο
κόσμος στο δρόμο. Της Πόπης το
κάγκελο θα γινότανε. Ότι πάνε να
δώσουνε το πρωτάθλημα στην Α-
ΕΚ για το νέο γήπεδο, κολυμπη-
θρόξυλο δεν θα έμενε όρθιο. Χα-
μός θα γινότανε με τον Άρη αύριο
στη Λεωφόρο.

Και δεν είναι να πεις ότι έβγαλε
καμία απόφαση κανένα δικαστή-
ριο και να έχουν εύκολο το συμπέ-
ρασμα ότι ήτανε μιλημένοι οι δικα-
στές. Εδώ μιλάμε για την υγεία
των παικτών. Είναι άλλο πράγμα.
Θα βγαίνανε και οι παίκτες του Πα-
ναθηναϊκού και θα μιλάγανε στα
κανάλια ότι δεν μπορούνε να ανα-
πνεύσουνε και θα μεγάλωνε ο πα-
νικός. 

Και τότε, τι θα έκανε η Super
League1; Τι θα έκανε ο Μαρινά-
κης; Θα αποφάσιζε το ΔΣ ότι πρέ-
πει να μην δοθεί άλλα αναβολή, ε-
πειδή οι παίκτες του κόλλησαν κο-
ρωνοϊό; Ούτε καν ο Γιωργάκης ο
Κοσμάς δεν θα τολμούσε να ψη-
φίσει να πάρει στα χαρτιά η ΑΕΚ
το πρωτάθλημα. Άσε που τον συ-
νέφερε κιόλας η νέα αναβολή τον
Γιωργάκη, γιατί ο Μπένετ μπορεί
να έβαζε τον Μανούχο ή κανέναν
Διαμαντόπουλο. Αλλά και στα δι-
καιοδοτικά όργανα να έφτανε το
πράγμα. Ποιος δικαστής θα έπαιρ-
νε τέτοια απόφαση να μηδενιστεί
ο Παναθηναϊκός; Κανένας λέω ε-
γώ. 

Να στο κλείσω. Να τα αφήσει
αυτά ο Γιοβάνοβιτς. Έκανε λάθος
τραγικό που κατέβασε τον Πανα-
θηναϊκό, ξέροντας ότι θα χάσει και
δεν έβαλε stop στον Αλαφούζο.
Δεν του το ξέκοψε, ότι τέλος, δεν
παίζουνε. Διότι στο φινάλε, μά-
στορα, είτε έπαιξε ή δεν έπαιζε, το
αποτέλεσμα το ίδιο θα ήταν. 

είναι, μπάλα θέλουνε να παίζουνε.
Που δεν το ξέρουνε αν όντως ή-
θελαν να παίξουνε. Και ασυμπτω-
ματικός να είναι ο άλλος, ένας φό-
βος υπάρχει το υποσυνείδητο ότι
μπορεί να κάτσει καμιά στραβή και
να τρέχει σαν τον Γκάνεα και τον
Νάρεϊ. 

Κι εσύ που είσαι σοβαρός ο άν-
θρωπος, καλλιεργημένος, με άπο-
ψη για την ζωή, παίρνεις την από-
φαση να κατέβεις στο γήπεδο; Εί-
ναι σοβαρά πράγματα αυτά; 

Κατ’ αρχήν, παικτικώς να του
δούμε. Ήσουνα χαμένος από χέρι.
Έτσι είναι. Αν οι εννιά από τους 11
ταλαιπωρούνται ή είναι ασυμπτω-
ματικοί, δεν μπορούν να παίξουν.
Σκάνε. Διότι αυτό έγινε και το είδε
όλος ο κόσμος, ότι οι παίκτες του
Παναθηναϊκού περπατούσανε. Και
θα χάνανε.

Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς με την λά-
θος εκτίμηση έστειλε τον Παναθη-
ναϊκό να χάσει στο Καραϊσκάκη.

Και το ήξερε ότι θα χάσει, το’ βλεπε
στην προπόνηση ότι λιγοστεύουνε
οι ανάσες. Και μετά, έκανε αυτές
τις ωραίες δηλώσεις και δακρύσα-
νε τα τσιμέντα. Και κανένας δημο-
σιογράφος δεν βρέθηκε να τον
ρωτήσει, μισό λεπτό ρε, Ιβάν. Γιατί
κατέβηκες σήμερα στο γήπεδο, α-
φού το πρόβλημα δεν είχε φύγει;
Αρχίσανε και τα κλάματα τα sites
και οι εφημερίδες και από δω πή-
γαν κι άλλοι. Κανένας δεν έχασε
πουλώντας δάκρυα, έστω και ψεύ-
τικα στην Ελλάδα.

Και ρωτάω τώρα εγώ: Αν ο Ιβάν
Γιοβάνοβιτς έβγαινε στα ίσια και
παλικαρίσια, ότι κύριοι, εγώ δεν
κατεβαίνω να παίξω. Να το έλεγε
στα ίσια στον Αλαφούζο. Πρόεδρε,
δεν παίζω με την υγεία των παι-
κτών, δεν παίρνω καμία ευθύνη, ε-
γώ δεν είμαι απάνθρωπος. Τι θα
γινότανε τότε; Θα έμπαινε στα α-
ποδυτήρια ο Αλαφούζος και θα
τους διέταζε να παίξουν; Ποτέ των

Να στο κλείσω. Να τα αφήσει
αυτά ο Γιοβάνοβιτς. Έκανε

λάθος τραγικό που κατέβασε τον
Παναθηναϊκό, ξέροντας ότι θα χάσει και
δεν έβαλε stop στον Αλαφούζο. Δεν του
το ξέκοψε, ότι τέλος, δεν παίζουνε. Διότι
στο φινάλε, μάστορα, είτε έπαιξε ή δεν
έπαιζε, το αποτέλεσμα το ίδιο θα ήταν. 
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Στόχος να
μην έχει
πλειοψηφία 
ο Μαρινάκης
στην Super
League 1
Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς
είπε αυτά που είπε
μετά το ματς με τον
Ολυμπιακό στο
Καραϊσκάκη κι οι
Σαββιδοτέχνες –
ΑΕΚτέχνες άρχισαν να
πυροβολούν τον
Αλαφούζο. Ότι δεν τα
έκανε λίμπα, ότι τον
σέρνει ο Μαρινάκης
και άλλες τέτοιες
παπαριές. Κι ας πήρε ο
ίδιος ο Ιβάν την
απόφαση να γίνει το
ματς, όταν ρωτήθηκε
από τον Αλαφούζο,
που δεν ήθελε να τον
παίξει κανένας
Μανούχος στο ντέρμπι,
αφού ο Μπριχ μπορεί
να έφευγε για την
Γερμανία. Δεν είναι το
θέμα η αλήθεια.
Βέβαια. Ουδείς στο
Σαββιδοτεχνείο
ασχολείται με την
αλήθεια, τσακωμένοι
είναι. Το θέμα είναι να
πείσουν τον κόσμο του
Παναθηναϊκού ότι
φταίει ο Αλαφούζος
και να τον
απομακρύνουν από
τον Μαρινάκη στην
Super League 1. Να
μην ελέγχει το
συμβούλιο ο
Μαρινάκης και να
αναγκαστεί σε
παραίτηση. Αυτό είναι
το θέμα. Διότι όπως
πάει το πράγμα στην
Super League 2, το πιο
τίμιο πρωτάθλημα
παγκοσμίως, θα
ανέβουν η Κηφισιά με
τον Πανσερραϊκό, ο
ένας του Τίγρη, ο
άλλος του Ιβάν.
Αλλάζουν οι
συσχετισμοί. Αυτός
είναι ο στόχος.
Κανένας πόνος δεν
τους έπιασε για τον
Παναθηναϊκό. 
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Του Μανώλη Δράκου

ΗAEK παίρνει το
13ο της πρωτά-
θλημα για δυο
βασικούς λό-

γους. O ένας είναι ο προπο-
νητής και ο άλλος είναι το γή-

πεδο. Ο Αλμέϊδα και η OPAP
Arena. Ο Αργεντινός τεχνικός
μέσα σε χρόνο-μηδέν έφτιαξε
μια ομάδα από το…μηδέν να
πρωταγωνιστεί για τον τίτλο.
Εννοείται, πως αν ήταν άλλος
στη θέση του μπορεί και να μην
είχε καταφέρει τίποτα απ΄όλα
αυτά. Όμως ο Αλμέιδα αποδεί-
χτηκε ο καταλληλότερος λόγω
της φιλοσοφίας του και συν-
δύασε το εκρηκτικό παιχνίδι
της ΑΕΚ με την είσοδο στο νέο
γήπεδο, την Opap Arena. 

Δεν υπάρχει σχεδόν κανείς που
να διαφωνεί ότι η ΑΕΚ πήρε δίκαια
το πρωτάθλημα. Είχε διάρκεια και
ποιότητα σε όλη τη σεζόν παρά το
γεγονός ότι ο Αλμέιδα αντιμετώ-
πισε πολλούς τραυματισμούς λό-
γω του υψηλού ρυθμού των προ-
πονήσεων, των αγώνων, αλλά και
του ρυθμού της ομάδας. 

Ο Αργεντινός δημιούργησε ένα
γκρουπ όπου δεν ξεχώρισαν οι βα-
σικοί από τους αναπληρωματι-
κούς. Ο Τσούμπερ καθάριζε ματς
όσο έμπαινε αλλαγή μέχρι να παί-
ξει βασικός. Το ίδιο και ο Μάντα-
λος. Ο Πινέδα έπαιζε δεξί μπακ αν
χρειαζόταν. Ο Μάνταλος ερχόταν
από τον πάγκο και έδινε βαθμούς.
Ακόμη και ο σοβαρός τραυματι-
σμός του Αραούχο δεν κόστισε
στην  ΑΕΚ. Μάλλον, το αντίθετο
συνέβη!

Ο Αλμέιδα ήταν το αφεντικό στ
αποδυτήρια. Ουδείς μπλέχτηκε
στα πόδια του. Πήρε τα κλειδιά
των αποδυτηρίων και κέρδισε
τους παίκτες με την τακτική του.
Ουδείς αισθάνθηκε παραγκωνι-
σμένος. Όσοι έχουν παίξει ποδό-
σφαιρο ξέρουν πόσο δύσκολη εί-
ναι η δουλειά του προπονητή σ
αυτόν τον τομέα.

Στις αναποδιές ο Αργεντινός
προπονητής δεν έχασε την ψυ-
χραιμία του. Αυτό το οφείλει στο
γεγονός ότι σαν ποδοσφαιριστής
πέρασε από μεγάλα κλαμπ και έ-
μαθε στον πρωταθλητισμό. Ήξερε
(σε αντίθεση με πολλούς από τους
παίικτες του) πως θα διαχειριζόταν
τη «στραβή».

Φυσικά, από το καλοκαίρι είχε
φροντίσει να έχει ένα γεμάτο ρό-
στερ καθώς ήξερε ότι οι απαιτή-
σεις της χρονιάς ήταν μεγάλες και
μπόρεσε να παρουσιάζει την ομά-
δα με την ίδια δυναμική ακόμη και

όταν του έλειπαν παίκτες-κλειδιά,
όπως ο Λιβάι Γκαρσία, ο Τσούμπερ
ή ο Πινέδα.  

Σε συνδυασμό με την είσοδο
της ομάδας στην OPAP Arena και
την ισχυρή διοίκηση του Δ.Μελισ-
σανίδη, ο Αλμέιδα δικαίωσε τον
μεγαλομέτοχο για την επιλογή του
και οδήγησε ξανά την ομάδα στην
κορυφή της Super League.

Η ΑΕΚ εδώ και καιρό είναι η κο-
ρυφαία σε όλα. Η καλύτερη στην
επίθεση, η πιο απειλητική ομάδα
μπροστά από τον Ολυμπιακό. Ταυ-
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Κατσουράνης: 
Γυμνός στην
τηλεόραση
αν χάσει 
η ΑΕΚ από
το Βόλο
Με τον δικό του
παραστατικό τρόπο
σχολίασε, όπως πάντα,
στην εκπομπή
«Betarades in
Action24» ο Κώστας
Κατσουράνης την
προοπτική της ΑΕΚ για
την κατάκτηση του
τίτλου. Θα πρέπει να
συμβεί η μεγαλύτερη
έκπληξη των
τελευταίων… πάρα
πολλών ετών, με λίγα
λόγια, για να χαθεί
αυτός ο τίτλος για την
Ένωση και ο
Κατσουράνης το
θεωρεί τόσο απίθανο
ώστε να δεσμευθεί πως
αν συμβεί κάτι τέτοιο
θα βγει γυμνός στην
εκπομπή….
Παράλληλα, ο πρώην
ποδοσφαιριστής της
ΑΕΚ εξέφρασε και την
άποψη πως αυτός που
θα σηκώσει το τρόπαιο
ως αρχηγός θα πρέπει
να είναι ο Πέτρος
Μάνταλος,
διαχωρίζοντας έτσι τη
θέση του από τον άσο
της Ένωσης και τον
Γιώργο Αθανασιάδη
που είπαν ότι την
κούπα θα πρέπει να τη
σηκώσει ο Σέρχιο
Αραούχο.

τόχρονα, η καλύτερη στην άμυνα,
η ομάδα που δέχθηκε τη μικρότε-
ρη απειλή, μπροστά από τον Πα-
ναθηναϊκό.  "Κατασκήνωση" της Α-
ΕΚ στην αντίπαλη περιοχή με σχε-
δόν 30 ενέργειες εκεί μέσα, την
ώρα που η δική της περιοχή  ή-
ταν… ναρκοπέδιο, όπου οι αντίπα-
λοι πατούσαν κάτω από 10 φορές
ανά αγώνα.

Όλα τα παραπάνω τα πέτυχε η
ΑΕΚ σε μια σεζόν χωρίς ευρωπαϊ-
κές υποχρεώσεις. Η Ένωση είχε το
"προνόμιο" να προετοιμαστεί χω-

Με την φιλοσοφία του ο Αργεντινός
προπονητής «έπνιγε» τους αντιπάλους
του, κατασκήνωνε με τους παίκτες του
στην αντίπαλη περιοχή και δεν άφηνε
κανένα περιθώριο αντίδρασης στους

αντιπάλους του

Η ΑΕΚ στα
αστέρια με
Αλμέιδα και
ΟPAP Arena

ρίς προκριματικά το καλοκαίρι και
να βγάλει τη σεζόν μόνο με τους
αγώνες για το πρωτάθλημα και το
Κύπελλο. Μια "πολυτέλεια" που
δεν είχαν οι ομάδες των προηγού-
μενων χρόνων.Αν η φετινή ΑΕΚ έ-
παιζε και εκείνη στην Ευρώπη, ί-
σως να μην έσπαγε όλα τα ρεκόρ
τους, ίσως να μην είχε τέτοιες ε-
ξωφρενικές επιδόσεις.

Δεν χωράει λοιπόν καμιά αμφι-
βολία ότι αυτό το πρωτάθλημα εί-
ναι περισσότερο από κάθε άλλο
πρωτάθλημα των τελευταίων ε-
τών, πρωτάθλημα του προπονητή.
Την δουλειά του και το επίπεδο
της, το είχαμε καταλάβει πολλούς
μήνες πριν, από τον περασμένο
Νοέμβριο όταν η διοίκηση της Α-
ΕΚ δεν είχε τίποτα να περιμένει να
δει από τον Αργεντινό και έπρεπε
να του προσφέρει πολυετές συμ-
βόλαιο, κάτι που έγινε μερικούς
μήνες μετά.

Ο Αλμέιδα πήρε την εκτός Ευ-
ρώπης ΑΕΚ και 5η στο περσινό
πρωτάθλημα και την έκανε πρώτα
ομάδα που ήθελες να την βλέπεις
κάθε Κυριακή να παίζει και μετά
πρωταθλήτρια. Τόσο γρήγορα, τό-
σο εντυπωσιακά, τόσο αποτελε-
σματικά. Και δεν είναι μόνο αυτό.
Και ο Χιμένεθ την έκανε πρωτα-
θλήτρια πριν μερικά χρόνια, αλλά
τι έμεινε για την επόμενη σεζόν α-
πό εκείνο το πρωτάθλημα; Απολύ-
τως τίποτα. Τώρα είναι βέβαιο ότι
στην ΑΕΚ έμεινε για την επόμενη
σεζόν μία σπουδαία ομάδα που
δεδομένα θα είναι πάλι πρωταγω-
νίστρια….

Έτσι το αντιμετωπίζουν και
στην ΑΕΚ. Σαν την αρχή μιας νέας
δυναστείας…. Η ΑΕΚ έχει βάλει
πλέον τις απαραίτητες βάσεις για
να απογειωθεί και σε καμία περί-
πτωση δεν θα επαναλάβει τα λά-
θη του 2018 που ίσως αποτελού-
σαν και μια συνειδητή κατάσταση
λόγω της μεγάλης προσπάθειας
για το γήπεδο. Πλέον τίποτα δεν
μπορεί να της κόψει τον δρόμο
προς την εκτόξευση κι αυτό το
πρωτάθλημα την απαλλάσσει από
την πίεση που θα είχε στην περί-
πτωση που το έκανε έχοντας παί-
ξει τόσο καλά, συγκριτικά με τον
βασικό διεκδικητή της.
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Του Νίκου Συνοδινού

ΟΠαναθηναϊκός μπο-
ρεί να έχασε το πρω-
τάθλημα στις λεπτο-
μέρειες, αλλά αναμ-

φισβήτητα έκανε ένα άλμα πα-
ραπάνω. Άλμα γιατί την περα-
σμένη σεζόν τερμάτισε στην
τέταρτη θέση, ενώ πλέον πήρε
την δεύτερη, έχοντας ήδη 77
πόντους κι ενώ την Κυριακή
παίζει στη Λεωφόρο με τον Ά-
ρη, ενώ πέρυσι μάζεψε 61.

Το κυριότερο όμως για τον Πα-
ναθηναϊκό του Ιβάν Γιοβάνοβιτς εί-
ναι πως ξανά εκτοξεύθηκε στ’ α-
στέρια. Οι πράσινοι έχουν συνδέ-
σει το όνομά τους με τις Ευρωπαϊ-
κές επιτυχίες, με αποκορύφωμα
την παρουσία τους στον τελικό του
κυπέλλου πρωταθλητριών το
1971 στο Γουέμπλεϊ κόντρα στον
θρυλικό Άγιαξ του Γιόχαν Κρόιφ,
και ως εκ τούτου τα νέα μεγάλα
Ευρωπαϊκά ραντεβού, δεν έχουν
παρά να δημιουργούν μεγάλη
προσδοκία στον κόσμο τους.

Το «τριφύλλι» θα ξεκινήσει το
“ταξίδι” του από τον 2ο προκριμα-
τικό γύρο του Champions League.
Ο Παναθηναϊκός θα πρέπει να κα-
λύψει το χαμένο έδαφος των τε-
λευταίων χρόνων, καθώς η απου-

σία και η πενιχρή Ευρωπαϊκή βαθ-
μολογική συγκομιδή του βάζουν…
δύσκολα.

Λόγω των πολλών ετών που οι
πάσινοι απουσίαζαν από τις ευρω-
παϊκές διοργανώσεις, θα βρίσκο-
νται στο γκρουπ των ανίσχυρων.
Σε αυτό, θα βρίσκεται επίσης και η
ομάδα που βγει 2η στο ελβετικό
πρωτάθλημα. Μοναδική περίπτω-
ση να αλλάξει αυτό, θα είναι αν η
5η Βασιλεία στις τελευταίες 4
“στροφές”, καλύψει διαφορά 6
βαθμών από την 2η Σερβέτ και
προσπεράσει Λουγκάνο, Λουκέρ-
νη. Αυτό είναι εξαιρετικά δύσκολο
να συμβεί και για το γεγονός πως
έχει ρίξει το βάρος της στους ημι-
τελικούς του Conference

Ο Παναθηναϊκός με τα δεδομέ-
να αυτά, στον 2ο προκριματικό γύ-
ρο του Champions League θα παί-
ξει είτε με τον δευτεραθλητή Βελ-
γίου, είτε με τον δευτεραθλητή
Ουκρανίας.

Τι γίνεται λοιπόν στα πρωτα-
θλήματα που… καίνε το «Τριφύλ-
λι»; Στο Βέλγιο απομένουν 4 αγω-
νιστικές πριν το τέλος των play
offs. Ο τίτλος και το δεύτερο εισι-
τήριο για το Champions League
είναι “ανοιχτά. Η Αντβέρπ έχει 42
βαθμούς, έναν περισσότερο από
Γκενκ και Ουνιόν Σεν Ζιλουάζ, την

ώρα που η Μπριζ έμεινε στους 30
και έχασε κάθε ελπίδα για έξοδο
στο Champions League.

Στην Ουκρανία, τα πράγματα
είναι εξαιρετικά αμφίρροπα. Όλα
“παίζονται”. Η Σαχτάρ, έχει 60
βαθμούς, τρεις περισσότερους α-
πό την Ντνίπρο που όμως έχει ένα
παιχνίδι λιγότερο και μπορεί να
την πιάσει στην κορυφή. Από κο-
ντά και η Ζόρια Λουχάνσκ (55), ε-
νώ η Ντινάμο Κιέβου βρίσκεται
στους 50 κάτι που σημαίνει ότι πά-
ρα πολύ δύσκολα θα προλάβει ένα
εισιτήριο Champions League.

Μέχρι το τέλος, η Σαχτάρ Ντό-
νετσκ θα παίξει τόσο με την Ζόρια
(28η αγωνιστική), όσο και με την
Ντνίπρο (29η), κάτι που σημαίνει
ότι εκεί θα κριθούν τα πάντα, σε έ-
να πρωτάθλημα που θα λήξει στις
3 Ιουνίου.

Ο πρώτος και κύριος στόχος
την επόμενη σεζόν είναι o Πανα-
θηναϊκός να παίξει στους ομίλους.
Πρώτα του Champions League,
στη χειρότερη του Conference
League. Εάν κάνει τρεις προκρί-
σεις, θα παίξει στο πρώτο, εάν κά-
νει μία στο δεύτερο, ενώ αν κάνει
δύο θα πάει στο Europa League.
Κοινό μυστικό είναι όμως στο Κο-
ρωπί πως όλος ο σχεδιασμός θα
γίνει για να κουνήσει ο Παναθη-

ναϊκός και πάλι… σε-
ντόνι. 

O Παναθηναϊκός, έχει
κερδίσει θέση στον δεύτερο
προκριματικό γύρο του
Champions League, στον δρό-
μο των μη πρωταθλητών, με
τους αγώνες να διεξάγονται
25/26 Ιουλίου και 1/2 Αυγούστου.
Οι «πράσινοι» θα μάθουν τον πρώ-
το τους αντίπαλο στις 21 Ιουνίου.

Στον τρίτο προκριματικό γύρο,
μαζί με τις δύο ομάδες που θα
προκύψουν από τον δεύτερο, θα
συμμετάσχουν ακόμα οι ομάδες
που θα τερματίσουν τρίτες σε Γαλ-
λία και Πορτογαλία και δεύτερες
σε Ολλανδία, Αυστρία, Σκωτία και
Σερβία. Τούτη την ώρα, μόνη
«κλειδωμένη» θέση εκεί έχει η Ρέι-
ντζερς, με την κατάσταση στα υπό-
λοιπα πρωταθλήματα να είναι
ρευστή.

Σε ό,τι αφορά στα play off εκεί
θα σχηματιστούν δύο ζευγάρια α-
πό τις τέσσερις ομάδες που θα κα-
ταφέρουν να προκριθούν από τον
τρίτο προκριματικό. Όπως και να
έχει οι ομάδες που θα βρεθούν στο
διάβα του «τριφυλλιού» είναι στα…
μέτρα του. Αν μάλιστα η θεά τύχη
δεν του γυρίσει την πλάτη τότε
μπορεί να φορέσει αστεράτο κο-
στούμι.

Η προετοιμασία των «πράσι-
νων» θα ξεκινήσει το διάστημα 15-
20 Ιουνίου ενώ οι διεθνείς θα πά-
ρουν μια εβδομάδα με δέκα ημέ-
ρες παραπάνω άδεια.

Οι «πράσινοι» θέλουν να ενι-
σχυθούν σημαντικά και ποιοτικά
για να γίνουν ακόμη καλύτεροι, πιο
ισχυροί ποδοσφαιρικά, να μπουν
σε ομίλους ευρωπαϊκής διοργά-
νωσης. Αν επιτευχθεί ο μεγάλος
στόχος, που δεν είναι άλλος από
την είσοδο στους ομίλους του
Champions League, τότε ο Πανα-
θηναϊκός θα πρέπει να “μετακομί-
σει” στο ΟΑΚΑ, για τις ευρωπαϊκές
του υποχρεώσεις. Στην περίπτωση
που μπει στους ομίλους του Eu-
ropa League, τότε κλιμάκιο της
UEFA θα επισκεφθεί την Αθήνα,
ώστε να κρίνει αν η Λεωφόρος εί-
ναι κατάλληλη.

Στο σενάριο που βρεθεί στους
ομίλους του Conference League,
μπορεί να χρησιμοποιήσει το “Α-
πόστολος Νικολαΐδης”. Βέβαια,
για την ώρα δεν θα πρέπει να απο-
κλείσουμε κανένα σενάριο. Ακόμα
και αυτό που θέλει τον Παναθη-
ναϊκό να “εισβάλει” σε ευρωπαϊ-
κούς ομίλους και να αγωνίζεται
στο ΟΑΚΑ. Είτε πρόκειται για το
Champions League, όπου θα είναι
αναγκασμένος, είτε για το Confer-
ence League, όπου θα είναι καθα-
ρά δική του επιλογή!

Σε μια μεγάλη Ευρωπαϊκή πορεία στήνεται 
ο σχεδιασμός του Παναθηναϊκού τη νέα περίοδο, καθώς 
τα τρία εμπόδια πριν το σεντόνι δεν είναι ανυπέρβλητα. 

Μπορεί το πρωτάθλημα να χάθηκε αλλά το άλμα έγινε με τεράστια
βελτίωση σε όλα τα επίπεδα. Μια πρόκριση τον στέλνει σε ομίλους,

αλλά το πράσινο όνειρο είναι το Champions League

ΠΑΟ: Ξανά πρέσβης 
της Ελλάδας στα

Ευρωπαϊκά σαλόνια
Αστραπιαίες
κινήσεις
ενίσχυσης
για
Ευρωπαϊκή
ετοιμότητα
O Παναθηναϊκός έχει
το πλεονέκτημα πως
οδηγείται στις
Ευρωπαϊκές του
υποχρεώσεις, έχοντας
στο τιμόνι του όχι
απλά τον ίδιο
προπονητή, αλλά
αυτόν που εμπνέει,
είναι ακριβοδίκαιος
και γνωρίζει ακριβώς
τι χρειάζεται η ομάδα
για να ενισχυθεί
περαιτέρω. Οι…
ανανεώσεις ήδη
άρχισαν με πρώτο τον
Φώτη Ιωαννίδη κι
ενισχύουν το καλό
κλίμα και την
εμπιστοσύνη που
υπάρχει σε παίκτες,
ενώ σύντομα θα
γίνουν και οι βασικές
μεταγραφές που είναι
απαραίτητες για μια
μεγάλη Ευρωπαϊκή
πορεία.
Ο Παναθηναϊκός θα
κινηθεί πολύ γρήγορα,
αλλά όχι επιπόλαια,
προκειμένου στον
κατάλληλο χρόνο να
βρεθεί έτοιμος να
ξεπεράσει τα
Ευρωπαϊκά του
εμπόδια.  O Κωδικός
Champions League
έχει ήδη μπει σε
λειτουργία…
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Στόχος 
ήταν ο
Μητσοτάκης
Μονά ζυγά δικά τους.
Παίρνει πρωτάθλημα ο
Παναθηναϊκός; Το
έδωσε ο Μητσοτάκης.
Το κατακτά η ΑΕΚ; Το
πήρε με το σπαθί της. 
Η υποβάθμιση της
πορείας του
«τριφυλλιού» ο στόχος
των παραμυθατζήδων;
Βγήκε από τους
Ενωσίτες το
διακύβευμα; Όχι
βέβαια. Μπορεί να
τσίμπησε μικρό
ποσοστό φίλων της
ΑΕΚ πως ο Ολυμπιακός
θα έδινε το ματς στον
Παναθηναϊκό, μπορεί
να «έφαγαν» την
υποτιθέμενη συμμαχία
Βαγγέλη Μαρινάκη-
Γιάννη Αλαφούζου,
αλλά η
πραγματικότητα
αναδείχθηκε από το
αποτέλεσμα του
Φαλήρου.
Ξεκάθαρο είναι πως ο
στόχος των
συκοφαντών δεν ήταν
ποδοσφαιρικός, αλλά ο
Πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης.
Θα ρίξουμε στην
πιάτσα το παραμύθι και
όσοι τσιμπήσουν σου
λέει. Μόνο που δεν
είχαν μυρωδιά από
μπάλα. Και δεν έχουν
αντιληφθεί πως ο
πολύς κόσμος, ακόμη
και αν θεωρεί πως τα
πάντα κρίνονται στο
παρασκήνιο, καθώς η
καχυποψία δίνει και
παίρνει , γνωρίζει καλά
ποια είναι τα μεγέθη
του Ολυμπιακού, του
Παναθηναϊκού, της
ΑΕΚ, του ΠΑΟΚ. Και με
τα… δεύτερα να
παίζουν οι φανέλες
τους είναι πολύ βαριές
και ικανές για
οποιοδήποτε
αποτέλεσμα. Αλλά
κάποιοι αδαείς μπορεί
να έτρωγαν το σανό.
Σε αυτούς ποντάριζαν.
Αλλά δεν τους βγήκε η
πολιτική τους
υπηρεσία.

ΘΕΜΑ


Καμπανάκι πριν δούμε… ομορφιές
Το πρωτάθλημα ολοκληρώνεται την Κυριακή με την ανάδειξη της ΑΕΚ πρωταθλήτριας της σεζόν 2023-
24. Τι κι αν υπάρχει ακόμη ένας αγώνας; Στον Βόλο δεν δίνουν πιθανότητα νίκης, ούτε…1%. Κι όμως αυ-
τή η ομάδα στην Ριζούπολη είχε νικήσει εκτός έδρας την Ένωση. Θεωρείται θαύμα η επανάληψη ενός τέ-
τοιου αποτελέσματος; Στην Ελλάδα ναι. Όχι γιατί η μια ομάδα έχει τεράστιο κίνητρο και παίζει στην έδρας
της, ενώ η άλλη είναι αδιάφορη και αγωνίζεται εκτός έδρας. Αλλά γιατί φθάσαμε η διαφορά δυναμικό-
τητας του πρώτου με τον τελευταίο να play offs να είναι τεράστια. Η ΑΕΚ έχει 80 βαθμούς, ενώ ο Βόλος
τους… μισούς(40). Φαντάζει απίστευτο αλλά είναι πραγματικό. Η Ένωση θα φθάσει τους 83 πόντους ό-
σους είχε και την περασμένη σεζόν ο πρωταθλητής Ολυμπιακός, ενώ ο Βόλος θα καθηλωθεί στους
40. Ο ΠΑΣ Γιάννινα είχε επίσης πολύ χαμηλή επίδοση πέρυσι, συγκεντρώνοντας 46 βαθμούς. Χαμηλό-
τερη θα είναι και η επίδοση του προτελευταίου. Η ΑΕΚ είχε 56 πέρυσι, ενώ ο Άρης έχει συγκεντρώσει 50
μια αγωνιστική πριν το τέλος. Αυτό δείχνει πως η ψαλίδα μεταξύ των πρώτων και των δύο τελευταίων α-
νοίγει. Γιατί έχει αυτό τη σημασία του; Γιατί το επόμενο πρωτάθλημα θα γίνει με νέους όρους. Με τέσσερα
Ευρωπαϊκά εισιτήρια. Ο κίνδυνος να υπάρχουν πολλά αδιάφορα ματς είναι μεγάλος, με ό,τι αυτό συνε-
πάγεται. Ίσως θα πρέπει η διοργανώτρια να θεσπίσει κίνητρα, για παράδειγμα οικονομικά συγκέντρωσης
βαθμών και στόχων θέσης, ώστε να μην δούμε… ομορφιές.

Η θυσία του Στίβεν Τσούμπερ
Την κατάλληλη στιγμή, η ΑΕΚ είχε έναν… τίγρη στη μηχανή της. Εντός αγωνιστικού χώρου. Ο Στί-
βεν Τσούμπερ πήρε το όπλο του και με τα γκολ που πέτυχε χάρισε στην Ένωση τους βαθμούς που
χρειαζόταν για να στεφθεί πρωταθλήτρια. Ο διεθνής Ελβετός έκανε προσωπικές τεράστιες θυσίες
για να φθάσει εδώ. Ο 31χρονος Στίβεν Τσούμπερ τον περασμένο Νοέμβριο, ύστερα από ένα δύ-
σκολο και ψυχοφθόρο πρώτο μισό της σεζόν με αρκετούς μυϊκούς τραυματισμούς, πήρε την α-
πόφαση να απουσιάσει από το Παγκόσμιο Κύπελλο του Κατάρ, στο οποίο θα συμμετείχε με τη φα-
νέλα της εθνικής Ελβετίας προκειμένου να υποβληθεί σε επέμβαση στους κοιλιακούς, με στόχο να
επιστρέψει πιο δυνατός και έτοιμος για το δεύτερο κομμάτι της αγωνιστικής περιόδου. Προφανώς
η απόφαση κάθε άλλο παρά εύκολη ήταν. Ειδικά από την στιγμή που ο Ελβετός μεσοεπιθετικός
διανύει το 31ο έτος της ηλικίας του και είναι πολύ πιθανό αυτή να ήταν η τελευταία ελπίδα του να
αγωνιστεί σε άλλο ένα Μουντιάλ, ύστερα από εκείνο της Ρωσίας το 2018. Ωστόσο, κάποιες φορές
είσαι αναγκασμένος να θυσιάσεις ένα όνειρο για να ζήσεις ένα άλλο. Και ο Τσούμπερ που έχει στε-
φθεί δύο φορές πρωταθλητής στην καριέρα του, με την Γκρασχόπερς (2012-13) και την ΤΣΣΚΑ
Μόσχας (2014), τριτώνει τους τίτλους του με την ΑΕΚ. Έχει μπροστά του ακόμη μια πρόκληση. Να
γίνει νταμπλούχος, χαρά που ποτέ δεν ένιωσε μέχρι τώρα...

Πάλι μέσα έπεσες
πρόεδρε…

Εγώ το είχα πει πως
θα το πάρει ο
Παναθηναϊκός
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Μετά από παλινωδίες,
αστοχίες κι
εξευτελισμούς 
η ΕΠΟ με παρακάλια,
κατάφερε τον Μπέο 
να δώσει τον
Πανθεσσαλικό, 
αφού όπως είπε 
τους λυπήθηκε…

Τελικός κυπέλλου στο Πανθεσσα-
λικό λοιπόν. Σήμερα λίγο πριν τη
συνεδρίαση της Εκτελεστικής Επι-

τροπής έφθασε επιστολή του Αχιλλέα
Μπέου που ανέφερε ότι:
«Κατόπιν διαβούλευσης με τον κ. Με-
λισσανίδη και τον κ. Σαββίδη, αποφά-
σισα να δώσω το Πανθεσσαλικό για τον
τελικό κυπέλλου με όρους που θα προσ-
διορίσει η Επιτροπή γηπέδου»
Η επιτροπή γηπέδου, ο πρώην πρόεδρος
της ΕΠΣ Θεσσαλίας Τάσος Μπατζιάκας,
δηλαδή ο Αχιλλέας Μπέος, έστειλε με-
τά από 15 λεπτά έγγραφο που ανέφερε
ότι: «επιτρέπει τη διεξαγωγή του τε-
λικού με κάποιες προσκλήσεις, μπο-
ρεί και κάποιους μαθητές…»
Κατά συνέπεια η προκήρυξη που προέ-
βλεπε τελικό στο Πανθεσσαλικό ικανο-
ποιήθηκε κατά γράμμα. Αφού περάσαμε
έναν σχεδόν μήνα με τον απόλυτο εξευ-
τελισμό της ΕΠΟ και ειδικά του προέδρου
της Τάκη Μπαλτάκου, ο οποίος έκανε
διαβουλεύσεις για να γίνει τελικός στην
Κύπρο, την Αγγλία, τις ΗΠΑ, την Αλβανία,
την Πολωνία, τη Ρουμανία, τη Λάρισα, το

Αγρίνιο, τελικά καταλήξαμε να πει ο Μπέ-
ος…
«Τους λυπάμαι. Βλέπεις εμένα οι
πουτ… νες με αγαπάνε. Θα τους δώ-
σω το γήπεδο».
Δηλαδή ένα αναφαίρετο δικαίωμα
της ΕΠΟ να ορίζει γήπεδα για παιχνί-
δια της διοργάνωσης του κυπέλλου,
κατέληξε να είναι διαπραγματευτικό
όπλο στα χέρια ενός ιδιοκτήτη ομά-
δας ο οποίος διαπραγματεύθηκε με
τους δύο φιναλίστ-αν είναι δυνατόν-
κι ενημέρωσε την ΕΠΟ ότι αυτός α-
ποφάσισε επειδή τους λυπήθηκε να
παραχωρήσει το γήπεδο.
Αν αυτό δεν είναι κατάντημα της α-
νώτατης ποδοσφαιρικής αρχής, τότε
ποιο είναι; Σύμφωνα με τον ΚΑΠ, άρ-

θρο 8 παράγραφος 5, «τα γήπεδα των
συμμετεχουσών ομάδων κάθε διοργά-
νωσης ανήκουν στην ΕΠΟ, που θα ψηφι-
στεί 100% αφού προβλέπεται στην προ-
κήρυξη»
Αν μια ομάδα δεν δώσει το γήπεδό της,
τότε αποκλείεται απ’ την διοργάνωση του
κυπέλλου την επόμενη σεζόν κι επιπλέον
έχει κυρώσεις για δυσφήμηση του αθλή-
ματος και στους αγώνες πρωταθλήμα-
τος.
Η ΕΠΟ έπρεπε να στείλει
ένα mail στον Αχιλλέα Μπέο και να α-
ναφέρει: «Αχιλλέα μέχρι αύριο το
πρωί ν’ απαντήσεις εγγράφως αν δί-
νεις ή δεν δίνεις το γήπεδο. Σε περί-
πτωση που δεν το παραχωρήσεις,
του χρόνου βρες άλλο γήπεδο για

την ομάδα σου, γιατί αυτή θα είναι η
εισήγηση στην Ε.Ε. της ΕΠΟ».
Ποιος έπρεπε να υπογράψει αυτό
το mail προς τον Μπέο; Μα φυσικά
αυτός που υπογράφει όλα τα εξερχό-
μενα κι έχει εξουσιοδοτηθεί απ’ την
Ε.Ε. της ΕΠΟ, δηλαδή ο Τάκης Μπαλ-
τάκος. Έλα όμως που ο Αχιλλέας έχει
βαρύ χέρι. Γιατί άλλο είναι να σε
φτύνουν, να σου πετάνε φούστες και
να σου λένε ότι διευθύνεις εγκλημα-
τική οργάνωση, να σου κάνουν νύξη
για τα παντελόνια που φοράς και άλ-
λο να γίνεις καρπαζοεισπράκτορας…
Για όλες τις παραπάνω προσβολές ο Τά-
κης Μπαλτάκος δεν έχει προσφύγει σε
καμία αρμόδια Αρχή.
Υπάρχει μια παροιμία που αναφέρει πως
«αυτό που δεν ξεχνάει κάποιος είναι το
γαμ…σι και το ξύλο». Προφανώς ο Τάκης
ξεπερνά το πρώτο και αποφεύγει το δεύ-
τερο. Και μετά όλα τα ανθρωπάκια-
αν όχι όλα τα περισσότερα-της Ε.Ε.
θα περιμένουν να χτυπήσει το τηλέ-
φωνο του Μάκη που θ’ αποφασίσει
με τον Γιάννη-ένας είναι ο Γιάννης-
για να πάρουν τυπικά την όποια από-
φαση. Έτσι αισθάνονται περήφανοι
που συμμετέχουν στο συμβούλιο της
Ανώτατης Αρχής του ποδοσφαίρου
μας, αφού έτσι πουλάνε «μούρη» στο
μικρόκοσμό τους...
Σιγά το καλσόν…

Οι πουτ…ες αγαπάνε τον Αχιλλέα!
Ξαναγύρισαν…

Η εκτέλεση του Τζόλε και η προτομή του Κούδα
Στις 27 Νοεμβρίου 2000, ο Ολυμπιακός μετά από επεισοδιακό παιχνίδι νίκησε στην Τού-
μπα 4-2 τον ΠΑΟΚ. Στο 10ο λεπτό οι Θεσσαλονικείς ζήτησαν πέναλτι σε ανατροπή του
ΓΧ. Γεωργιάδη από τον Πρέντραγκ Τζόρτζεβιτς, αλλά ο διαιτητής Κασναφέρης έδειξε κί-
τρινη κάρτα στον παίκτη του ΠΑΟΚ για θέατρο. Στο 14’ ο ΠΑΟΚ ζητά νέο πέναλτι σε ανα-
τροπή του Ναλιτζή από τον Αμανατίδη ενώ διαμαρτύρεται πως επιθέσεις της ομάδας του

ανακόπτονται ως οφσάιντ χωρίς να είναι. Στο 32’ ο Γεωρ-
γάτος ανοίγει το σκορ, αλλά στο 39’ ο ΠΑΟΚ ζητά εκ νέου
πέναλτι σε ανατροπή του ΓΧ Γεωργιάδη. Ωστόσο, αντί για
πέναλτι ο διαιτητής Κασναφέρης του δίνει δεύτερη κίτρινη
και πάλι για θέατρο με συνέπεια ο παίκτης να αποβληθεί.
Στο 56’ ο Ναλιτζής ισοφαρίζει για τον ΠΑΟΚ, στο 66’ ο Αλε-
ξανδρής βάζει ξανά μπροστά στο σκορ τον Ολυμπιακό, αλ-
λά ο Φρούσσος ισοφαρίζει εκ νέου σε 2-2. Στο 75’ ο Τζόρ-
τζεβιτς κάνει το 2-3 και στο 90’ διαμορφώνει το τελικό 2-4.

Το παιχνίδι λήγει μέσα σε ένα πραγματικό χάος, ο διαιτητής Κασναφέρης τραυματίζεται
και αποχωρεί αιμόφυρτος, ενώ κατά την αποχώρησή τους οι οπαδοί του Ολυμπιακού (τό-
τε επιτρέπονταν ακόμα οι μετακινήσεις) καταστρέφουν την προτομή του Γιώργου Κούδα.


Στις Σέρρες η ευρύτερη νίκη του ΠΑΟΚ

H Τούμπα μπορεί να ήταν απόρθητη για πολλά χρόνια στα ματς του ΠΑΟΚ με τον Ολυ-
μπιακό, όμως η ευρύτερη νίκη του δικέφαλου του βορρά σημειώθηκε στις Σέρρες στις 6
Δεκεμβρίου 1987, όταν για την 10η αγωνιστική του πρωταθλήματος ήλθε η εμφατική ε-
πικράτηση με 6-1. Ο ΠΑΟΚ ήταν τιμωρημένος και το ματς έγινε στο Δημοτικό Στάδιο Σερ-

ρών, υπό καταρρακτώδη βροχή. Με τον Ολ-
λανδό Τάις Λίμπρεχτς στην άκρη του πάγκου
και μπόλικους πιτσιρικάδες στην ενδεκάδα,
ο ΠΑΟΚ υποχρέωσε τον Ολυμπιακό στην πιο
βαριά εκτός έδρας ήττα του στην ιστορία της
Α’ Εθνικής μέχρι και σήμερα, λίγες ημέρες
μετά την αλλαγή ιδιοκτησιακού καθεστώ-
τος, με τον Γιώργο Κοσκωτά να διαδέχεται

τον Σταύρο Νταϊφά. Οι Θεσσαλονικείς ήταν καταιγιστικοί στο πρώτο ημίχρονο, «φιλο-
δωρώντας» τους Πειραιώτες με τέσσερα γκολ και τους Μπάνον (6’), Μαυρομμάτη (14’)
Σίγγα (18’) και Μπανιώτη (41’) να διαμορφώνουν το 4-0 του πρώτου μέρους. Στις αρχές
της επανάληψης, ο Τσαλουχίδης μείωσε για τον Ολυμπιακό (50’), με τον Μπορμπόκη στο
τελευταίο τέταρτο του αγώνα (75’, 89’) να «υπογράφει» τον θρίαμβο του ΠΑΟΚ.
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Σοβαρή
ερώτηση: 
Ο Ραμόν 
τα έχει
τετρακόσια
ή λιγότερα;
Σοβαρά, τώρα. Αυτός
ο Βραζιλιάνος ο
Ραμόν που πήρε ο
Ολυμπιακός από την
Φλαμένγκο, στέκει
καλά στα μυαλά του;
Πάει καλά; Μπαίνει
αλλαγή με τον
Παναθηναϊκό και πάει
τον πατάει στον
αστράγαλο τον
άλλον, δεν θυμάμαι
ποιον και παίρνει
κόκκινη κατ’  ευθείαν
από τον Μπριχ. Όσα
πάνε κι όσα έρθουνε
το παλικάρι. Στο ματς
με τον Άρη, μπαίνει
αλλαγή και μόλις
παίρνει την μπάλα
στον Φορτούνη που
ήταν μόνος του,
μπουμπουνάει ένα
σουτ, βγήκε η μπάλα
κι έξω από το γήπεδο. 

Τι πλήρωσε και τι δεν πλήρωσε 
ο Παναθηναϊκός
Μετά Χριστόν προφήτες πολλοί. Ο Νίκος Νταμπίζας έλεγε  ότι ο Παναθηναϊκός
πλήρωσε την ισοπαλία με τον Βόλο στη Λεωφόρο. Και ότι αν είχε νικήσει εκεί, θα
πήγαινε με τον Ολυμπιακό και για την ισοπαλία. Αυτές είναι κουβέντες ωραίες για
καφενεία. Όταν έχουμε γεγονότα δεν μπορούμε να κάνουμε πιθανολογικές κρί-
σεις. Γιατί όπως έλεγε ο ο Νταμπίζας γι αυτό το «αν», μπορώ κι εγώ να πιθανο-
λογήσω ότι «αν» ο Παναθηναϊκός είχε νικήσει τον Βόλο, μπορεί και να μην πή-
γαινε τόσο δυνατά και αποφασιστικά στην Opap Arena , όπου άξιζε να νικήσει την
ΑΕΚ. Και να έχανε εκεί και πάλι στα ίδια οι δυο ομάδες. Και επίσης, «αν»  η ΑΕΚ εί-
χε σκοράρει στη Λεωφόρο, στις τόσες φάσεις που έκανε, πάλι από πάνω θα ήταν
στη βαθμολογία… Αν θέλουμε να μιλάμε σοβαρά, όμως ξεχνάμε τα «αν»….

«Σκασμένοι» 
στον Παναθηναϊκό
Το γράφαμε και πριν από το ντέρμπι με τον Ολυμπιακό ότι ο
Παναθηναϊκός έσκασε λίγο πριν από το τέλος. Όπως είχε
σκάσει και στη μέση της σεζόν, ελλείψει λύσεων και έχο-
ντας κάνει ένα απίθανο σερί από την αρχή του πρωταθλή-
ματος μέχρι το τέλος. Φαινόταν στα ματς με τον ΠΑΟΚ (που
κατέβηκε μισός στη Λεωφόρο) , αλλά και με την ΑΕΚ (που έ-
χασε ένα σωρό ευκαιρίες για να πάρει το ματς από τους
«πράσινους») ότι οι παίκτες του Παναθηναϊκού ήταν πλέον
στα …κόκκινα. Το ότι μεσολάβησε ο κορωνοϊός απλώς επι-
δείνωσε την ήδη κακή κατάστασή τους με αποτέλεσμα την
απογοητευτική εμφάνισή τους στο Καραϊσκάκη.

Η μεγάλη διαφορά της ΑΕΚ 
με τον Παναθηναϊκό
Όλοι έχουν μάτια και βλέπουν…Και το καλό είναι ότι και στον Παναθηναϊκό α-
ναγνωρίζουν το δίκαιο της κατάκτησης του πρωταθλήματος από την ΑΕΚ.
Κάθε παιχνίδι του τριφυλλιού έμοιαζε με ένα μικρό θρίλερ. Σε κάθε παιχνίδι,
θαρρεί κανείς πως από κάπου παραμόνευε να εμφανιστεί  ένας  ήρωας από το
πουθενά για να λυτρώσει την ομάδα και να μην χάσει βαθμούς στην προ-
σπάθεια που έκανε για να κρατηθεί στην πρώτη θέση.
Στην αρχή ο Αϊτόρ, μετά ο Ιωαννίδης, κάποιες  φορές κάποιος άλλος. Μέχρι
που στο τέλος δεν μπορούσε κανείς…

Ανδρουλάκης: Ο μόνος Ολυμπιακός που έγινε… Παναθηναϊκός!
Πρέπει να είναι …μοναδική περίπτωση ο Νίκος Ανδρουλάκης. Ή-
ταν Ολυμπιακός και έγινε…Παναθηναϊκός! Το αποκάλυψε ο ί-
διος καλεσμένος στην εκπομπή «The 2 Night Show» του Γρη-
γόρη Αρναούτογλου. «Εμένα όλη μου η οικογένεια είναι Ολυ-
μπιακοί. Και το 1986 ή το 1987 είχε μπει ένα ποντίκι στο σπίτι
μας στο χωριό και πήγε η γιαγιά μου να το κυνηγήσει. Μου είπε
να κάτσω πάνω στο τραπέζι και θα μου έβαζε τον Βαζέχα στην
τηλεόραση.Έπαιζε ο Παναθηναϊκός με τον Ολυμπιακό 4-0 στον
τελικό του Κυπέλλου Ελλάδας. Και έκτοτε ερωτεύτηκα τον Σα-
ραβάκο και άλλαξα ομάδα. Όλοι έμειναν Ολυμπιακοί και μόνο
εγώ άλλαξα. Με εκδικήθηκαν επειδή ήμουν το μαύρο πρόβατο
της οικογένειας και “έπεσαν” πάνω στον γιο μου. Πλέον δεν
πάω συχνά στο γήπεδο», κατέληξε…
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Κάτι μεταξύ
Μπένι Χιλ
και Μάπετ
Σόου
Η χαμηλή τηλεθέαση
των αθλητικών
εκπομπών την
Κυριακή το βράδυ
έχει την εξήγησή της.
Βλέπεις, ας πούμε στο
OPEN του Ιβάν, το
πακέτο με τα
αθλητικά και νομίζεις
ότι βλέπεις μια
κωμική εκπομπή.
Κάτι μεταξύ Μπένι
Χιλ και Μάπετ Σόου.
Πλακίτσα χαμηλού
επιπέδου, κρύα
αστειάκια με τα οποία
δεν γελάει κανείς και
γενικώς μια εισαγωγή
στην αγωνιστική
περί…ανέμων  και
υδάτων που λες «δεν
μπορεί αυτό το
πράγμα να λέγεται
αθλητική εκπομπή».
Είναι να απορεί
κανείς. Ο Σαββίδης
έχει δει καμιά τέτοια
εκπομπή; 
Ή και να έχει δει
συνεχίζει να θέλει την
προβολή της;Ο Μπαλτάκος «συμπέθερος 

από τα Τίρανα» με Ρέππα,
Παπαθανασίου
Ο Μπαλτάκος παριστάνει τον πρόεδρο της ΕΠΟ, αντί να παραιτηθεί.
Αυτή την φορά ήθελε τον τελικό στο Βελιγράδι ή το Βουκουρέστι ή
στα Τίρανα. Και τον πήραν στο μεζέ, να παίξει στην σειρά «Συμπέθεροι
από τα Τίρανα» με Ρέππα – Παπαθανασίου. Εύκολα. Τι κι αν τελείωσε η
σειρά. Βγάζει ένα φιρμάνι ο Μαρινάκης, ότι πρέπει να συνεχιστεί και
να παίξει κάποιος τον ρόλο του Μπαλτάκου. Αν ζούσε ο αείμνηστος
Βασίλης Λογοθετίδης, δεν το συζητούσαμε. Τελικά, τον Τάκι τον έσωσε
από την ξεφτίλα ο Βέρτης, που είχε κλείσει το στάδιο για συναυλία.

Ο Μαρινάκης ήταν 
στο Νότιγχαμ, όχι στο
Καραϊσκάκη. Έτσι κι 
έχανε ο Ολυμπιακός…
Ο Μαρινάκης δεν ήτανε στο ντέρμπι Ολυμπιακός – Πανα-
θηναϊκός στο Καραϊσκάκη. Είχε πάει στο Νότιγχαμ όπου η ο-
μάδα του έπαιζε ματς ζωής και θανάτου με την Σαουθά-
μπτον, νίκησε τελικά 4-3. Άντε και να έχανε ο Ολυμπιακός α-
πό τον Παναθηναϊκό, τι θα έγραφαν. Ότι επίτηδες την έκανε
για την Αγγλία ο Μαρινάκης, για να μην φάει την λέζα. Γιατί
τέτοια γραφότανε, μόλις έγινε γνωστό ότι δεν θα δώσει το
«παρών» στο Καραϊσκάκη.

Ο Λουτσέσκου
ξέρει για τον
τελικό, ποιος
τον απαξιώνει.
Και γιατί δεν
το λέει; Άσος
στην μίρλα –
προπαγάνδα
Καλά, ο Λουτσέσκου έπρεπε να
είναι σε ψηφοδέλτιο τώρα στις
εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ και χωρίς
πλάκα. Ο άνθρωπος είναι γεν-
νημένος γι αυτή την δουλειά.
Στο παραμύθι. Βγαίνει μετά το ματς στο Βόλο και τι λέει ο υποψήφιος βου-
λευτής, ρε: «Έχω καταλάβει πως εμπλέκονται πολλά συμφέροντα, έχω κα-
ταλάβει πως κάποιος κρύβεται πίσω από όλο αυτό και θέλει να απαξιώσει
τον θεσμό του Κυπέλλου». Μάλιστα. Κομπλέ για έδρανο ο Ρουμάνος. Τι κα-
τάλαβε, δεν μας το λέει. Ποιος κρύβεται, δηλαδή; Το κράτος; Ο ΟΗΕ; Ποιος
θέλει να απαξιώσει τον θεσμό; Όχι πάντως, ο Μπαλτάκος ο δικός μας άν-
θρωπος. Αν δεν τον δέχονται ούτε στην Ελλάδα, ούτε στο εξωτερικό, ποιος
φταίει; Τι καταλαβαίνει, δηλαδή, ο Ρουμάνος; Να μας το πει κι εμάς να το
καταλάβουμε. Έχει τα μεζέα; Όχι ρε, Ο Λουτσέσκου είναι μάστορας στην μίρ-
λα – προπαγάνδα.

Ο Μπαλτάκος να προτείνει την Θύρα 4 στον Θόδωρο Θεοδωρίδη 
για τον Football Supporters Europe

Ομολογώ ότι δεν το ήξερα. Υπάρχει μία οργάνωση στην Ευρώπη, που λέγεται Football Sup-
porters Europe (FSE), Ευρωπαίοι οπαδοί του ποδοσφαίρου, που ιδρύθηκε στην Ολλανδία, με
την υποστήριξη της ίδιας της ομοσπονδίας. Για να εξαλειφθεί η βία από τα γήπεδα. Αυτός είναι
ο σκοπός της. Και σ΄ αυτήν προσχώρησαν οι Γερμανοί, οι Ισπανοί και Αφρικανοί από 20 χώρες.
Και τους δέχτηκε στο γραφείο του ο ίδιος ο Θόδωρος Θεοδωρίδης και τους κάλεσε να συμμε-
τέχουν στις αποφάσεις για τους τελικούς της UEFA σε πρώτη φάση και μετά, στα δικά τους. Υ-
ποσχέθηκε, μάλιστα, να τους χρηματοδοτήσει, καθότι το χρήμα το δίνει το γνωστό πρόγραμμα
Erasmus. Κάνανε και μία σύναξη στο Ζάιστ της Ολλανδίας, όπου είναι και η έδρα τους. Σύντομα,
θ’ απευθυνθούν και στην ΕΠΟ για να στείλει κι αυτοί εκπροσώπους των φιλάθλων και θα γε-
λάσει και το παρδαλό κατσίκι. Ποιους θα στείλει ο Μπαλτάκος; Η Θύρα 4 είναι μια καλή περί-
πτωση, έχει δώσει κι έναν νεκρό, τον Άλκη Καμπανό. Αυτοί είναι οι πλέον κατάλληλοι. 
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Οι πουτ…ες αγαπάνε τον Αχιλλέα!
Ξαναγύρισαν… ▶ΣΕΛ. 29

ΤΣΙΠΡΑΣ: 
Εγώ το είχα πει
πως θα το πάρει
ο Παναθηναϊκός
ΜΠΙΣΜΠΙΚΗΣ:
Πάλι μέσα 
έπεσες πρόεδρε…




ΠΑΟ: Ξανά
πρέσβης της
Ελλάδας στα
Ευρωπαϊκά

σαλόνια
▶ΣΕΛ. 27

Ο ΠΑΟ σερνόταν στο γήπεδο λόγω κορωνοϊού. Το παιχνίδι μπορούσε να γίνει
Τετάρτη, όμως Ιβάν και Αλαφούζος δεν υπέβαλαν αίτημα, γιατί φοβήθηκαν

μήπως αντί του Μπριχ έπαιζε το ντέρμπι με τον Ολυμπιακό κανένας Φωτιάς…

Η ΑΕΚ στα
αστέρια με
Αλμέιδα και
ΟPAP Arena

▶ΣΕΛ. 26

Ο Μαρινάκης 
ήταν στο Νότιγχαμ,

όχι στο
Καραϊσκάκη. 
Έτσι κι έχανε 

ο Ολυμπιακός…
▶ΣΕΛ. 31

Λόγω …Μπριχ,
πρωταθλήτρια η ΑΕΚ
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